S. Hrg. 110-297

# DISCUSSION DRAFT LEGISLATION TO AMEND AND REAUTHORIZE THE NATIVE AMERICAN HOUSING ASSISTANCE AND SELF-DETERMINATION ACT

# **HEARING**

BEFORE THE

# COMMITTEE ON INDIAN AFFAIRS UNITED STATES SENATE

ONE HUNDRED TENTH CONGRESS

FIRST SESSION

JULY 19, 2007

Printed for the use of the Committee on Indian Affairs



U.S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE

 $38\text{--}235~\mathrm{PDF}$ 

WASHINGTON: 2008

# COMMITTEE ON INDIAN AFFAIRS

BYRON L. DORGAN, North Dakota, Chairman LISA MURKOWSKI, Alaska, Vice Chairman

DANIEL K. INOUYE, Hawaii KENT CONRAD, North Dakota DANIEL K. AKAKA, Hawaii TIM JOHNSON, South Dakota MARIA CANTWELL, Washington CLAIRE McCASKILL, Missouri JON TESTER, Montana JOHN McCAIN, Arizona
JOHN McCAIN, Arizona
TOM COBURN, M.D., Oklahoma
JOHN BARRASSO, Wyoming
PETE V. DOMENICI, New Mexico
GORDON H. SMITH, Oregon
RICHARD BURR, North Carolina

Sara G. Garland, Majority Staff Director David A. Mullon Jr. Minority Staff Director

# CONTENTS

Hearing held on July 19, 2007 Statement of Senator Barrasso Statement of Senator Dorgan Statement of Senator Murkowski Statement of Senator Tester	Page 71 71 2 2 2
	2
WITNESSES	
Boyd, Rodger J., Deputy Assistant Secretary for Native American Programs, U.S. Department of Housing and Urban Development	3
Brien, David, Chairman, Turtle Mountain Band of Chippewa Indians	24 25
companied by Dan Duame, Executive Director of the Aleutian Housing Authority	38 40
Shuravloff, Marty, Chairman, National American Indian Housing Council  Prepared statement	48 49
Walker, Waldo, Chairman, Washoe Tribe of Nevada and California; accompanied by Raymond Gonzales, Executive Director, Washoe Tribal Housing Authority	30
Prepared statement Yazzie, Aneva J., CEO, Navajo Housing Authority Prepared statement	31 33 35
Appendix	
Cheyenne River Sioux Tribe and Cheyenne River Housing Authority, prepared statement with attachment	82 132 75

# DISCUSSION DRAFT LEGISLATION TO AMEND AND REAUTHORIZE THE NATIVE AMERICAN HOUSING ASSISTANCE AND SELF-DETERMINATION ACT

# THURSDAY, JULY 19, 2007

U.S. SENATE, COMMITTEE ON INDIAN AFFAIRS, Washington, DC.

The Committee met, pursuant to notice, at 9:48 a.m. in room 485, Senate Russell Office Building, Hon. Byron L. Dorgan, Chairman of the Committee, presiding.

# OPENING STATEMENT OF HON. BYRON L. DORGAN, U.S. SENATOR FROM NORTH DAKOTA

The CHAIRMAN. We next will move to the hearing that we have scheduled for today on Indian housing. I will describe that hearing and ask if my colleagues have any opening statements as well.

The hearing is a discussion on draft legislation to amend and reauthorize the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act. We will receive testimony on a draft bill. The reauthorization of what is known as NAHASDA, the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act, is very important. We want to hear from tribal leaders, tribal housing directors, and the Administration.

We are all aware of the grave need for housing in Indian Country. During our March hearing on Indian housing, we heard alarming statistics. Ninety-thousand Indian families are homeless or under-housed. Approximately 40 percent of on-reservation housing is considered inadequate. Over ½ of Indian homes are overcrowded. More than 230,000 housing units are immediately needed to provide adequate housing in Indian Country.

Equally disturbing is the fact that funding for Indian housing has decreased over the last several years because it has not kept up with inflation and the rising cost of building materials.

up with inflation and the rising cost of building materials.

Our purpose in this discussion draft bill is to strengthen NAHASDA by providing tribes with increased flexibility with the goal of producing more homes in Indian Country.

This discussion draft bill is based on suggestions offered at our March hearing, and our consultations with individual Indian tribes, the National American Indian Housing Council and the Administration.

You will notice that the amendments are incremental changes to current law. We realize that "one size does not fit all" in Indian

housing. Housing needs in the Great Plains differ greatly from those in the Southwest. This is why we retained the basic structure of the Indian Housing Block Grant Program, because through this block grant program, tribes and tribal housing entities are able to use the funds to serve their unique needs.

We thank you for traveling here today and look forward to hear-

ing your suggestions on the discussion draft.

I remind our witnesses that your full statements will be made a part of the record, and we ask that you summarize your written statements. As always, the hearing record will remain open for two weeks for others who wish to submit written statements.

I recognize the Vice Chairman.

# STATEMENT OF HON. LISA MURKOWSKI, U.S. SENATOR FROM ALASKA

Thank you Mr. Chairman. I am pleased that you are holding this hearing this morning regarding the reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996, which is known throughout Indian and Alaska Native communities as NAHASDA.

It has been more than a decade since Congress enacted NAHASDA. Modeled after the highly successful Indian Self-Determination and Education Assistance Act of 1975, which ushered in tribal self-sufficiency as the new direction for federal policy, the NAHASDA has also succeeded where so many other government programs have failed. In these past ten years, Indian and Alaska Native communities have built or rehabilitated approximately 60,000 units of housing, not counting the accompanying infrastruc-

ture and utilities development.

However, there is still more to be done and some alarming statistics still remain. While Indian and Alaska Native communities have successfully chipped away at the chronic housing problem throughout Indian Country, there is still a need for an estimated 200,000 homes in Indian and Alaska Native communities. Multiple studies have shown that over 40 percent of all Indian housing is inadequate and that 21 percent of homes in tribal areas are overcrowded, compared with 3 percent nationally. Costs to repair or replace tribal housing remains stubbornly high at over \$125,000, and

even higher for tribes in rural areas.

I am confident that this Committee and this Congress will see the re-authorization of NAHASDA as an opportunity to further improve the management and efficiency of this effective program. I look forward to hearing the testimony today and working with the Chairman to pass an improved NAHASDA that will be an even more effective tool for tribal leaders in their battle to reduce poverty and homelessness in their communities.

The CHAIRMAN. Thank you very much.

Senator Tester?

# STATEMENT OF HON. JON TESTER, U.S. SENATOR FROM MONTANA

Senator Tester. Mr. Chairman, I once again want to thank you for holding this important hearing.

I want to thank the panelists that are going to testify today, and

thank you for coming to Washington, D.C. to testify.

This is a critically important issue. When we talk about prioritization in Indian County, health care, of course, is probably the first priority, and housing in my perspective is one of the close seconds, because in many areas it is not only unavailable, it is inadequate, and in some cases it is being lived in, but by all other standards it is unlivable.

So we need to address these issues. I hope this hearing is able to shed light and give us the kind of direction that we can look forward to some good policies that will help solve these housing problems in Indian Country.

Thank you very much, Mr. Chairman.
The CHAIRMAN. Thank you very much.
Mr. Rodger J. Boyd is Deputy Assistant Secretary for Native American Programs at the U.S. Department of Housing and Urban Development. Mr. Boyd, thank you for being with us.

As I indicated, your full statement will be made part of the

record, so we would ask that you summarize.

OK, all right. Why don't you proceed?

Thank you very much.

# STATEMENT OF RODGER J. BOYD, DEPUTY ASSISTANT SECRETARY FOR NATIVE AMERICAN PROGRAMS, DEPARTMENT OF HOUSING AND URBAN DEVELOPMENT

Mr. BOYD. Thank you, Mr. Chairman and Members of the Committee, for inviting me to provide comments on the reauthorization of HUD's Indian Housing and Loan Guarantee Programs.

My name is Rodger Boyd and I am HUD's Deputy Assistant Secretary for Native American Programs. My office is within the Office of Public and Indian Housing, PIH. PIH is responsible for the management, operations and oversight of HUD's Native American and

Native Hawaiian programs.

These programs are available to 562 federally recognized Indian tribes, five State-recognized Indian tribes, and Hawaii's Department of Hawaiian Home Lands. We serve these entities directly or through their tribally designated housing entities by providing grants and loan guarantees designed to support affordable housing and community development. Our partners are diverse. They are located on Indian reservations and Alaska Native villages, and on Hawaiian home lands.

It is my pleasure to appear before you again. I would like to express my appreciation for your continuing efforts to improve the housing conditions of American Indians, Alaska Natives and Native Hawaiian peoples. From HUD's perspective much progress has been made. This momentum needs to be sustained as we continue to work together to create a better living environment for Native American communities.

One way to sustain this momentum is through the reauthorization of all HUD's Native American and Native Hawaiian housing and loan guarantee programs. The department supports reauthorization and is examining a number of statutory amendments to NAHASDA that may be offered during the reauthorization process. Here is a brief overview of some of the amendments HUD is considering: number one, to amend Section 201(b)(2) of NAHASDA to allow essential over-income families to occupy rental housing and obtain tenant-based rental assistance. Currently, certain over-income non-Indian families may be declared essential to a tribal community. These families may participate in home ownership and model activities but not in the rental program. Rental is a more appropriate activity for people who may not stay on the reservation for an extended period of time.

The B part of that is to amend Section 201(b)(3) so that essential Indian families can be housed regardless of income. Through an oversight, current law allows only non-Indian families to be de-

clared "essential."

Two, amend Section 205 to delete the requirement for useful life and binding commitments for home ownership units, and make the provision applicable only in the case of rental and lease-purchase housing that is owned or operated by a grant recipient. Current restrictions have sometimes prevented the children or spouse of deceased home buyers from inheriting the deceased's interest in the property.

Third, to amend Section 302, the Indian housing block grant allocation formula, to stop counting units for FCAS purposes in the years after they are conveyed, demolished or disposed of. This change would comport with the process established by the original negotiated rulemaking committee that crafted the Indian housing

block grant regulations.

Also, to amend Title IV of NAHASDA to clarify that issues related to the repayment of FCAS allocations do not constitute, in and of themselves substantial noncompliance by a grantee. The declaration of substantial noncompliance triggers a formal administrative hearing and there is no reason to begin such a process when a grantee mistakenly reports an over-count or under-count of the number of units in management.

The next proposal is to amend Section 202 for housing services to clarify that grantees may use their Indian Housing Block Grant funds for maintenance and operations of units developed with Indian Housing Block Grant funds. Currently, grantees may do so, but this is considered a model activity and requires specific HUD approval. The amendment would reduce paperwork for grant recipients and HUD staff.

Amend Section 102 of NAHASDA to simplify and streamline the Indian housing plan submission required by deleting the 5-year plan requirement, streamlining the 1-year plan to eliminate duplicative information, and establish Indian housing plan due dates based on the grantee's program year.

Also amend Section 404 of NAHASDA to delete the requirement for a grantee to describe how it would change its programs as a result of its experiences. Most grantees do not think it is of value to

report on this information.

Amend the Native Hawaiian Loan Guarantee Program, Section 184A, to allow refinancing and to remove the requirement that the annual Native Hawaiian housing plan must include cross references to any loan guarantee activity. Both amendments will con-

form the Section 184A program to the Indian Housing Section 184 Loan Guarantee program.

The grantee would still be free to provide any loan guarantee information in their Native Hawaiian Housing Plan if they so desire.

Mr. Chairman, we have worked with the Committee staff members, as well as those on the House side, and with the National American Indian Housing Council, with regard to legislative amendments as they are developed. We would be pleased to continue doing so.

I would also like to thank you for recently reauthorizing Section 184, the Indian Housing Loan Guarantee Program, which was signed into law by the President on June 18 of this year. The dramatic increase in the use of the Section 184 program is a success story for all tribes, TDHEs, and especially for the thousands of Native American families that are now homeowners as a direct result of this program.

We do believe that these are exciting times and we look forward to continuing our efforts with this Committee and with Indian Country to provide better affordable housing and housing opportu-

nities for home ownership.

Thank you.

[The prepared statement of Mr. Boyd follows:]

PREPARED STATEMENT OF RODGER J. BOYD, DEPUTY ASSISTANT SECRETARY FOR NATIVE AMERICAN PROGRAMS, U.S. DEPARTMENT OF HOUSING AND URBAN DEVELOPMENT

#### INTRODUCTION

Mr. Chairman, and Members of the Committee, thank you for inviting me to provide comments on the reauthorization and amendment of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act.

My name is Rodger Boyd, and I am Deputy Assistant Secretary for Native American Programs, which is part of the Office of Public and Indian Housing (PIH). PIH is responsible for the management, operation and oversight of HUD's Native American and Native Hawaiian programs. These programs are available to 562 federally-recognized Indian tribes, 5 state-recognized Indian tribes formerly eligible under the United States Housing Act of 1937, and the State of Hawaii's Department of Hawaiian Home Lands. We serve these entities directly, or through their tribally designated housing entities (TDHE), by providing grants and loan guarantees designed to support affordable housing and community development activities. Our partners are diverse; they are located on Indian reservations, in Alaska Native Villages, and on the Hawaiian Home Lands.

In addition to those duties, PIH's jurisdiction encompasses the public housing program, which aids over 3,000 public housing agencies that provide housing and housing-related assistance to low-income families.

It is a pleasure to appear before you, and I would like to express my appreciation for your continuing efforts to improve the housing conditions of American Indian, Alaska Native and Native Hawaiian peoples.

From HUD's perspective, much progress is being made. Tribes are taking advantage of new opportunities to improve the housing conditions of the Native American families residing on reservations, on trusts or restricted lands and in Alaska Native Villages.

This momentum needs to be sustained as we continue to work together toward creating a better living environment in Native American communities.

# OVERVIEW OF NATIVE AMERICAN PROGRAM

At the outset, let me reaffirm the Department of Housing and Urban Development's support for the principle of government-to-government relations with federally-recognized Native American tribes. HUD is committed to honoring this core belief in our work with American Indians and Alaska Natives.

Increasing minority homeownership is one of the President's primary goals. HUD's Native American housing and loan guarantee programs are the lynchpins for accomplishing this within Indian Country.

For example, our latest figures show that during FY 2006, tribes and their TDHEs used Indian Housing Block Grant (IHBG) funds to build, acquire, or substantially rehabilitate more

than 1,600 rental units and more than 6,000 homeownership units. Each of these units became a home to a Native American family. There have been recent successes with our loan guarantee programs too; and this will be discussed in more detail in a few moments.

The block grant and loan guarantee programs are important vehicles for achieving the Department's goal of reducing overcrowding in Native American communities by 10 percent over 10 years.

Tribes are increasing their capacity to comprehensively manage and grow their affordable housing programs. HUD's Office of Native American Programs (ONAP) has continued to develop more robust performance indicators to measure our progress and the progress of our grant recipients. At the same time, we are seeking to strengthen data collection capability to improve reporting and ensure that we can understand and communicate the rate of program fund obligations, expenditures, and production.

The Department is continuing to consult with tribal leaders and Native American housing officials on how we can improve and streamline data collection for the IHBG program and for the Indian Community Development Block Grant program.

# REAUTHORIZATION OF THE NATIVE AMERICAN AND NATIVE HAWAHAN HOUSING AND LOAN GUARANTEE PROGRAMS

As a policy matter, the Department supports the reauthorization of all Native American and Native Hawaiian housing and loan guarantee programs. The Department has developed a number of statutory amendments to NAHASDA that may be offered during the reauthorization process. Many of these amendments are similar, or identical to, amendments contained in the discussion draft that is the subject of this hearing. As the Administration continues to examine this legislative proposal, the Administration expects to communicate specific comments or concerns. HUD's amendments are described briefly below.

As background, here is a brief overview of the statutes that authorized these programs.

The Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4101 et seq.) (NAHASDA) created the IHBG and Title VI Tribal Housing Activities Loan Guarantee programs (Title VI). On December 27, 2000, the Omnibus Indian Advancement Act (Pub. L. 106-568) amended NAHASDA by adding a new title VIII, "Housing Assistance for Native Hawaiians." Title VIII authorized the Native Hawaiian Housing Block Grant program, which is similar to the IHBG program, but serves Native Hawaiian families eligible to reside on the Hawaiian Home Lands.

The Omnibus Indian Advancement Act also established the Section 184A Native Hawaiian Loan Guarantee program (12 U.S.C. 1715z-13b). This single-family home loan guarantee program for Native Hawaiians is similar to the Section 184 Indian Housing Loan Guarantee program authorized by the Housing and Community Development Act of 1992 (Pub.

L 102-550, 12 U.S.C. 17152-13a). Public Law 110-37, approved June 18, 2007, reauthorized the Section 184 program for an additional 5 years.

With the exception of the Section 184 program, the "Authorization of Appropriations" for these programs has or is about to expire. At Assistant Secretary Cabrera's request, my office consulted with headquarters and field office staff about statutory revisions to make these programs more user-friendly. During our regional and national housing summits, we also consulted with tribal and Indian housing leaders about ways to streamline the Indian Housing Plans (HPP) and Annual Performance Reports (APR) they submit. As an offshoot of that process, we established a work group to revise and streamline the IHP and APR formats and requirements. Some of the amendments under consideration are the result of decisions made by that work group and my staff.

We also met a number of times with House and Senate Committee staff to discuss reauthorization, and attended joint meetings with Committee staff members and representatives from the National American Indian Housing Council (NAIHC) on this subject.

This is a brief overview of the amendments HUD is considering.

- 1. Allowing for Over-income and Essential Indian Families: Right now, a tribe or TDHE can declare that certain over-income families are essential to the tribal community. Those families can then participate in NAHASDA's homeownership activities, loan guarantee activities under Title VI, and model activities. They cannot occupy rental housing, receive tenant-based rental assistance, or receive other forms of affordable housing services. An amendment to section 201(b)(2) of NAHASDA would permit the tribe or TDHE to allow these over-income families to do so. Another amendment to section 201(b)(3) of NAHASDA would permit essential Indian families to be housed regardless of income. Current law only permits essential non-Indian families to be housed regardless of income.
- 2. Affordability Period: An amendment to section 205 would delete the requirement for an affordability period, or "useful life" under binding commitments for all dwelling units assisted with IHBG funds, including homeownership units, and make the provision applicable only in the case of rental and lease-purchase housing owned and operated by the tribe or TDHE. In a number of instances, the current restrictions have prevented the children or spouse of a deceased homebuyer from inheriting the deceased's interest in the property.
- 3. Formula Current Assisted Stock (FCAS): An amendment to section 302, the IHBG Allocation Formula, would change the way that housing units in management are counted for formula purposes. It would stop counting units for FCAS purposes in the year after they are conveyed, demolished or disposed of. This change would comport with the process established by the original negotiated rulemaking committee that crafted the IHBG regulations.

In addition, an amendment to Title IV of NAHASDA would clarify that issues related to repayment of IHBG FCAS allocations do not constitute, in and of themselves, substantial

noncompliance by a grantee. Substantial noncompliance by a grantee triggers a formal administrative hearing on the issue.

- 4. Operation and Maintenance of NAHASDA Units: An amendment to section 202(4) "Housing Services," would clarify that grantees may use IHBG funds for the maintenance and operation of units developed with IHBG funds. Currently, this is considered a model activity, and the amendment would reduce paperwork for grantees and HUD staff.
- 5. Indian Housing Plan (IHP) Streamlining: An amendment to section 102 would simplify and streamline the IHP submission requirements by deleting the 5-year plan requirement, streamlining the one-year plan to eliminate duplicative information, and establishing IHP due dates based on a grantee's program year.
- 6. Annual Performance Report (APR) Streamlining: An amendment to section 404 of NAHASDA would delete the requirement for a grantee to describe how it would change its programs as a result of its experiences. Most grantees do not think this information is necessary. Another amendment would conform the APR to reflect the IHP changes that are made.
- 7. An amendment to the Section 184A program would allow refinancing and delink it to the annual Native Hawaiian Housing Plan (NHHP). The Section 184 Indian Housing Loan Guarantee program permits refinancing, and this amendment would conform the Native Hawaiian Section 184A program accordingly. The amendment to the NHHP removes the requirement to discuss loan guarantee activity, but the grantee remains free to mention this activity in the NHHP. These amendments would conform the Section 184A program to the Section 184 program.

These proposed amendments will streamline paperwork submission and approval requirements, and provide better program clarity and direction. They are aimed at reducing administrative burdens on grantees and HUD staff. The majority of these amendments are similar or identical to amendments being proposed by the National American Indian Housing Council and others. We also worked closely with the IHP/APR working group on the streamlining amendments. To put some context to these proposals, a brief description of our programs follows.

# SYNOPSIS OF HUD NATTYE AMERICAN AND NATIVE HAWAIIAN PROGRAMS

# Indian Housing Block Grant (IHBG) Program

The Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996, as amended, or NAHASDA, provides formula-based housing block grant assistance to Indian tribes or their tribally designated housing entities. To qualify for a grant, the tribe must submit both a one-year and a five-year Indian Housing Plan (IHP) to HUD for a compliance review. The IHP contains a mission statement, goals and objectives, and an activities plan stating how the recipient will provide affordable housing during the grant period. At the end of each grant year, an Annual Performance Report must be submitted describing how the grantee met its stated

objectives. The program began in FY 1998. Prior to NAHASDA, Indian housing authorities received funds under the authority of the United States Housing Act of 1937, as amended (1937 Act).

Funding Distribution: Need-based formula funding allocations under the IHBG program are predicated on two factors: need, which is the extent of poverty and economic distress and the number of Indian families within the Indian areas of the tribe; and Formula Current Assisted Stock (FCAS), which is the number of dwelling units that are currently owned or operated by the grant recipient that were developed under an Annual Contributions Contract authorized by the 1937 Act. FCAS also includes Section 8 units that continue to be operated after contract expiration in a manner similar to the Section 8 program.

Applicant Eligibility: Eligible tribes include federally recognized Indian tribes and the five state-recognized Indian tribes formerly eligible under the 1937 Act.

Legal Authority: Titles I through V of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996, as amended (Public Law 104-330; 110 Stat. 40; 25 U.S.C. 4101 et seq.)

Regulations: 24 CFR part 1000

## <u>Title VI Tribal Housing Activities Loan Guarantee Fund</u> (Federal Guarantees for Financing for Tribal Housing Activities)

This program authorizes HUD, through the Office of Native American Programs, to guarantee obligations issued by tribes or their TDHEs, to finance the eligible affordable housing activities enumerated in Section 202 of NAHASDA, and other housing-related community development activities consistent with the purposes of NAHASDA. No guarantee will be approved if the total outstanding obligations exceed five times the amount of the grant for the issuer, taking into consideration the amount needed to maintain and protect the viability of housing developed or operated pursuant to the 1937 Act.

The program requires issuers to pledge current and future IHBG appropriations toward the repayment of the guaranteed obligations. The full faith and credit of the United States is pledged to the payment of all guarantees. The guarantee covers 95 percent of principal and interest.

HUD may not guarantee obligations exceeding \$400 million for each of Fiscal Years 1997-2007, with a cumulative cap of \$2 billion for the eleven-year period. Once 50 percent of the authority has been committed in any year, HUD may limit the amount of guarantees any one tribe may receive in any fiscal year to \$50 million, or request an increase in the statutory dollar limitations. HUD may enter into commitments to guarantee loans for any fiscal year only to the extent that funds have been appropriated.

Funding Distribution: Eligible applicants apply for loans directly to lenders, and the Federal guarantee is issued after the loan is approved.

Applicant Eligibility: Grant recipients under the IHBG program authorized by NAHASDA.

Legal Authority: Title VI of Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (Public Law 104-330; 25 U.S.C. 4101 et seq.).

Regulations: 24 CFR part 1000, subpart E.

# Section 184 Indian Housing Loan Guarantee Fund (Section 184)

Section 184 of the Housing and Community Development Act of 1992 established a loan guarantee program for Indian families, Indian tribes, Indian housing authorities (IHA), and TDHEs. The purpose of the program is to provide access to private mortgage financing for Indian families, TDHEs/IHAs, and Indian tribes that could not otherwise acquire housing financing because of the unique legal status of Indian lands. The loans guaranteed under the program are used to construct, acquire, refinance, or rehabilitate single-family housing located on trust land or land located in an Indian or Alaska Native area. This guarantee authority is freestanding and has its own guarantee fund. HUD may enter into commitments to guarantee loans for any fiscal year only to the extent amounts have been provided in appropriations acts.

Funding Distribution: Eligible applicants apply for loans directly to lenders, and the federal guarantee is issued after the loan is approved.

Applicant Eligibility: Indian families, TDHEs/IHAs, and Indian tribes.

Legal Authority: Section 184 of the Housing and Community Development Act of 1992, as amended (Public Law 102-550; 106 Stat. 3739; 12 U.S.C. 1715z-13a)

Regulations: 24 CFR part 1005

#### Indian Community Development Block Grant (ICDBG) Program

The ICDBG program provides federal aid for Indian tribes and Alaska Native Villages to develop viable Native American communities. Competitive grants are awarded to eligible Indian tribes and Alaska Native Villages to improve the housing stock, provide community facilities, make infrastructure improvements, fund micro-enterprises, and expand job opportunities. Eligible activities include housing rehabilitation, acquisition of land for housing, and assistance for homeownership opportunities for low- and moderate-income persons, construction of single-or multi-use facilities; streets and public facilities, and economic development projects-especially those sponsored by nonprofit tribal organizations or local development corporations. Funds may not be used for constructing or improving government facilities, for new housing construction (unless carried out by an eligible nonprofit organization), for general government or

income expenses, for operating or maintenance expenses, for political activities, or to purchase equipment.

Funding Distribution: Under Section 106 of the Housing and Community Development Act of 1974, one percent of the Title I Community Development Block Grant appropriation, excluding amounts appropriated for use under Section 107, is allocated for grants to Indian tribes. Area Offices of Native American Programs distribute the funds to eligible Indian tribes and Alaska Native Villages on a competitive basis, according to selection criteria set forth in a regulation and an annual Notice of Funding Availability.

Applicant Eligibility: Federally recognized Indian tribes or tribal organizations applying on behalf of a tribe.

Legal Authority: Title I of the Housing and Community Development Act of 1974, as amended (Public Law 93-383; 88 Stat. 633; 42 U.S.C. 5301 et seq.)

Regulations: 24 CFR part 1003

#### Native Hawaiian Housing Block Grant Program (NHHBG)

This program is patterned after the Indian Housing Block Grant program, but contains changes to address the housing needs and circumstances of Native Hawaiians. The NHHBG program authorizes HUD to make grants to the State of Hawaii's Department of Hawaiian Home Lands (DHHL) to carry out affordable housing activities for Native Hawaiian families who are eligible to reside on the Hawaiian Home Lands. The DHHL must submit for HUD review a one-year and a five-year housing plan containing the goals, mission, and methodology by which DHHL will accomplish its objectives during the grant period. At the end of each grant year, an Annual Performance Report must be submitted describing how the grantee met its stated objectives.

The five categories of eligible activities for providing affordable housing (or related housing services) are:

- · Development of additional affordable housing;
- · Housing-related services for affordable housing;
- · Management services for affordable housing;
- Safety, security, and law enforcement measures and activities appropriate to protect residents of affordable housing from crime; and
- Housing activities under model programs designed to carry out the purposes of the Act, if specifically approved by HUD as appropriate.

Funding Distribution: Although the NHHBG program makes reference to a formula distribution, at present there is only one eligible grantee, the DHHL.

Applicant Eligibility: Department of Hawaiian Home Lands.

Legal Authority: Title VIII of NAHASDA, as added by Section 513 of the American Homeownership and Economic Opportunity Act of 2000 (Public Law 106-569); and Section 203 of the Omnibus Indian Advancement Act (Public Law 106-568; 42 U.S.C. 4221).

Regulations: 24 CFR part 1006

## Section 184A Native Hawaiian Housing Loan Guarantee Fund (Section 184A)

This program is generally patterned after the Section 184 Indian Housing Loan Guarantee program but contains changes to address the housing needs and circumstances of Native Hawaiians. The purpose of the loan guarantee program is to provide access to sources of private mortgage financing to Native Hawaiian families who could not otherwise acquire housing financing because of the unique legal status of the Hawaiian Home Lands, or as a result of a lack of access to private financial markets. Eligible borrowers include Native Hawaiian families who are eligible to reside on Hawaiian Home Lands, the DHHL, the Office of Hawaiian Affairs, or private nonprofit organizations experienced in the planning and development of affordable housing for Native Hawaiians. Loans are to be used to construct, acquire, or rehabilitate eligible housing located on the Hawaiian Home Lands.

This guarantee authority is freestanding and has its own guarantee fund. HUD may enter into commitments to guarantee loans for any fiscal year only to the extent amounts have been provided in appropriations acts.

Funding Distribution: Eligible applicants apply for loans directly to lenders, and the federal guarantee is issued after the loan is approved.

Applicant Eligibility: Native Hawaiian families, the DHHL, the Office of Hawaiian Affairs, and private nonprofit organizations experienced in the planning and development of affordable housing for Native Hawaiians.

Legal Authority: Section 184A of the Housing and Community Development Act of 1992, as added by Section 514 of the American Homeownership and Economic Opportunity Act of 2000 (Public Law 106-569); and Section 204 of the Omnibus Indian Advancement Act (Public Law 106-568; 12 U.S.C. 1715z-13b).

Regulations: 24 CFR part 1007

# HELPING TRIBAL COMMUNITIES SUCCEED IN AFFORDABLE HOUSING AND ECONOMIC DEVELOPMENT

We would like to share with you some perspectives on how to help tribal communities succeed. Tribes should look to federal resources such as NAHASDA's Indian Housing Block Grant and the Title VI programs, but they also need to consider other opportunities such as State-administered federal low-income housing tax credits, and other federal and state programs that

they may qualify for, but are not using now. They also need to explore partnerships with the private sector, the most overlooked resource.

We have engaged in marketing and outreach activities designed to make tribes and TDHEs more familiar with our programs, particularly those with federal guarantees to lower the risks that have traditionally made the private sector shy away from partnering with tribes. We are also implementing a bond financing initiative that has worked well for public housing authorities to see if it can do the same for tribes. We can also assist with advice on how to leverage private-sector capital to create more housing on reservations. As we move forward, we are cognizant of, and will work within the government-to-government relationship that exists between this Department and the federally recognized Indian tribes we serve.

For various reasons, housing development on reservations has been viewed by many as a "social program," and not as an engine for economic development. But as we know, one of the leading economic indicators for measuring the Nation's economy is housing. We need to advance our collaboration with tribes, other federal agencies, and the private sector to clearly establish housing development as a key component, a building block, in the creation of sustainable economies on Indian reservations. Over many years, we have concentrated on the development and management of HUD-assisted housing; now we need to develop the capacity to expand beyond that. Through the leveraging of federal financial resources with private capital, we can create greater opportunities for housing, new businesses and jobs ... all contributing to the creation of sustainable economies.

We have identified some key building blocks to establish the foundation for developing more sustainable economies. These are:

- creating institutions
- investing in human capital
- strengthening legal frameworks
- leveraging sources of capital
- fostering economic diversity

HUD's goal is to utilize PIH's Native American programs as catalysts for economic development, and to contribute to building sustainable economies within tribal communities. How do these programs contribute to sustainable economies? Homeownership programs create equity and promote asset building for Native American families. As a result, there is a greater level of commerce and expenditures within the community, and at Native American-owned businesses. Developing housing also greatly assists in creating permanent local jobs.

Not only do these programs provide an influx of funds into Indian communities, they can be used to attract other sources of capital. Today, there are more ways to leverage federal funds than ever before. We encourage tribes to look beyond ONAP programs and pursue opportunities such as low-income housing tax credits, other federal and state programs, and to seek partnerships with the private sector.

ONAP's success with the Section 184 Loan Guarantee program, expanding the use of Title VI, and the creation of a tax-exempt bond financing program will greatly assist in building sustainable economies and make this goal a reality.

## The Key is Leveraging

ONAP has formed a leveraging workgroup consisting of staff from HUD's headquarters and regional offices. This group is exploring different ways in which ONAP's programs can be used with outside financial resources. Members are also available for direct technical assistance to tribes to assist in the creation of financial strategies for housing development.

NAHASDA'S Indian Housing Block Grant program continues to be the largest single source of housing capital in Indian Country. The IHBG program, which came on-line at the beginning of FY 1998, has now distributed over \$5.7 billion in funds to tribes for affordable housing development.

Imagine the impact on tribal communities if these funds were leveraged on a 5-to-1 or 3-to-1 basis. Relying on IHBG alone, without leveraging those dollars, misses a significant opportunity. One of the fundamental tools for achieving sustainable economies is the ability to access and leverage capital. HUD encourages tribes to look beyond their grant funding and to leverage IHBG funds with other resources. Increased leveraging brings outside capital, the possibility of mixed-use development, and the overall expansion of economic development to Indian Country.

The use of low-income housing tax credits, in conjunction with IHBG funds, is another valuable leveraging tool. HUD is in the process of promulgating a regulation to clarify that project-based or tenant-based rental assistance, provided with IHBG funds in a manner consistent with assistance provided under the Section 8 program, will meet the standards set by the Secretary of the Treasury, enabling that agency to make a determination that the building or project does not reduce the eligible basis for tax credit purposes.

## **Bond Financing**

ONAP's newest initiative to provide yet another opportunity to access private capital is IHBG bond financing. This program will build on the successes of HUD's public housing bond financing program, the Capital Fund Financing program. Bond financing will provide the tribes a means to leverage their Indian Housing Block Grant dollars to address their housing needs immediately. Under this program, tribes may leverage up to one-third of their annual IHBG for debt service on bond financing.

This program will assist tribes in meeting their housing needs in a shorter time frame by accessing more funds up front, rather than waiting to accumulate funds over time through IHBG alone. The potential benefits of bond financing include: the possibility of providing lower interest rates through tax-exempt financing, and the opportunity to finance larger transactions as compared to the Title VI program.

The ability of tribes to issue bonds to implement affordable housing activities promotes self-sufficiency and supports the development of sustainable tribal economies while addressing the basic needs of the community.

# **HUD** and the Bureau of Indian Affairs

## Title Status Reports

HUD continues to work with the Bureau of Indian Affairs (BIA), the Department of Agriculture, tribes and TDHEs, and mortgage industry representatives to improve the Title Status Report (TSR) process. On April 5, 2007, HUD participated in a national training session in Albuquerque, New Mexico for BIA Realty and Land Title Records Office personnel only. This BIA staff training focused on developing a clear understanding of mortgage transactions and opportunity costs associated with time delays. The interactive training session created a blueprint for the 17 regional training sessions that began in June at the Navajo Nation, and culminate with a November session held in Alaska. These training sessions, for tribes, federal agencies, lenders, and other finance partners, will focus on the implementation of a standardized TSR process that will make it possible for them to follow the same procedure regardless of where the trust land transaction occurs. The goal is to streamline the TSR process and increase access to private-sector capital on trust land.

## Section 184 Accomplishments

Homeownership and the ability to build equity in one's home is an important component in the development of strong tribal communities. Creating homeownership opportunities continues to rank at the top of this Administration's priorities for the American people.

The Section 184 program may be used by a Native American family to acquire a mortgage, or by the tribe or its TDHE, to build new homeownership units within a community.

In FY 2006, the Section 184 program guaranteed 1,139 single-family loans to Native American homebuyers, consisting of \$172.3 million in loan guarantees completed, and another \$18 million in loans approved. This represents a \$190 million investment in Indian Country. Through June 30, 2007, 909 loans for \$153.1 million have been guaranteed. This is a 21 percent increase over the same period in FY 2006.

The Section 184 program will continue to play a vital role in the Department's homeownership efforts in the coming years. We encourage all tribes to work with us as we strive to increase the number of Native American families who will realize the dream of owning their own home.

# Land Assignment Procedure

In a collaborative effort with tribes to enhance the housing market on reservations, the Office of Native American Programs and the BIA worked with the Mashantucket Pequot tribe to establish a

tribal land assignment procedure. Through the use of tribal land assignments, the tribe will be able to issue a land assignment to a tribal member that is not subject to the 50-year statutory limitation on encumbrances. This process will make it possible for tribal members to transfer and/or assign their property interest to their heirs under tribal law and allow the tribe to supervise its land use in a manner similar to that undertaken by other sovereign entities. The tribe must create a title plant and recordation process that meets title insurance industry standards, as well as develop assignment laws or ordinances before proceeding. A tribe must submit a copy of their land assignment law, including eviction or foreclosure ordinances, to HUD for approval before a Section 184 loan guarantee can be issued.

#### Title VI Accomplishments

Tribes and TDHEs with no significant audit findings can borrow up to five times their annual Indian Housing Block Grant Need allocation, and use their future IHBG funds as collateral to back up the Title VI loan. HUD will provide a 95 percent guarantee to a lender in the event of a default. Currently, the program is underutilized by the tribes. In response, ONAP is stepping-up its outreach efforts, and has developed a new capacity-building strategy, based on the successes of marketing the Section 184 program.

ONAP has begun a new marketing and outreach program geared for tribal leaders. It will increase awareness of the benefits associated with leveraged financing and the Title VI program. The emphasis is on economic self-sufficiency through entrepreneurship.

Realizing that financing and development concepts are new to some tribes, ONAP will increase the technical assistance provided to them. ONAP staff is available to provide direct assistance to tribes, including financial planning and development strategies.

Since the Title VI program requires that a tribe or a tribal housing entity act, either wholly or in part, as a developer, ONAP is tailoring some of its training and workshops to build the necessary development capacity.

# Native Hawaiian Programs Accomplishments

# Native Hawajian Housing Block Grant (NHHBG) Program

The Department of Hawaiian Home Lands (DHHL) has focused a significant amount of NHHBG resources on site and infrastructure improvements to support the development of new homeownership units. DHHL has also partnered with public entities, private nonprofit, and for-profit organizations to assist families in achieving and maintaining homeownership.

There are numerous affordable housing activities in process at more than 14 sites throughout the state of Hawaii. Here are a few examples: \$4.4 million in FY 2003 NHHBG funds were used towards the \$21 million infrastructure cost for 326 homes that will be built in the Kaupea project on the island of Oahu, resulting in 78 NAHASDA-assisted units. Kekaha Residential lots, a project of 49 single-family homes, will be constructed on the island of Kauai.

\$1.8 million of FY 2004 NHHBG funds were used towards the \$3.75 million cost for infrastructure improvements, resulting in 22 NAHASDA-assisted units. Partnerships with Habitat for Humanity and other self-help providers are making it possible for low-income Native Hawaiian families to achieve homeownership through the self-help method of construction in various projects on the islands of Kauai, Oahu, Maui, Molokai, and Hawaii. Partnerships have also been secured to implement a home rehabilitation loan program, a self-help home repair training program, and to provide homeownership counseling and training.

# Section 184A Native Hawaiian Housing Loan Guarantee Program

The DHHL, a State agency, is our primary program partner. Among its other activities, DHHL is responsible for the allocation of leasehold interests on the Hawaiian Home Lands. In August of 2005, the DHHL closed its first Section 184A transaction, a \$1.7 million institutional loan that resulted in 11 single-family homes on the Hawaiian Home Lands made available for Native Hawaiian families. In May 2006, a Section 184A loan agreement was executed between HUD and DHHL to make the 184A guaranteed loan available to individual Native Hawaiian borrowers. HUD is finalizing processing guidelines that will facilitate full implementation of the Section 184A loan guarantee program. It is anticipated that as more housing units are developed on Hawaiian Home Lands, the Section 184A program will provide homebuyers with an attractive alternative to the limited financing options available on the Home Lands.

# **HUD Training and Technical Assistance**

Training and technical assistance remains a critical component of all our Native American programs. The IHBG's training and technical assistance set-aside provided the initial training and technical assistance to most grantees, enabling them to function effectively under NAHASDA, and we continue to provide that assistance. Functional and programmatic training topics, such as "NAHASDA Essentials," "Financial Management," "Environmental Review," "Procurement," and many other training sessions are provided around the country on an on-going basis. Specialized training on such diverse topics as "Gang Violence," "Establishing Boys & Girls Clubs," and "Preventing Mold and Moisture," is also available. Training and outreach is conducted for the Section 184 and Title VI Loan Guarantee programs as well. The ICDBG program has a training course that has made an impact on the quality of applications received for this competitive program, and we are in the process of establishing training and technical assistance for the Native Hawaiian programs.

On-site technical assistance is made available to IHBG grantees at their request. Technical assistance through other means, such as a DVD providing instructions to housing staff and residents on mold prevention and remediation, is produced and distributed to tribes and housing entities, as well as to other interested parties. Workshops have also been developed to examine such specific topics as the possibilities of developing "green" housing that is both affordable and energy efficient. Finally, we are again preparing to hold regional and national Native American housing summits over the next two years.

#### CONCLUSION

Thank you again for the opportunity to provide this information. I look forward to your questions.

The CHAIRMAN. Thank you very much.

Mr. Boyd, you mentioned in your testimony provisions in the discussion draft which HUD supports. Are there provisions that you do not support? Is your testimony that the Administration would support the discussion draft that is now before us?

Mr. Boyd. Mr. Chairman, to date we have not really had an opportunity to fully brief and work with Assistant Secretary Cabrera on the entirety of this bill. We will have that opportunity when he returns to the office next week. At that time, as we begin to brief him and work with him, we would like to have a continued discussion with this Committee and the staff as we further develop our positions on the entirety of the bill.

The CHAIRMAN. But you have a chance to review the discussion draft. Are there things in the discussion draft that you expect we

will be hearing from you that you oppose at this point?

Mr. BOYD. I really don't know at this point. I would rather have the opportunity to discuss this with the Assistant Secretary and then report back to the Committee.

The CHAIRMAN. Would it be all right than in Senate language we

say that you have expressed no opposition?

[Laughter.]

The CHAIRMAN. All right. As soon as you have had a chance to do the more thorough review, we want to work to move this legisla-

tion and we want your thoughts and ideas about it.

You mentioned support for allowing over-income essential families to receive tenant-based rental assistance in rental housing. Give me your assessment of how that will assist tribes and what is the current need for those services?

Mr. BOYD. Well, right now the regulation allows for essential families to be able to participate in NAHASDA program. These are for the most part non–Indian families: doctors, policemen, nurses, what have you. What our amendment proposes to do is to eliminate or do away with the non–Indian component of that and just open that up so that both non-Indian and Indian professionals that are essential to the community can participate in the NAHASDA programs

The CHAIRMAN. Mr. Boyd, as you look at the housing needs on the reservations, I think the testimony we are going to hear later today talks about the NAHASDA program and the success of it. The fact is that its existence is beneficial to the tribes and so on. But virtually all of the testimony describes again how dramatically underfunded it is. They talk about there being virtually no increase in funding on these issues. I have a list in front of me that goes back to Fiscal Year 2002, \$648 million. It is now down, with not only no increase, but a slight decrease. And then you consider inflation, and so you have washed away a fair amount of the value.

Would you agree that in addition to the authorization, in order to begin to address the problems that exist out there and to begin to solve some of those problems there has to be an increase in fund-

ing?

Mr. Boyd. What we have been trying to do over the last several years, and certainly for myself over the last several years since I have taken this position, is to work with tribal organizations, regional housing authorities, tribal leaders throughout the Country, to develop strategies for leveraging the funds that we do have available, and funds that Congress has provided to us.

I think we have been fairly successful in taking those funds that we have to leverage those funds to get more interest, State housing finance agencies, as an example, from the Federal Home Loan Bank, using low-income housing tax credits. Especially through the Title VI program, and certainly through our 184 program, we have been able to leverage a lot of our resources. I think there has been some very good success stories throughout Indian Country in that leveraging, noting that we have to deal with the funds that we have available.

The CHAIRMAN. But my question was, at a time when we have 90,000 either homeless or ill-housed and we have about 40 percent of the on-reservation housing is considered inadequate. We have had testimony here, one tribal chair said his two daughters have a used trailer house that was moved from Michigan to South Dakota, with no indoor toilet. They have a wood stove in their living room vented out with a pipe through the living room window. These are Third World conditions.

I look at the decreasing funding request. The Administration request is \$627 million in this budget request. Seven years ago, it was \$648 million. Then we are told that if we go above the Presi-

dent's budget request that he will veto legislation.

So you see the fix we are in. Would you not agree that no matter that you do a good job, and I will submit that we appreciate the work you are doing with tribes, but would you not agree that the witnesses that will follow you that describe the need to adequately fund the structuring of NAHASDA is also a critical need.

Mr. BOYD. Certainly, we do recognize that need, and certainly I think we would gladly receive any kind of assistance we could get.

The CHAIRMAN. Senator Murkowski?

Senator Murkowski. Thanks, Mr. Chairman.

When we talk about the funding component and the need to increase the funding, but in addition to the funding, I am also hearing from many of my tribal housing authorities that they are seeking some additional flexibility within the housing program itself. Section 208 of this draft bill allows the grant recipients to use

up to 15 percent of its NAHASDA funds to accomplish the goal of getting more housing out there, more affordable housing. It gives them a little bit more flexibility. What is HUD's position on this?

Mr. BOYD. Well, we have taken note of that. We are not quite sure yet. Again, going back to my earlier statement with regard to talking with Assistant Secretary Cabrera, we would like a little bit more time to formulate a more firm position on that section.

Senator Murkowski. I have a couple of other questions that are very specific as to sections of the bill. So what I will do is I will present those to you for written response. But we would look forward to closer scrutiny, a greater analysis, and constructive help with some of these sections. If there is going to be opposition of if you feel that we can enhance it in some way, we would certainly appreciate hearing that.

The bill also authorizes tribal reserve accounts, which allow the tribal housing entities to set aside a limited amount of their funding, which can be helpful in bridging the funding gaps or anything unforeseen that may arise. What is HUD's view, then, on these re-

serve accounts?

Mr. Boyd. What we have noted is that in some cases we know that the tribes can already do that. I think what we are going to do internally is to reach back out to find out from tribes why they really—we don't quite understand why this is really needed at this point.

Senator Murkowski. The bigger question would be if there are these unforeseen circumstances that come about, what is it that we can do to perhaps mitigate them or anticipate them so that it is not this surprise, if you will, at the time when you need the funding most.

Mr. BOYD. Well, in our review of our current statute and regulations, this is already permissible. In other words, tribes can already do this. So we are trying to figure out why this is really needed. We would be glad to discuss this more with the Committee and staff and try to work through this until Mr. Cabrera gets back into the office next week.

Senator Murkowski. The other issue that I would like to bring up with you this morning is the push, rightfully so, to hire tribal members to complete the housing construction projects, keeping the money within the boundaries of their communities. Tribes are saying that HUD is interpreting Indian preference as not incorporating tribal preference. Can you tell me what HUD's interpretation is of the tribal preference laws?

Mr. BOYD. Right now, we agree with the Indian Self-Determination Act. We recognize that if tribes can set up their own Indian preference, then we defer to them.

Senator Murkowski. So you would work to encourage that so that local members of the tribes are involved with the construction projects, so that it is the win-win. You get the housing and you get employment at the same time.

Mr. BOYD. We note that a lot of tribes already have their own Indian preference, their own tribal preference laws.

Senator Murkowski. There is a tribal preference provision in the draft bill. I don't know if you are prepared to give me a comment in terms of your support of that. It is something I would like to know, specifically what HUD's position on that draft provision is.

Mr. BOYD. OK. Can I let you know that after we talk to the Assistant Secretary?

Senator MURKOWSKI. All right.

Thank you, Mr. Chairman.

Mr. BOYD. Thank you.

The CHAIRMAN. Senator Tester?

Senator Tester. Thank you, Mr. Boyd. I appreciate your testimony.

I, too, want to reiterate the fact that your perspective on the discussion draft is critically important. For us to move forward in a timely manner, it is important to know what your position is.

I just have a couple of real quick questions. The over-income statement, is there a level that determines over-income, a dollar amount?

Mr. Boyd. I believe it is 80 percent of median.

Senator Tester. Eighty percent of median income for that State? Mr. Boyd. Yes. Well, it is across the Country.

Senator Tester. Across the Country?

Mr. Boyd. Yes, across the Country for that region.

Senator Tester. OK. OK, 80 percent of median income. OK. So the question would become, I mean, you are talking about folks who are essential to a community.

Mr. Boyd. Yes, sir.

Senator Tester. I think it is a good recruitment tool. I guess the question is, when I visualize the housing needs in Indian Country, and with the dollar amount going down, it is kind of a two-edged sword. I want to make sure that you have good doctors, policemen, teachers, all those kind of things, but on the other side of the coin you have people who are living in Third World conditions that need to be addressed, and I don't want money to be taken away from those kind of needs and put into folks who have more resources to develop their own housing.

What is your perspective on that?

Mr. BOYD. Well, this really allows the tribe to make the decision. I think it would be good under self-determination, to demonstrate further self-determination. This really allows the tribe to make that decision on their own. It is not mandatory, but it does open the door. I know that we have had some situations where a professional Native American family that is essential to the community had to leave or work outside the community. We just thought that this would be a way to provide the tribe with more options.

Senator TESTER. Yes, I think it is good. Overall when I look at it, I think it is good. I just think that combined with the decreases in funding that are especially painful when you take into account inflation, there is a concern that. That is all. I think it is a step

in the right direction.

The affordability period or useful life—what exactly are we talking about? I mean, are we talking about a period of time? I didn't track it very well.

Mr. BOYD. The key that we are trying to accomplish here with regard to useful life, it is usually 20 years.

Senator Tester. Twenty?

Mr. BOYD. Twenty. But also what we want to do is be able to allow with our recommendations, so that children can inherit these properties from their families.

Senator Tester. OK. Thank you. I don't mean that to be critical.

I just was curious. I just didn't know.

The last question I have dovetails on what the Chairman was asking about, about the \$627 million, and you said that you were being very successful in leveraging funds. Could you give me any kind of idea of how many private dollar funds are being leveraged with these monies?

Section 184 is Federal dollars. Right? And there are probably some other Federal dollars. I am talking about, are you able to leverage outside money, outside of the Federal Government?

Mr. BOYD. I can give you a couple of examples, Senator. Certainly, I think one of them would be the Passamaquoddy Tribe in New England that through their Title VI program leveraged about \$1.5 million.

Senator Tester. And how many bucks were put in to do that? Is it a one to one match?

Mr. BOYD. No. They bought in on a total project. It was a housing development project. The total amount of the project was \$8

million, so they were able to leverage the Title VI program and that contribution, with total cost of the housing project was \$8 million. Some of it was low-income housing tax credits. Some of it may

come from State housing finance agencies.

Another tribe used our Title VI for bridge financing. They also then brought in additional funds. As I mentioned earlier, a number of tribes really are beginning to look at Title VI, especially Title VI, and of course 184, and look at other opportunities for leveraging, including from the State housing finance agencies.

As a matter of fact, we were just in Alaska recently and had some really good meetings with the State housing finance agency. They are doing a very good job in reaching out to the Alaska Native community, as well as some of the other States in the Lower

48.

Senator Tester. I applaud those efforts to leverage. Make no mistake about it. I think it is good. I know we could get into truly the weeds on this thing. I would really be interested in knowing what kind of percentages you are talking about overall, of the \$627 million, what is that leveraged up to?

Mr. BOYD. I don't have the total number right now, but I would

be glad to provide that to you.

Senator Tester. That would be good. I am just curious.

Thank you very much. I appreciate your testimony.

Mr. BOYD. You are welcome.

The CHAIRMAN. Mr. Boyd, thank you very much for being here. Let me ask again that as soon as you are able to do a full review of this discussion draft, we would ask you to do that. We do want to move ahead with the reauthorization. We want your consultation and your advice as we proceed.

So I appreciate your being here today, and look forward to fur-

ther visits on the discussion draft.

Mr. BOYD. Thank you.

The CHAIRMAN. Thank you very much.

The second panel today will be the Honorable David "Doc" Brien, Chairman of the Turtle Mountain Band of Chippewa Indians in Belcourt, North Dakota; the Honorable Waldo Walker, Chairman of the Washoe Tribe of Nevada and California, from Gardnerville, Nevada. He would be accompanied by Mr. Raymond Gonzales, Executive Director of that tribe.

Ms. Aneva Yazzie, CEO of Navajo Nation Housing Authority at Window Rock, Arizona; Ms. Teri Nutter, Executive Director, Copper River Basin Regional Housing Authority in Glennallen, Alaska. Teri Nutter is from Alaska, accompanied by Mr. Dan Duame, Executive Director of that housing authority; and Mr. Marty Shuravloff, the Chairman of the National American Indian Housing Council here in Washington, D.C.

I want to thank all of you for being here today. We will appreciate your testimony as a contribution to development of a reau-

thorization of this important housing legislation.

We will begin with the Honorable David "Doc" Brien, Chairman of the Turtle Mountain Band of the Chippewa Indian Tribe in Belcourt, North Dakota. As I have told other witnesses, the entire statements submitted by all of you will be made a part of the permanent record, and you may summarize.

Chairman Brien, thank you very much.

# STATEMENT OF DAVID BRIEN, CHAIRMAN, TURTLE MOUNTAIN BAND OF CHIPPEWA INDIANS

Mr. Brien. Good morning, Chairman Dorgan and distinguished Members of the Committee, Senator, Vice Chair Murkowski, Senator Tester. My name is David Brien. I am the Chairman of the Turtle Mountain Band of Chippewa Indians of North Dakota. We are a woodlands and prairie buffalo hunting people, and many of our members are children of the Great Lakes fur trade.

Thank you for inviting me to testify on Indian housing needs and the reauthorization of NAHASDA. It is a great honor. As you listen to our testimony today, please remember and keep in mind the

children and the elders.

I would like to start by thanking Senator Dorgan of North Dakota for his leadership on Indian housing. Our reservation in North Dakota is home to approximately 14,000 resident members; 30,000 tribal members nationwide. We strongly support the reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act. This Act has been very important in allowing the tribe considerable self-determination in providing housing for its low-income members.

Tribal members living in their homelands throughout the Country suffer every day from the most serious unmet housing needs in the Nation, third-world conditions. NAHASDA has been employed effectively to deliver Federal funds that may be leveraged with other funding financing. However, the continuing failure to appropriate sufficient funding for NAHASDA has proven to be a real roadblock in solving the often deplorable housing conditions we face on our reservations and in Indian Country.

Since the beginning of NAHASDA 10 years ago, there has been virtually no significant increase in the funding level, and this must be corrected. Our tribe and many others strongly support increased funding in appropriations for NAHASDA. The funding level should be at least \$1 billion. That is supported by research conducted by

national organizations and the tribes themselves.

The Committee's proposal to reauthorize NAHASDA contains some important and thoughtful changes that will help make NAHASDA a more effective program. In the time available, I would like to highlight a few of these issues, endorsements and rec-

ommendations.

Number one, some of the new proposed provisions appear to possibly expand the Indian housing block grant beyond serving low-income tribal members. We recommend and request that these proposals be revised to ensure that only low-income tribal members are primarily served by NAHASDA.

Number two, we applaud that the bill directs the bill directs the Comptroller General to conduct a study of new alternative data sources for the Indian housing block grant formula over the next 2 years. This study, done in consultation with the tribes, will help correct the failures of past negotiated rulemaking and HUD-mandated allocation rules that direct the use of race-based census data.

It is important that we find a way to allocate Indian housing block grant funds based on tribal membership population.

NAHASDA is not and should not become a race-based program. The use of race-based and individual self-identification data such as the U.S. Census conflicts with NAHASDA's statutory requirements and is not an appropriate way to allocate tribal housing funds.

Three, we strongly endorse the inclusion of the new self-determination activities demonstration program that would give tribes greater flexibility to administer a portion of their Indian housing block grant. In order for this program to be effective, we recommend that the stated percentage limit of grant funds be extended to approximately 20 percent.

Four, and finally, we hope that nest year Congress will be able to address changes to the 30 percent rule on tenant and home buyer payments. Tribes need more flexibility to develop their own, our own, standards and methods for payment in order to ensure that our low-income tribal members are only required to pay a fair and affordable amount for their homes.

I want to thank the Committee for its interest in pursuing the reauthorization of NAHASDA. With your permission, I would like to submit supplemental written testimony in the next week to outline our comprehensive recommendations on these issues.

We are a little people in proud Indian Country. Help us. Remem-

ber our children, the little ones, and remember our elders.

[The prepared statement and supplementary information of Mr. Brien follow:]

Prepared Statement of David Brien, Chairman, Turtle Mountain Band of Chippewa Indians

Good morning, Chairman Dorgan and distinguished Members of the Committee. My name is David Brien and I am the Chairman of the Turtle Mountain Band of Chippewa Indians. Thank you for inviting me to testify on Indian housing needs and the re-authorization of NAHASDA.

I would like to start by thanking Chairman Dorgan for his leadership on Indian

housing issues.

Our reservation in northern North Dakota is home to 14,500 members. We strongly support the re-authorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act (NAHASDA). This Act has been very important in allowing the tribe considerable self-determination in providing housing for its low-income members.

Tribal members living in their homelands throughout this country suffer everyday from the most serious unmet housing needs in the Nation. NAHASDA has been employed effectively to deliver Federal funds that may be leveraged with other funding and financing. However, the continuing failure to appropriate sufficient funding for NAHASDA has proved to be a real roadblock in solving the often deplorable housing conditions we face on our reservations. Since the beginning of NAHASDA 10 years ago, there has been virtually no significant increase in the funding level and this must be corrected. Our Tribe and many others strongly support increased funding in appropriations for NAHASDA. The funding level should be at least \$1 billion as supported by research conducted by national organizations and the tribes themselves.

The Committee's proposal to re-authorize NAHASDA contains some important and thoughtful changes that will help make NAHASDA a more effective program. In the time available today, I would like to highlight just a few of these issues, endorsements, and recommendations:

- 1. Some of the new proposed provisions appear to possibly expand the Indian Housing Block Grant program beyond serving just low-income tribal members. We recommend and request that these proposals be revised to ensure that only low-income tribal members are primarily served by NAHASDA.
- 2. We applaud that the bill directs the Comptroller General to conduct a study of new alternative data sources for the Indian Housing Block Grant formula

over the next 2 years. This study, done in consultation with tribes, will help correct the failures of past negotiated rulemaking and HUD-mandated allocation rules that direct the use of race-based Census data. It is important that we find a way to allocate Indian Housing Block Grant funds based on tribal membership populations. NAHASDA is not, and should not become, a raced-based program. Use of race-based, and individual self-identification data, such as the U.S. Census, conflicts with NAHASDA's statutory requirements and is not an appropriate way to allocate tribal housing funds.

- 3. We strongly endorse the inclusion of the new Self-Determined Activities Demonstration program that would give tribes greater flexibility to administer a portion of their Indian Housing Block Grant. In order for this program to be effective, we recommend that the stated percentage limit of grant funds be extended to 20 percent.
- 4. We hope that next year, Congress will be able to address changes to the 30-percent rule on tenant and homebuyer payments. Tribes need more flexibility to develop their own standards and methods for payment in order to ensure that low-income tribal members are only required to pay a fair and affordable amount for their homes.

I want to again thank the Committee for its interest in pursuing the reauthorization of NAHASDA, and with your permission, I would like to submit supplemental written testimony in the next week to outline our comprehensive recommendations on these issues.

I would be happy to answer any questions you might have.

## SUPPLEMENTARY INFORMATION

Our reservation in northern North Dakota is home to 14,500 members. We strongly support the re-authorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act (NAHASDA). This Act has been very important in allowing the tribe considerable self-determination in providing housing for its low-income members.

Tribal members living in their homelands throughout this country suffer everyday from the most serious unmet housing needs in the Nation. NAHASDA has been employed effectively to deliver Federal funds that may be leveraged with other funding and financing. However, the continuing failure to appropriate sufficient funding for NAHASDA has proved to be a real roadblock in solving the often deplorable housing conditions we face on our reservations. Since the beginning of NAHASDA 10 years ago, there has been virtually no significant increase in the funding level and this must be corrected. Our Tribe and many others strongly support increased funding in appropriations for NAHASDA. The funding level should be at least \$1 billion as supported by research conducted by national organizations and the tribes themselves.

- 1. Some of the new proposed provisions appear to possibly expand the Indian Housing Block Grant program beyond serving just low-income tribal members. We recommend and request that these proposals be revised to ensure that only low-income tribal members are primarily served by NAHASDA. Specifically, we request that the Committee re-examine it proposed amendment to Section 205 of NAHASDA, which, as currently proposed, would exempt housing from not only the useful life restrictions, but also the initial affordability requirements currently contained in Section 205(a)(2) (25 USC 4135 (a)(2)).
- 2. We applaud that the bill directs the Comptroller General to conduct a study of new alternative data sources for the Indian Housing Block Grant formula over the next 2 years. This study, done in consultation with tribes, will help correct the failures of past negotiated rulemaking and HUD-mandated allocation rules that direct the use of race-based Census data. It is important that we find a way to allocate Indian Housing Block Grant funds based on tribal membership populations. NAHASDA is not, and should not become, a raced-based program. Use of race-based, and individual self-identification data, such as the U.S. Census, conflicts with NAHASDA's statutory requirements and is not an appropriate way to allocate tribal housing funds. The question presented really concerns the following issues:
  - 1) Which individuals within a recipient's formula area can be counted as American Indians and Alaska Natives for purposes of determining each recipient's appropriate share of Native American Housing Assistance and Self-Determination Act ("NAHASDA") funding, and

2) What data set or sets should be used to identify the number of these eligible American Indian and Alaska Natives within each recipient's formula area.

In general, NAHASDA recipients can only serve enrolled tribal members, and certain Alaska Natives, with their NAHASDA funds. NAHASDA is a statute unique from other general public housing statutes by virtue of its provision of resources purely for members of Indian tribes. Any data set, whether prepared by the Census Bureau or otherwise, that fails to identify and count actual tribal members within a recipient's formula area should not be used in determining the allocation of NAHASDA grant funds. This position promotes tribal self-determination because it recognizes tribes' unique political status and relationship with the Federal Government. It affirms tribes' right to set and implement their own standards for tribal membership, and enhances tribal self-determination by endorsing, rather than ignoring, tribally identified membership lists as the basis for provision of NAHASDA funds.

The decennial census data is an inadequate data set for HUD to use in determining the number of tribal members within NAHASDA formula areas because the census fails to distinguish recognized tribal members who are entitled to receive NAHASDA funds from self-identifying non-tribal members who are not entitled to receive these funds. The census specifically disregards the unique political status of recognized tribes and its use in the formula process is fundamentally flawed. Continuing to use the decennial census undermines tribal self-determination because the census (1) removes enrollment status from the list of criteria for identifying American Indian and Alaska Natives and implements the OMB definition of AIAN which includes Canadian and Central and South American indigenous populations within the scope of the definition of American Indian and Alaska Native, iii (2) falsely characterizes a person's membership in a tribe as a racial classification rather than a representation of their political status as a member of a sovereign nation, iv and (3) collects and compiles population figures that directly conflict with tribally-determined enrollment lists. Furthermore, the census arbitrarily inflates some recipients' formula numbers and increases their NAHASDA funding by counting populations that cannot be served. If HUD continues to allocate NAHASDA funds to recipients for ineligible non-tribal members, many NAHASDA recipients will continue to lose an ever-growing portion of their rightful share of the limited NAHASDA funding.

Census questions are simply not designed to capture or verify the tribal enrollment data that is necessary to facilitate the fair and targeted grant allocations required by NAHASDA. In order to produce the information necessary to establish an accurate count of tribal members within recipients' formula areas, alternate data sets that are designed and implemented by tribes in accordance with their individual membership standards can and must be developed. These tribally generated data sets will serve to both respect tribal self-determination and ensure that NAHASDA funds are fairly divided amongst all tribes and their tribal members.

3. We strongly endorse the inclusion of the new Self-Determined Activities Demonstration program that would give tribes greater flexibility to administer a portion of their Indian Housing Block Grant. In order for this program to be effective, we recommend that the stated percentage limit of grant funds be extended to 20 percent.

3. We hope that next year, Congress will be able to address changes to the 30-percent rule on tenant and homebuyer payments. Tribes need more flexibility to develop their own standards and methods for payment in order to ensure that low-income tribal members are only required to pay a fair and affordable amount for their homes.

While the central purpose of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act (NAHASDA) is to enhance the ability of tribes to serve the housing needs of their members, imposition of the requirement that tribes can charge rent no higher than 30-percent of a tenant's income (the "30-percent rule") undermines that purpose, and puts tribes in a uniquely disadvantageous position. NAHASDA's 30 Percent Rule, which has as its source the so-called "Brooke Amendment" in the public housing field, affects Indian tribes and tribally designated housing entities differently and more harshly than does the Brooke Amendment itself for public housing authorities. <sup>1</sup> This is because, unlike public housing authorities, (1) tribes are sovereign nations with the ability and power of self-governance, and (2) tribes and TDHEs do not receive Federal subsidies which compensate PHAs for losses they incur by being forced to rent their units at below-market rates. Thus, while it appears that the original intent of including the 30-percent rule in

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Cf. 24 C.F.R. Sections 1000.110(e)(1) and 1000.130 (2006).

NAHASDA was to subject Indian and public housing to the same requirements, imposition of the 30-percent rule has, in fact, resulted in Indian tribes being treated differently, and unfairly so, from their public housing counterparts.

NAHASDA found that "the Congress, through treaties, statutes, and the general course of dealing with Indian tribes, has assumed a trust responsibility for the protection and preservation of Indian tribes and for working with tribes and their members to improve their housing conditions and socioeconomic status so that they are able to take greater responsibility for their own economic condition." Unfortunately, Congress disregarded that responsibility by limiting the amount of income that tribes could receive from their housing projects, forcing these tribes to use housing development funds to cover the resultant deficit. As a result, and unlike public housing, the 30-percent rule under NAHASDA became a classic case of an unfunded mandate.

Unfortunately, when Congress enacted NAHASDA, it imposed the first part of the Brooke Amendment (the 30-percent rule), but omitted the second, equally important

part—an operating subsidy to compensate for the impact of the rule.

Under NAHASDA, a single block grant 2 is provided to tribes to cover all of their forcing tribes to spend a large portion of their funds administering the 30-percent rule and subsidizing existing units, the 30-percent rule serves to directly reduce the amount of new Indian housing that can be built. Tribes, in other words, are forced to eat their seed corn

The 30 Percent Rule also imposes other operational burdens which require tribes to spend increasingly larger amounts of their grant moneys on administrative tasks, rather than using those funds to provide housing assistance. The rule, for example, mandates tribes to periodically "recertify" tenant incomes. If tribes had the option to alternatively use fair market rents as a ceiling, tribes would be able to develop alternative rent and payment formulas which would not require the re-certification of incomes. This would save tribes funds which could be applied to more productive activities such as constructing more units improving routine maintenance or adeactivities such as constructing more units, improving routine maintenance or adequately funding counseling programs. A recent survey shows that TDHEs with 1937 Housing Act units would save on average 62 percent of their housing occupancy staff costs if they could elect to use fair market rents as a cap and replace the current recertification with either a flat rent schedule or some other payment formula that was less difficult to apply

For these reasons, the Turtle Mountain Tribe supports discussion and exploration of an amendment to NAHASDA to change the 30-percent rule requirements.

I want to again thank the Committee for its interest in pursuing the reauthorization of NAHASDA, and for allowing me to submit this supplemental written testimonv.

# **ENDNOTES**

<sup>1</sup>Under NAHASDA, the term "Indian" means "any person who is a member of an Indian tribe." NAHASDA, 25 U.S.C. § 4101 et seq, at § 9. An "Indian Tribe" is defined as a "tribe that is a federally recognized tribe or State recognized tribe." NAHASDA, § 12(A). The term "Federally Recognized Tribe" is further defined as "any Indian tribe, band, nation, or other organized group or community of Indians, including any Alaska Native village or regional or village corporation as defined in or established pursuant to the Alaska Native Claims Settlement Act, that is recognized as eligible for the special programs and services provided by the United States to Indians because of their status as Indians pursuant to the Indian Self-Determina-tion and Education Assistance Act of 1975." NAHASDA, § 12(B). The term "State Recognized Tribe is defined as "any tribe, band, nation pueblo, village, or community (I) that has been recognized as an Indian tribe by any State; and (II) for which an Indian Housing Authority has, before the effective date under section 705, entered into a contract with the Secretary pursuant to the United States Housing Act of 1937 for such housing for Indian families and has received funding pursuant to such contract within the 5-year period ending upon such effective date." NAHASDA,

"While we do not support the use of either "single-race" or "multi-race" census data for the purpose of counting tribal members and allocating NAHASDA funds to recipients, we would note that a study conducted by the Indian and Native Amer-

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> It is important to note that the total amount of funds appropriated for NAHASDA in each of the last 10 years has never been increased and is often less than the original FY 1997 appropriate the original FY 1997 appropriate than the original FY 1997 appropr priation which began the program. This funding has not even kept pace with inflation, so it is no wonder that tribes must spend an ever larger portion of their grants on subsidizing existing

ican Employment and Training Coalition demonstrated that "a very significant portion of those identifying as Indians [on the 2000 Census] who also said they belonged to another race were persons who had identified as non-Indians in the 1990 Census. The counts for the Indian "alone" population seem more consistent with the 1990 data than do counts which include the "multi-racial" component of the Indian population." The study further explained that "Census Bureau research indicates that a substantial majority of persons identifying as "multi-racial" Indians choose a non-Indian racial category when asked to list just one race" and "that only 1 percent of the Indian "multi-racial" population lived in Federal reservation or trust land areas." "Counting Indians in the 2000 Census; Impact of the Multiple Race Response Option," Indian and Native American Employment and Training Coalition Glanuary 16, 2004). Therefore, with respect to the two flawed census data sets, "single-race" census data and "multi-race" census data, the use of "multi-race" census data clearly results in the greatest departure from NAHASDA's requirement that only eligible tribal members be served.

iii See "Revisions to the Standards for the Classification of Federal Data on Race and Ethnicity," Office of Management and Budget, 62 Federal Register 210, pp. 58781–58790 (October 30, 1997); and "2000 Census of Populations and Housing, Summary Social, Economic and Housing Characteristics, Selected Appendixes: 2000, Appendix B: Definitions of Subject Characteristics," pp. B–38–39, U.S. Census Bureau (June 2003), at <a href="http://www.census.gov/population/cen2000/phc-2-a-B.pdf">http://www.census.gov/population/cen2000/phc-2-a-B.pdf</a>. Since its decision to expand the definition of 'American Indian and Alaska Native' in 1997 over the objections of several tribal governments, OMB has failed to correct its error by excluding indigenous peoples from Canada, Central and South America from that definition and the resulting census tabulation of AIAN, despite the fact that the Census Bureau received and forwarded to OMB official recommendations from the Census Bureau's AIAN Advisory Committee recommending this change. See "Recommendations of the Census Advisory Committee on the American Indian and Alaska Native (AIAN) Populations Made as a Result of the Meeting on Novemand Alaska Native (AIAN) Populations Made as a Result of the Meeting on November 8–9, 2004," AIAN Advisory Committee, at <a href="http://www.census.gov/cac/www/pdf/aian-resp-nov-2004.pdf">http://www.census.gov/cac/www/pdf</a>, and "Recommendations of the Census Advisory Committee on the American Indian and Alaska Native (AIAN) Populations Made as a Result of the Meeting on May 5–7, 2004," AIAN Advisory Committee, at <a href="http://www.census.gov/cac/www/pdf/may04-recommend-aian.pdf">http://www.census.gov/cac/www/pdf/may04-recommend-aian.pdf</a>. As a result, non-tribal members from North, Central and South America will continue to be counted as AIAN in the 2010 Decennial Census and factored into some recipients' NAHASDA allocations to the detriment of many others until approximately 2022 (when the allocations to the detriment of many others until approximately 2023 (when the 2020 Decennial Census data will likely be finally compiled and implemented) or longer if the census "race" questions and AIAN definition are left substantively unchanged for the 2020 Decennial Census.

iv We would further point out the fact that Census Bureau has refused to even explore the option of adding a separate census question that recognizes 'American Indian' as a distinct political status separate from the purely racial categories identified by the census, despite the fact that it received this specific recommendation from the AIAN Advisory Committee. See "Recommendations of the Census Advisory Committee on the American Indian and Alaska Native (AIAN) Populations Made as a Result of the Meeting on October 1–3, 2003," AIAN Advisory Committee.

\*The explanation provided for the Census Bureau's recent endorsement and effective of the Census Committee.

tive selection of a form of the 2010 Census race questions that does not specifically address whether or not an individual self-identifying as 'AIAN' is an enrolled member of a tribe illustrates the relative lack of significance it places on obtaining enrollment information vital to administering tribal programs and the near impossibility of getting the Bureau to change its decision at this stage. See "Content Determination for the 2010 Decennial Census Program" (Distributed for the November 30, 2006 Special Joint Meeting of the U.S. Census Bureau Advisory Committees), U.S. Census Bureau, at <a href="http://www.census.gov/cac/www/pdf/content-determina-">http://www.census.gov/cac/www/pdf/content-determina-</a> tion.pdf.

The Chairman Brien, thank you very, very much. I

appreciate that.

I might just mention that we had a spiritual leader on your reservation who recently passed away. I recall that when his wife passed away some while ago, the circumstances of his life and the terribly inadequate housing, this wonderful elder was living in unbelievably dilapidated housing, which was not terribly unusual on the reservation. It demonstrated for me once again how much effort needs to be made to try to improve the housing stock on the reservation.

Francis Crow was a remarkable man, and all of us will miss him. Mr. Brien. Yes.

The CHAIRMAN. Let us hear from the Honorable Waldo Walker, who is Chairman of the Washoe Tribe of Nevada and California. You are from Gardnerville, Nevada. Mr. Walker, welcome. Thank you very much.

# STATEMENT OF WALDO WALKER, CHAIRMAN, WASHOE TRIBE OF NEVADA AND CALIFORNIA; ACCOMPANIED BY RAYMOND GONZALES, EXECUTIVE DIRECTOR, WASHOE TRIBAL HOUSING AUTHORITY

Mr. WALKER. Thank you, Chairman Dorgan.

Good morning. Thank you for affording me the opportunity to testify before you today. It is an honor for me to be here today in front of this Committee which has done tremendous things for Indian Country and the Indian people as a whole.

As Chairman of the Washoe Tribe, it is a great honor to come before you. It is encouraging to see the deep interest this Committee has demonstrated in the reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act, NAHASDA.

It is an evolving bill, as you see by the previous testimony. It affects little tribes and giant tribes. We are all in the same fight together. The reauthorization of the NAHASDA Act is crucial to the tribes and the Native American people throughout the Nation. There are a few points that I think we really need to look at, and as Committee members, I think need to be pointed out.

In Title II, Section 203(g), we strongly support the de minimis procurement, which is the exemption minimum of \$5,000. Currently, HUD requires price quotes on every item purchased. This will allow us not to be bound up by the petty paperwork that we always get caught in. We have to fill out tons and tons of paperwork for a minimal cost of small amount purchase prices.

Title VII, Section 701, technical training assistance. We want to encourage onsite technical assistance through smaller tribes at the local level. It would definitely help us save costs on travel and bring the focus down to the levels of each tribe's gracified

bring the focus down to the levels of each tribe's specifics.

Also, Section 301 of the allocation formula. We would like as the Nevada Housing Association, believe that the sovereign right should be the tribe's and that they should be able to choose their data sets and negotiate with other tribes regarding the formula. The costs associated with the survey would also be best utilized by adding it back into the NAHASDA block grant funding.

The minimal funding. It is a request to this Committee to seriously consider minimal funding for small tribes. I know that the formula is sometimes difficult. It doesn't give a lot of funding to the smaller tribes, and that is one of the things that I believe really

is a big challenge to NAHASDA.

Again, I would like to thank you, Mr. Chairman, and the Committee members for the opportunity to testify before you today, and for spending the time and energy to reauthorize the NAHASDA Act. The passage of this crucial bill will only continue to benefit In-

dian Country, supporting the past efforts to alleviate the severe shortage of decent, safe and sanitary housing for Indian people throughout the Nation, and continue to support the innovation and services and programs as allowed under this bill.

And finally, I want to take the opportunity to ask for your support on amendments and issues that affect the small tribes throughout Nevada and California.

Thank you.

[The prepared statement of Mr. Walker follows:]

PREPARED STATEMENT OF WALDO WALKER, CHAIRMAN, WASHOE TRIBE OF NEVADA AND CALIFORNIA; ACCOMPANIED BY RAYMOND GONZALES, EXECUTIVE DIRECTOR, WASHOE TRIBAL HOUSING AUTHORITY

#### Introduction

Good morning and thank you for affording me the opportunity to testify before you today. Chairman Dorgan and Committee Members it is an honor to be before this Committee today who's work has done tremendous things for Indian Country and Indian people. My name is Waldo Walker and I am the Chairman of the Washoe Tribe. It is encouraging to see the deep interest this committee has demonstrated to the reauthorization of Native American Housing Assistance Self-Determination Act of 1996 ("NAHASDA").

NAHASDA has brought flexibility to Tribes to create programs specific to their local needs and motivate innovative ways to provide housing services to their people. As a Tribal Leader it is encouraging to witness the attention and hard work of the committee members to reauthorize a bill that benefits the lives of so many Native Americans throughout the country. I applaud your efforts.

NAHASDA is an evolving bill that requires continued improvement to provide a refined tool for Indian Tribes to use to provide decent, safe, sanitary, and quality homes for their people.

#### Census Data

Over the last several years Tribes have been debating and maneuvering politically over the Multi-Race vs. Single Race. Regardless of the debate, the forum for this discussion and the place for a solution to be agreed upon is the Negotiating Rule Making Committee. Data collection or creations of data sets are a Tribal Leadership issue and have been negotiated by Tribal Leaders during the 1997 Negotiated Rule Making process and again in 2004. The original Negotiated Rule Making Committee has provided a safeguard by establishing in 24 CFR 1000.306, "How can the IHBG formula be modified", the measurable and verifiable data that affects the formula to be addressed every 5 years. If there is recognized need for a change then that change shall not be legislated, but shall be negotiated by the Tribes through the Negotiated Rule Making process. This process is in place for Tribes to have government to government negotiations to reach an agreement that would be in the best interest of all Tribes.

The stance of the Washoe Tribe and the Nevada and California Indian Housing Association is that it is the sovereign right of the Tribes to choose their data sets. This includes census data from multi-race or single race. In addition, if a Tribe chooses to challenge the census by utilizing data collected from their own data collection system then they can submit the data to U.S. Department of Housing and Urban Development (HUD) under the census challenge. In addition we oppose the creation and implementation of a universal data survey system. This system has a number of faults and would create an enormous burden on limited staff and resources for small Tribes to execute. The large cost estimated to implement the universal data survey system would be best utilized to increase NAHASDA appropriations.

The choice to utilize census data was exactly that, a choice, a choice agreed upon by Tribes through the negotiating rulemaking process to utilize a data collection system that was currently available. The choice wasn't to base a program on race, but the choice was to utilize a data set that was currently available without having to spend valuable resources and time to create another data system to collect population data. National American Indian Housing Council (NAIHC) actually took time to form a subcommittee to address this issue to no avail. The conclusion to the exercise is that it is the Tribe's choice to choose a data system or tool they determine best represents their Tribe. This is done through the Negotiating Rule Making proc

ess. This matter should not be legislated for any reason, but left to the Tribe's to negotiate in good faith to solve the issue surrounding the data collection system utilized for funding distribution.

#### **Minimal Funding**

On behalf of the 135 small Tribes in Nevada and California it is my duty to continue to advocate for an adequate minimum funding level under NAHASDA. This would provide every Tribe with sufficient funds to provide meaningful housing assistance to its low income members and to comply with the administrative requirements of NAHASDA. Within the states of Nevada and California the total development cost (TDC) rates to build a single family home have doubled over the last several years. Specifically for the Washoe Tribe the current total development cost is \$257,943 per home. However, the NAHASDA block grant has not increased nor has kept up with inflation further inhibiting small tribes to provide decent, sanitary homes for their tribal members.

## **Appropriations**

As testimony is being given today it is my duty to mention the need for increased appropriations. While this committee does not determine the appropriation levels for the NAHASDA Block Grant it is vital for the record to reflect the dire need to increase appropriations. Since the 2000 Census the American Indian population doubled, but funding for the NAHASDA Block Grant did not reflect such a drastic increase in American Indian population. Increasing the appropriations will provide the opportunity for Tribes to take full advantage of the intent of NAHASDA for capacity building, creating innovative ways to leverage funds and the establishment of new programs to alleviate the waiting lists each Tribe has and the increase in American Indians throughout the Nation as demonstrated in the 2000 Census. Currently the majority of funding goes toward supporting the current 37 housing act stock and provides a minimal assistance for innovative programs, services and most important new housing.

In addition, we hope that the Senate will consider reestablishing funding the National American Indian Housing Council. NAIHC has been instrumental in providing free technical assistance to Tribes and Housing Authorities. Prior to the cut in funding technical assistance was being provided at a local level, which was a huge benefit for small Tribes who have limited funds to run their program let alone send staff to trainings. The current environment requires travel to attend needed trainings which puts a drain on their limited resources. It is our hope that the Senate would recognize the need for continued training to Tribes and Housing Professionals for them to provide excellent services and local oversight of programs.

## **Deficiencies of Existing Formula**

The latest negotiated rule-making process revealed a significant deficiency in NAHASDA that affects the funding formula. The Current Assisted Stock component of the NAHASDA funding formula includes houses constructed under the 1937 Housing Act as one factor in allocating funds. However, it does not include houses constructed under NAHASDA. This perpetuates an anomalous situation where tribes with pre-NAHASDA houses receive funds to maintain those houses, but tribes which have constructed houses with funds provided under NAHASDA do not receive such critical assistance. It is proposed to put NAHASDA funded houses on the same footing as pre-NAHASDA houses with respect to maintenance and to assure that all federally developed and assisted housing are adequately maintained.

#### NAHASDA Re-Authorization

Chairman we are here today to discuss the reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996. Since originally being signed into law, the Act has been amended four times. Each amendment has been intended to improve the efficiency of the Act in providing quality, affordable housing to Indian Country. However, there are further refinements to the Act that are being introduced to make it an even more powerful tool for providing the needed support to Indian Country housing. Nevada and California Indian Housing Association supports the amendments presented by NAIHC.

It is important to point specific support for the amendment "De Minimis Exemption for Procurement of Goods and Services." Procurement for each single item under \$5,000 is cumbersome and strains staff time particularly with small Tribes who have limited staff and funding on hand. Current procurement requirements results in spending time and energy far above the savings cost of small procurement purchases. In the states of Nevada and California we have Tribes located in very remote areas with several Tribes who have several communities they serve located from 20 miles to 100 miles away from each other. Due to the remote and rural areas

the Tribes reside in there are limited or no resources in the communities where work is being completed. It works against the school of thought for savings when a staff person must travel back to the main community to procure for a small item to fix a problem that is 20–100 miles away. When in reality they could travel to the closest hardware store solving a problem in a short time as opposed to several hours spent on travel, phone and pick up time for the small items to be purchased through current procurement standards. The Senate Committee on Indian Affairs is strongly encouraged to support this amendment to assist Tribes and Housing Authorities to run a more efficient program.

The proposed amendment to Sec. 301 Allocation Formula, (2) "Study" (A) and (B) is opposed by the Washoe Tribe and Nevada and California Indian Housing Association as mentioned above in the section Census Data. This is action that needs to take place in the Negotiated Rule Making Committee. It is the Tribes sovereign right to choose data sets and negotiate which data sets will be utilized for funding distribution or take advantage of the current process through the Census Challenge. This is an exercise that needs to be provided through the process of Government-

to-Government negotiations.

#### Conclusion

Thank you again Chairman and Committee members for the opportunity to testify before you today and for spending the time and energy to reauthorize the Native American Housing and Self-Determination Act. The passage of this crucial bill will only continue to benefit Indian County supporting the past efforts to alleviate the severe shortage of decent, safe and sanitary housing for Indian people throughout the Nation and continue to support innovation in services and programs as allowed under this bill. Finally, I want to take the opportunity to ask for your support of amendments and issues that affect the small Tribes throughout Nevada and California.

The CHAIRMAN. Chairman Walker, thank you very much.

You are accompanied by Raymond Gonzales. Would you identify yourself? Is Mr. Gonzales here? Thank you for joining us, Mr. Gonzales. We appreciate that.

Chairman Brien, I mentioned Francis Crow. Of course, I meant Francis Cree. I want to make sure the record is correct. He was

a wonderful spiritual leader of your tribe.

We are next going to hear from Ms. Aneva Yazzie the CEO of the Navajo Housing Authority, Window Rock, Arizona. You may proceed.

# STATEMENT OF ANEVA J. YAZZIE, CEO, NAVAJO HOUSING AUTHORITY

Ms. YAZZIE. Good morning, Chairman Dorgan and Members of the Committee. Thank you for this opportunity to address you on the topic of reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act.

President Joe Shirley was not able to be here with you today, but he asked me to extend his greetings and his appreciation for your work and your dedication to the cause of tribal sovereignty, and your support of native families across the Country.

While I have provided the Committee with more extensive comments in my written testimony, I would like to provide a summary of those comments, and I am happy to answer any questions you

may have.

As Chief Executive Officer of the Navajo Housing Authority, I am charged with operating the largest tribal housing organization in the Country. The Navajo Housing Authority currently manages 8,000 units of housing, approximately 7,000 in rental units, and 1,000 in home ownership and lease-to-own units.

The Navajo Housing Authority enjoys a good working relationship with both our local HUD Office of Native American Programs and with the National ONAP office. We want to thank both Deputy Assistant Secretary Rodger Boyd and Assistant Secretary Orlando Cabrera for their support and guidance, especially in the last year.

NAHASDA is a good law, but the funding for NAHASDA is too little for its real promise to be realized. As costs increase without an increase in Federal funding, a higher share of NAHASDA funds go to support the existing housing stock. This leaves little room for the innovation and new opportunities envisioned by the members of the Committee and tribal leaders who crafted this program a decade ago.

The most contentious issue facing Indian housing in the last few years has been the use of census data to determine funding allocations. This is just not a debate about how funds are allocated. It is fundamental to NAHASDA and to all Indian programs. Tribal housing must remain for tribal members, and therefore tribal members should be counted when determining funding allocation.

I applaud you, Chairman Dorgan, for addressing this issue. To date, no consensus has been reached on a solution, but the provision in the discussion draft to study what alternative data sources exist is a major leap forward. It demonstrates that the Committee understands that there is a real problem in the current system and moves us toward a solution. Thank you, Chairman, for your courage.

Amending NAHASDA Title VI to include the eligible activities allowed under the Section 108 program gives tribes access to the benefits of a program long used by urban communities. This would increase investment in economic development and infrastructure in communities that desperate need such investment without increasing Federal appropriations.

Making this definitional change would also increase the utilization of Title VI, the credit subsidy, which often goes unused and is a regular target of rescissions. The specific language in the discussion draft does not appear to meet with what we believe was the Committee's intent in this regard, and we will work with your staff to address this.

The Navajo Nation is encouraged by the inclusion of the self-determined housing activities program. Any effort to increase self-determination is welcome, and we appreciate the move to broaden the eligible activities under this proposal. Housing cannot be built without infrastructure. Existing water and wastewater facilities are hopelessly overburdened and in many areas of our land do not exist at all.

In Indian Country, lack of infrastructure is an affordable housing problem. The exclusion of developer fees from consideration as program income and low-income housing tax credit projects is an excellent proposal. Tax credits are a small, but growing portion of total housing development in Indian Country, but one that must be supported.

One change in Federal law we would like the Committee to consider would be the elimination of the prohibition from using Indian Health Service funds in concert with NAHASDA funds. Tribes should determine where to spend scarce resources and if a tribe

would like to use IHS funds for water and wastewater in conjunction with a NAHASDA-funded housing project, that should be the tribe's decision.

Mr. Chairman, the discussion draft is good legislation, and I appreciate the opportunity to comment on it. You and your staff have done an excellent job and the recommendations I offered are simply ways to make a good bill better. I look forward to working with you as this bill moves forward, and I am happy to answer any questions you or the members of the Committee may have.

Thank you.

[The prepared statement of Ms. Yazzie follows:]

PREPARED STATEMENT OF ANEVA J. YAZZIE, CEO, NAVAJO HOUSING AUTHORITY

Chairman Dorgan and Members of the Committee, thank you for this opportunity to address you on the topic of reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act. President Joe Shirley was not able to be here with you today, but he asked me to extend his greetings and his appreciation for your work and your dedication to the cause of Indian sovereignty and your support of Native families across the country.

your work and your dedication to the cause of indian sovereignty and your support of Native families across the country.

As Chief Executive Officer of the Navajo Housing Authority, I am charged with operating the largest Tribal Housing organization in the country. The Navajo Nation spreads across three states: Arizona, New Mexico and Utah. The Nation covers nearly 27,000 square miles, making it larger than the State of West Virginia. The Navajo Housing Authority manages 8,000 units of housing (approximately 7,000 rental units and 1,000 home ownership and lease-to-own units) and is the largest developer of housing in this vast area.

developer of housing in this vast area.

Working in concert with other agencies of the Navajo Nation, the Navajo Housing Authority has made great strides in improving the lives of tribal members. I am lucky to have the support of a tremendous staff, both in our headquarters in Window Rock, and throughout the Navajo Nation. I am also blessed by the support of a strong Board and tribal government, including President Shirley and his staff and the Navajo Nation Council.

In the last decade, the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act (NAHASDA) has been a useful tool in our Nation's work. The hallmarks of the law—self-determination and Tribal decision-making—are what make it successful

The law is not without its challenges and for the past decade tribes have worked with HUD to implement the law in the most effective and efficient manner possible. The Navajo Housing Authority enjoys a good working relationship both with our local HUD Office of Native American Program and with the National ONAP Office. We thank both Deputy Assistant Rodger Boyd and Assistant Secretary Orlando Cabrera for their support and guidance, especially in the last year.

#### Census Data

The most contentious issue facing Indian housing in the last few years has been the use of Census data to determine funding allocations. NHA has been heavily involved in this discussion because we believe this is not just a debate about how funds are allocated; it is fundamental to NAHASDA and to all Indian programs. Tribal housing must remain for tribal members and tribal members should be counted when determining funding allocations.

NAHASDA is a tribal program, not an ethnic program. Indian programs are not created or supported by this Congress to benefit a race. Indian programs, NAHASDA included, exist because of the unique relationship between the Federal Government and Indian tribes. Treaties, statutes and Supreme Court decisions have all demonstrated, clarified and supported this notion. Individuals benefit from these programs because they are members of a tribe, not because they belong to a particular ethnic group. If we abandon that fundamental principle, we jeopardize the very existence of such programs.

When the original NAHASDA negotiated rule-making committee met to draft regulations, Census data was chosen because it was considered an unbiased source of data to quantify the need for housing in tribal service areas. However, the architects of the law did not foresee the changes that would occur in the 2000 Census, nor did they assume Census data would be used for 10 years.

The original data used was from the 1990 Census, in which individuals chose one race. In the collection of data for the 2000 Census, individuals had the option of selecting one or more races by which to identify themselves. This is what is now called "multi-race" Census data.

Clearly, Census data is not the correct way to assess housing need for tribal members. NAHASDA is a tribal program, not an ethnic program, and counting those who identify themselves as Indian regardless of whether they are tribal members is wrong and dangerous. If we are distributing funds to tribal members, we should count tribal members.

We support the use of tribal enrollment data, not Census data, to determine need under NAHASDA. Until terms of verifiable enrollment data can be agreed upon by Federal Government and tribal representatives, NHA urges a return to the use of single-race Census data because, while imperfect, it is the better approximation of tribal enrollment numbers.

I applaud you, Chairman Dorgan, for addressing this issue. To date, no consensus has been reached on a solution, but the provision in the discussion draft, to study what alternative data sources exist, is a leap forward. It demonstrates that the Committee understands that there is a real problem in the current system and moves us toward a solution. Thank you, Mr. Chairman, for your courage.

#### **Appropriations**

The major failing of NAHASDA has not been caused by the law itself, but by the lack of sufficient funding. NAHASDA is a good law, but the funding for NAHASDA is too low for its real promise to be realized. As costs increase without an increase in Federal funding, a higher share of NAHASDA funds go to support the existing housing stock. This leaves little room for the innovation and new opportunities envisioned by the members of this Committee and Tribal leaders who crafted this program a decade ago.

gram a decade ago.

In addition to funding for the block grant, we would like to ask that the Congress reconsider its decision to eliminate funding for the National American Indian Housing Council. Providing for a well-trained group of professionals at the tribal level will ensure the success of NAHASDA, which clearly benefits families throughout Indian Country.

#### **Proposed NAHASDA Amendments**

The proposed amendment broadening the scope of the Title VI Loan Guarantee program holds tremendous possibilities for Indian Country. When originally created by the drafters of NAHASDA, Title VI was seen as a means to increase large-scale development of housing in Indian communities while also introducing the use of financing mechanisms used in non-Indian areas. Title VI has not, however, lived up to its original promise and continues to be underutilized.

Title VI is underutilized for two basic reasons. First, there has been a lack of effective education about the program. We are pleased to see that the draft bill addresses that by including a requirement that HUD provides training on the use of Title VI guarantees and we support the provision. Second, the activities allowed under the current Title VI program are so limited that most activities, no matter how beneficial to local tribal communities, cannot generate enough income to cover debt service on the guaranteed loan or make bond payments.

Title VI is based on the very successful Section 108 program, which allows direct recipients of Community Development Block Grant dollars to borrow or issue bonded debt for up to five times their annual formula allocation to support the functions otherwise allowed under CDBG. Tribal governments are statutorily prohibited from utilizing the Section 108 program because tribes compete for one national set-aside, known as ICDBG. Without a formula allocation under CDBG, tribes will never be able to access this vital program.

Amending Title VI to include the eligible activities allowed under Section 108 gives tribes access to the benefits of a program long used by urban communities. This would have the effect of increasing investment in economic development and infrastructure in communities desperately in need of such investment without increasing Federal appropriations. Making this definitional change would also increase utilization of Title VI, the credit subsidy for which often goes unused and is a regular target of rescissions.

The advantage of this change is that while it increases the investment in infrastructure and economic development, it does not reduce the available funds for housing because the block grant's eligible activities remain unchanged. This would allow tribes to use funds from outside sources—banks or bond investors—to support desperately needed development in Indian Country. The only way funds meant for housing could go to economic development is if the borrowing, which HUD itself

must individually approve, results in a claim against the U.S. Government. In the history of the Section 108 program we are unaware of any time in which HUD has withheld CDBG grant funds.

The potential benefit of pumping hundreds of millions of dollars into economic development and infrastructure without an increase in appropriations far outweighs the hypothetical possibility that HUD might choose to withhold funds from a few tribes because of poor oversight on their part. Effective education and diligent over-

sight can prevent this.

The specific language in the discussion draft does not appear to meet what we believe was the Committee's intent in this regard. The language would create a demonstration program in which 50 percent of guarantee authority could be used for activities allowed under Title I of NAHASDA, as opposed to Title VI. However, after reviewing the eligible activities, it appears that these activities are the same. We believe that to meet the Committee's goals the Section 108 eligible activities should be referenced, not Title I of NAHASDA.

The Navajo Nation is encouraged by the inclusion of the Self-Determined Housing Activities program. NAHASDA's findings and purposes establish that self-determined the self-determined the

mination and self-governance are to be the hallmarks of the law:

Federal assistance to meet these responsibilities should be provided in a manner that recognizes the right of Indian self-determination and tribal self-governance by making such assistance available directly to the Indian tribes or tribally designated entities under authorities similar to those accorded Indian tribes in [the Indian Self-Determination and Educational Assistance Act].

Any effort to increase self-determination is welcome and we appreciate the move to broaden the eligible activities under this proposal. Housing cannot be built without infrastructure. Existing water and waste water facilities are hopelessly overburdened and in many areas of our land do not exist at all. In some areas of Indian Country units of housing sit vacant because they have no electricity or lack water and sewer hook ups. In Indian country, lack of infrastructure is an affordable hous-

ing problem.

The exclusion of developer fees from consideration as program income in low-income housing tax credit projects is an excellent proposal. The developer fees from the developer fees from the developer fees from the developers consideration and for developers consideration. tax credit projects are the result of risks taken by a tribe and for developers constitute a form of profit. We should reward tribes who undertake these activities themselves. Anything this Committee, or your colleagues at the Finance Committee, can do to encourage tribes to use the tax credit program is welcome. Tax credits are a small but growing portion of total housing development in Indian Country, but

one that must be supported.

Other provisions in the bill, including the eligibility of essential Indian families in housing and the inclusion of police officers, will go far to strengthening our communities. Likewise, the de minimis exemption from procurement rules when a NAHASDA recipient is spending less than \$5,000 will alleviate administrative burdens. MAHASDA recipient is spending less than \$5,000 win aneviate administrative out-dens. The savings one might find through a competitive bid process for such small amounts is far outweighed by the amount of time and effort that must be put in to solicit and review the bids. Saving \$100 on supplies is not worth it if it took 30 staff hours to accomplish that, time that could be better spent elsewhere and if accounted for would actually be shown to cost more money than the supposed "sav-

The Navajo Nation continues to believe that the tribes themselves should be able to set rents for tenants. Local Tribal officials, like all Members of this Committee, must answer to their constituents and would not charge excessive rents. However, the continued imposition of the 30 percent maximum rent, a variant of the so-called "Brooke Amendment" from the public housing and Section programs—without even an exemption for utility costs—is contrary to the concept of tribal self-governance. We understand, however, that we have more work to do as advocates for this position before the Congress will make such a change. We hope the Committee will con-

sider this change in future legislation.

Some language in the bill would appear to be a response to recent Federal court cases concerning the conveyance of low-income housing units and the legality of funding them under the "formula current assisted stock" portion of the NAHASDA funding them under the "formula current assisted stock" portion of the NAHASDA block grant. However, such broad language as is included in the Discussion Draft is not consistent with the realities of managing housing in Indian Country. In the case of the Navajo Nation, units that are under contract terms for "Mutual Help" units should be conveyed to families cannot be conveyed because of the failure of the Bureau of Indian Affairs to provide Title Status Reports. Without these TSRs, units cannot be conveyed. This means Navajo is being criticized and threatened with a reduction in Federal funds by one Federal agency because of the failures of another Federal agency. To codify a specific time period would eliminate funding for units that NHA is still required to operate and maintain. This language should be

re-written if it is to remain.

One change in Federal law we would like the Committee to consider would be the elimination of the prohibition from using Indian Health Service funds in concert with NAHASDA funds. While this would not be an amendment to NAHASDA—this prohibition is included in appropriations legislation on an annual basis—there is a proposal to make this prohibition permanent through the reauthorization of the Indian Health Care Act. The concern that the lack of available funds means we should keep these funding streams separate may be well-intended, but it flies in the face of Tribal self-determination. Tribes should determine where to spend scarce resources and if a tribe would like to use IHS funds for water and waste-water in conjunction with a NAHASDA-funded housing project that should be the tribe's decision.

#### Conclusion

Mr. Chairman, the discussion draft is good legislation and I appreciate the opportunity to comment on it. You and your staff have done an excellent job and the recommendations I have offered are simply ways to make a good bill better. I look forward to working with you as this bill moves forward and I am happy to answer any questions you or other Members of the Committee may have.

The CHAIRMAN. Ms. Yazzie, thank you very much for your testimony.

Next, we will hear from Ms. Teri Nutter, the Executive Director of the Copper River Basin Regional Housing Authority in Glennallen, Alaska. She is accompanied by Mr. Dan Duame, who is the Executive Director. Mr. Duame, would you identify yourself? Thank you very much. We appreciate your being here.

Ms. Nutter, why don't you proceed?

# STATEMENT OF TERI NUTTER, EXECUTIVE DIRECTOR, COPPER RIVER BASIN HOUSING AUTHORITY; ACCOMPANIED BY DAN DUAME, EXECUTIVE DIRECTOR OF THE ALEUTIAN HOUSING AUTHORITY

Ms. NUTTER. Good morning, Chairman Dorgan, Vice Chair Murkowski, and Members of the Committee. I am pleased to appear before you today and thank you for the opportunity to provide comments on the NAHASDA reauthorization.

Let me start by expressing our profound sadness over the recent loss of Senator Craig Thomas, who as you well know was a good friend of Indian Country, and a distinguished Member of this Committee. Our sadness is tempered by the selection of our own Senator Lisa Murkowski to be Vice Chair of the Committee, and we are pleased that she has accepted this important leadership position and that she will serve Alaska and all of Indian Country honorably and well.

My colleague and I are here today to represent our statewide native housing association, the Association of Alaska Housing Authorities. The association consists of 14 Alaska Native regional housing authorities created by State statute to meet the housing needs in our respective regions. Collectively, we are the tribally designated housing entities for approximately 75 percent of Alaska's 229 tribes and administer approximately \$72 million of the \$98 million of NAHASDA funding that comes to Alaska.

Mr. Chairman, I would like to take a moment to express some of the unique service delivery challenges and obstacles we face in Alaska. Alaska's vastness almost goes without saying, but really needs to be experienced to be appreciated. Every year, thousands of tourists visit Alaska.

Tourists often fly out from Anchorage to one of our remote villages. It can be an eye-opening and rich cultural experience, but I wonder how many stop to think how did these houses get out here? I and my colleagues can tell you: only with great difficulty and very careful planning and considerable expense.

Our high cost of construction is a result of many factors, including the lack of basic statewide road and transportation systems. In most of our regions and villages, the only method of getting construction material to the job site is by barge, or where necessary, by air freight.

Barging to many of our villages requires coordinating with shipping out of Seattle and many do not have regularly scheduled services. Barges which are unable to make scheduled landing can cost up to \$10,000 a day while they may wait out bad weather conditions. Barging to many villages can only be done during the short window period between breakup and freeze-up.

Another critical need and often lacking is the availability of basic heavy equipment such as forklifts, backhoes, dozers or even in some cases pickup trucks for hauling the basic tools and personnel. Many projects have been built with nothing more than four-wheelers

Another significant challenge is the rapidly escalating high cost of energy. This is having a rippling effect on all aspects of business: the cost of construction, the cost of operating and maintaining our existing units, and home ownership. Heating fuel and gasoline can be as high as \$5 to \$8 a gallon.

I am sure by now you are beginning to get the picture that we are trying to paint for you.

We are doing our best to stretch our NAHASDA dollars under these difficult circumstances and the Senate draft is a good step in assisting us in this effort. We consider many of the proposed amendments to be significant improvements which promote both efficiency and flexibility. A few examples that we support and find very helpful include Section 203, which includes the carryover and the \$5,000 procurement exemption; the expanded definition of "housing-related community development;" the inclusion of operation and maintenance of NAHASDA units as affordable housing activities; and the strengthening of the intent language of Section 27 in terms of recognizing the right of tribes and TDHEs to operate programs in a manner that is more in line with Indian self-determination and tribal self-governance provisions of Public Law 93–638.

Notwithstanding these positive aspects of the draft bill, the reality is given the recent funding trends, we are being asked to do more with less. If this trend is not reversed, which we hope this Committee will consider, there are further amendments that can improve our service delivery. We appreciate the apparent underlying intent of subtitle B, Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities, but we have serious reservations about its implementation. It does not represent the type of self-determination or self- governance service delivery model that has become the

standard in Alaska and which we would like to see expand in a more meaningful way in the final bill.

Monitoring and compliance—we urge you to seriously reconsider the inclusion of NAIHC's proposal in this area. The lack of revisions in this section unfortunately leaves us with a bill that in our review remains far too HUD-centric, rather than tribal-centric.

Finally, we are greatly concerned about the proposed amendment in Section 302 which calls for an alternative data set feasibility study. We strongly support the continued use of census data in Alaska and the resolution of formula allocation issues through continued tribal negotiation.

In conclusion, on behalf of the Association of Alaska Housing Authorities and many tribal beneficiaries that we have the privilege to serve, I sincerely thank the Chairman and members for this chance to share our views on this important piece of legislation. We look forward to continuing our dialogue and offering our support as the bill moves toward successful passage.

Thank you.

[The prepared statement of Ms. Nutter follows:]

PREPARED STATEMENT OF TERI NUTTER, EXECUTIVE DIRECTOR, COPPER RIVER BASIN HOUSING AUTHORITY; ACCOMPANIED BY DAN DUAME, EXECUTIVE DIRECTOR OF THE ALEUTIAN HOUSING AUTHORITY

#### Introduction

Good morning Chairman Dorgan, Vice Chair Murkowski and Members of the Committee. My name is Terri Nutter and I am an Athabascan of the Udjichu clan, a tribal member of the village of Gulkana and the Executive Director of the Copper River Housing Authority in Alaska. I am very pleased to appear before you today and thank you for the opportunity to provide comments on draft legislation to amend and reauthorize the Native American Housing Assistance and Self Determination Act.

Let me start by expressing our profound sadness over the recent loss of Senator Craig

Thomas who, as you well know, was a good friend of America's Native people and was an
advocate in the House of Representatives before coming to the Senate and serving on this
distinguished Committee. Our sadness is tempered by the ascension of our own Senator Lisa

Murkowski to be Vice Chair of the Committee and we are very pleased she has accepted this
important leadership position and know that she will serve Alaska and all of Indian Country well
and honorably.

Before getting into the specifics of the bill under consideration, I would like to provide some very brief background on the organizations I represent today and some of our unique circumstances that make the delivery of housing and other services in Alaska such a challenge.

My own housing authority is located in the south central part of Alaska and serves eight tribal communities spread over the 1.5 million acres of what is referred to as the "Athna Region" – the traditional place name of our people. Attending the hearing with me today is Dan Duame, Executive Director from the Aleutian Housing Authority, which serves 13 tribes spread over 100,000 square miles, a region slightly larger than Virginia, Kentucky and Maryland combined. The Aleutian region (which includes the Pribilof Islands to the north of the Aleutian Island Chain) extends westward over 1,300 miles from the southwestern corner of the Alaska mainland. Travel to the farthest village, Atka, is a 6-8 hour plane trip at a cost of approximately \$950 – at least twice as long in time and three times as expensive as flying to Seattle from Anchorage – and that is if you do not get stuck for several days in Dutch Harbor on your way out there due to notoriously bad weather conditions.

In addition to our respective organizations, I am testifying today on behalf of the Association of Alaska Housing Authorities (or "AAHA"), which consists of the 14 Alaska Native regional housing authorities (including our own) recognized under Alaska state statute. AAHA members collectively represent and serve approximately 75% of Alaska's 229 tribes and administer approximately \$72 million of the \$98 Million NAHASDA appropriation that comes to Alaska. AAHA members are the primary providers of housing services – new construction and rehabilitation – in rural Alaska, having constructed well over 6,200 housing units since our inception in 1971.

An important recent AAHA accomplishment was its participation as a joint sponsor with the Alaska Housing Finance Corporation in the completion of the "2005 Alaska Housing Assessment Study," which provides comprehensive data on current Alaska housing needs and costs. This important study illustrates both the significant on-going successes of the Association, but perhaps more importantly, our current (and growing) critical housing needs. A few midrange estimates found in the Assessment include the following:

- An immediate need of at least 25,771 new housing units to meet population growth, relieve overcrowding, and replace substandard housing.
- > To avoid replacement, the need for major repairs to 20,000 units that are substandard but salvageable.
- > Total cost to repair, replace and alleviate overcrowding (defined as homes with 200 square feet or fewer per resident): \$5.99 billion.

Some of the unique and difficult service delivery challenges we face in our respective regions include significant transportation and other construction logistical barriers, particularly as to the shipping of materials to our job sites which is often by barge, often under irregular schedules, and always at a very high cost. We also are often faced with permafrost conditions making our foundation systems complex and expensive; extreme weather conditions and short building seasons; and exceptionally high energy costs which in some of our communities means fuel costs which currently exceed \$5.00 / gallon.

Given these challenges and our exceptionally high construction costs, we are obviously concerned about the erratic and in recent years decreasing NAHASDA funding, which as you know is currently below 1993 levels. We are struggling to avoid a backwards slide where our ability to even keep up, let alone get ahead of the demand curve is compromised. We look

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>/ Information Insights, Inc. (2005) 2005 Alaska Housing Assessment. Fairbanks Alaska: Rogers, Brian & Lister, Cady (Produced for: Cold Climate Housing Research Center).

forward to the day when we are no longer able to come before this Committee with graphic illustrations, such as those on my right, of the "honey bucket" system still utilized by many of our communities to meet basic sanitation needs.

Our purpose in being here today is do our best to positively influence a process that will allow us to continue to improve the lives of our tribal members – those like George Nevzeroff, from Atka, who recently moved from a shack which you can see was falling down around him, into a modest new home constructed with NAHASDA funds.

As a general matter, AAHA is supportive of most of the provisions contained in the draft legislation and we commend the Committee for its work to move the bill in the right direction. It is a significant improvement over the existing law, and we might add, has numerous improvements relative to the House Draft. We thank you for the way you have solicited our views and those of our national advocacy organization, NAIHC, and included them in the bill as it has evolved.

We further urge the Committee to continue to seek a package of amendments that benefits

Indian people by meeting their housing needs, while at the same time respects Indian self

determination by letting tribes & TDHEs make the fundamental decisions as to how housing and
housing-related infrastructure and development are made in our communities.

When Congress enacted the NAHASDA in 1996, it sought to revamp Federal laws dealing with housing and housing-related infrastructure in Native communities. The Act was intended to mark a clean break with past Federal policy by emphasizing tribal authority to design, implement, and administer housing programs in Native communities. It has resulted in real gains in the construction of new housing units and related utilities and infrastructure.

Although many of the proposed amendments contained in the draft legislation are

changes that would improve the Act by increasing tribal responsibility and authority, in our view NAHASDA remains in many respects a "HUD-centric", rather than a "tribe-centric" housing tool in terms of its latitude and apportionment of decision-making authority. Notwithstanding HUD's insistence that NAHASDA (and I quote) "already provides for tribes to exercise self-determination within the parameters of the statute", <sup>2</sup> the reality is that at the end of the day, NAHASDA empowers HUD, not the tribes, to make fundamental decisions.

We urge you to continue consideration of appropriate ways in the bill to promote a shift—
even a reversal of this continuing paternalistic paradigm—particularly for those tribal entities
with demonstrated capability and the willingness to assume greater programmatic responsibilities
and authority.

Along these lines, a positive inclusion in the draft legislation — and an improvement over the related provisions in the House Draft — defines "Housing Related Community Development" as "any facility, community building, business, activity, or infrastructure," and is consistent with congressional intent to provide tribes the flexibility necessary to operate an effective and robust housing program.

Similarly, the draft legislation would have Indian tribes and TDHEs considered "Executive agencies" for purposes of accessing Federal sources of supply. The amendment will assist to help reduce many of our costs and is a welcome addition to the statute.

Section 103 is a positive step in the direction of relieving tribes and TDHEs of unduly burdensome reporting requirements so that once a tribe submits a housing plan under the Act, it may comply with subsequent reporting requirements by submitting only information related to changes that are necessary to the plan originally submitted. We continue to have significant

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Self-Determination Act Demonstration Project Feasibility Study, Office of Native American Programs, U.S. Department of Housing and Urban Development, January 2005, at 19.

concerns however, about the usefulness and effectiveness of the entire IHP/APR process. It is particularly burdensome for TDHEs such as our AAHA members who have large, disparate and numerous tribal constituencies.

Reflecting the intense frustration of the tribes with HUD's pinched interpretation of the Act and its inflexibility in guiding the tribes' implementation of it, we support section 105 of the draft legislation which imposes critically needed timeframes on any new regulatory processes.

Another positive addition, Section 202 of the draft legislation would redefine "affordable housing activities" to be those activities "to develop, *operate, maintain*, or support" affordable housing for rental or homeownership rather than just those to "develop or support" housing. We are particularly pleased to see the addition of "mold remediation" to the list of allowable activities, a serious problem in many parts of Alaska and Indian Country generally.

While we welcome the authorization for "Reserve Accounts," we are concerned that the proposed "Maximum Amounts" subsection may severely limit the usefulness of this section to many of the smaller recipients and would urge that this issue be given a second look.

We strongly support the funding "carryover" provisions of Section 203 and the \$5,000 threshold exemption for the procurement of goods and services. These are significant, efficiency promoting improvements.

One of the more curious provisions of the draft legislation is found in section 207, which would authorize 2 or more Indian tribes to essentially pool their block grant funds to carry out "large-scale activities." We have no position on this proposal at this time as our Association is unclear about the intent, purpose and more important, the potential implementation impact of this section in Alaska, given our already complex service delivery systems and political structures.

We frankly have very mixed feelings about Section 208, which establishes a program entitled "Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities." While we appreciate the apparent underlying intent, the restrictive nature of the provision in terms of both the use and amount of funding to which the provision can be applied may seriously negate its application. We also believe the section is fraught with implementation difficulties and costs that will inevitably far out weigh its benefits for most tribes & TDHEs. We further believe the development of this particular provision would benefit greatly from a more serious effort at focused tribal consultation prior to its adoption. While there are elements of the proposal that are commendable, it also fails to take advantage of the tribal experience gained from alternative service delivery models which are currently being successfully implemented.

While study of an issue is generally a good thing, and may provide some valuable problem-solving information, AAHA is extremely skeptical of the value and intent of the proposed amendment to Section 302, which calls for an alternative data set feasibility study. We strongly support the continued use of census data in Alaska and the resolution of Formula Allocation issues through other negotiated means or methods. We are opposed to the siphoning of already scarce resources for this effort.

Finally, we are frankly disappointed by the timid amendments to the HUD Monitoring and Compliance section of Title IV of the Act. There is no section of the Act where the "HUD-centric" approach is more prevalent. NAIHC has proposed significant, and what we believe to be reasonable changes to the structure of Title IV that so far have been mostly ignored. AAHA strongly supports the NAIHC recommended amendments and urges the Committee to reconsider its views on these provisions. You simply can not reconcile the intrusive and heavy-handed

structure of Title IV with the strong Congressional statement of support for self-determination and tribal self-governance contained in Section 2(7).<sup>3</sup>

Finally, I would be doing a great disservice to our AAHA members if I did not at least briefly raise the intractable issue of our frustration over our difficulty in meeting our basic infrastructure needs. We realize this is in part a significant funding issue, but it is also an agency coordination issue that simply must be resolved, by Congressional intervention if necessary. We are encouraged that NCAI, NAIHC and the Indian Health Board have once again taken up discussions on the matter and we would strongly encourage this Committee to support whatever results or recommendations may come out of these discussions. In our view it is simply unacceptable that our members continue to be forced to construct new homes with federal resources that are contributing to the already serious health problems of our people, simply because there has not been a definitive meeting of the minds by the various involved federal and state agencies on a workable strategy to coordinate our infrastructure and building construction projects.

#### Conclusion

Once again, on behalf of AAHA and the many tribal beneficiaries throughout the great

State of Alaska that we have the privilege to serve, I sincerely thank the Chairman and Members
for this chance to share our views on this important piece of legislation. We look forward to
continuing our dialog, and offering our support as the bill moves towards passage.

In closing, I would like to inform the Committee that AAHA intends to follow up with further written testimony that will include our more detailed thoughts and recommendations on many of the issues identified above, as well as other issues pertinent to this bill.

The CHAIRMAN. Ms. Nutter, thank you very much.

Finally today, we will hear from Mr. Marty Shuravloff, the Chairman of the National American Indian Housing Council here in Washington, D.C.

Mr. Shuravloff, thank you for your leadership and we look forward to hearing your testimony.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup>/ Section 2(7), with the Senate proposed amendment, reads as follows: "(7) Federal assistance to meet these responsibilities shall be provided in a manner that recognizes the right of Indian self-determination and tribal self-governance by making such assistance available directly to the tribes or tribally designated housing entities under authorities similar those accorded tribes in Public Law 93-638 (25 U.S.C. 450, et. Seq.)." (Emphasis added.)

# STATEMENT OF MARTY SHURAVLOFF, CHAIRMAN, NATIONAL AMERICAN INDIAN HOUSING COUNCIL

Mr. Shuravloff. Thank you.

Good morning, Chairman Dorgan, Vice Chairwoman Murkowski, Members of the Committee. Thank you for inviting me to testify to present our views on the discussion draft for the Native American Housing Assistance and Self-Determination Reauthorization Act of 2007.

Indian Country needs NAHASDA reauthorized because it directly affects our health and welfare. We appreciate your adamant support, Mr. Chairman and Members of the Committee, to focus on what this law means to native people, providing desperately needed tools to our communities so we can continue to improve the housing conditions that our people face every day.

NAHASDA meets these housing needs by increasing tribal decisionmaking to design and run their own programs and by making Federal housing assistance available directly to the Indian tribes or tribally designated housing entities. Prior to NAHASDA, an estimated 2,000 units a year were built. In NAHASDA's first year alone, over 6,000 units were built.

We believe it is in the spirit of Indian self-determination that has made NAHASDA a success and hope this is emphasized during the

coming deliberations on its reauthorization.

On behalf of our membership, we have been working with your able and diligent Committee staff on proposed amendments to the law to achieve the objectives of the Act and make the law work better for us. We appreciate the clarification of the definition of "program income" so that our projects' startup costs are not counted against us.

We look forward to the expansion of our ability to establish reserve funds so we can prepare for short construction seasons. We appreciate Congress's recognition of our authority to make and follow our own laws for employment and contract preferences for our own tribal members.

own tribal members.

Our ability to carry over funds will reduce the costs of operation and provide much-needed streamlining so we can focus more on service delivery. We applaud and thank the Committee for its efforts to enhance and further Indian self-determination in NAHASDA.

Under the proposed subtitle B, we can see how a tribe or tribally designated housing entity might set aside a portion of its block grant to devote to housing activities with long- term planning and decreased HUD reporting and oversight during the upcoming 5-year period.

We especially appreciate that the infrastructure is included in eligible activities. Infrastructure goes hand in hand with housing development and its inclusion will enhance tribal flexibility to use

their funds for all stages of development.

Our members have urged the council to work with our sister organizations, the National Indian Health Board and the National Congress of American Indians, to ensure that tribes have access to adequate resources for the development of infrastructure, especially water and wastewater facilities. This collaboration has already begun.

As an Alaska Native, I am all too aware of the significant effects on tribal communities from inadequate and unsafe housing. Dilapidated houses lead to weak performance in school, poor health, and contribute to hopelessness that few Americans witness as part of their daily lives. We ask you to amend, extend and reauthorize NAHASDA to address the daunting housing challenges facing Indian tribes and people.

I would like to thank the Committee for its interest in pursuing the reauthorization of NAHASDA and for its support of American Indians, Alaska Natives, and Native Hawaiian people.

I would be happy to answer any questions the Committee might have.

[The prepared statement of Mr. Shuravloff follows:]

PREPARED STATEMENT OF MARTY SHURAVLOFF, CHAIRMAN, NATIONAL AMERICAN INDIAN HOUSING COUNCIL

#### INTRODUCTION

Good Morning, Chairman Dorgan, Vice Chairwoman Murkowski and Members of the Committee. My name is Marty Shuravloff and I am the Executive Director of the Kodiak Island Housing Authority in Kodiak, Alaska. I am also a member of the Lesnoi Village, Kodiak Island, Alaska. Today I am here as the Chairman of the National American Indian Housing Council.

Since 1974, the National American Indian Housing Council (NAIHC) has assisted tribes with their goals of providing culturally relevant, decent, safe, sanitary, and affordable housing on Indian reservations, in Indian communities and Alaska Native Villages and on Native Hawaiian Home Lands. The NAIHC provides advocacy, program guidance, technical assistance, training and related capacity-building efforts for Indian housing authorities and tribally designated housing entities. The NAIHC is composed of

260 members, representing 460 tribes, and is the only national Indian organization representing Native American housing interests.

I am honored to appear before you today to provide our views about the reauthorization of the *Native American Housing Assistance and Self-Determination Act* ("NAHASDA") as amended, 25 U.S.C. §4101.

# THE NATIVE AMERICAN HOUSING ASSISTANCE AND SELF-DETERMINATION ACT

Built on the solid foundation of Indian self-determination policy and the law of the same name, NAHASDA was signed into law in 1996 and enacted to meet the housing needs of Indian people by improving tribal capacity and increasing tribal decision-making in the housing arena.

Modeled after the *Indian Self-Determination and Education Assistance Act of 1975*, as amended, 25 U.S.C. §450, Indian self-determination is the key component of NAHASDA's success. Congress determined that in providing federal services to improve Indian housing, the U.S. should "recognize the right of Indian self-determination and tribal self-governance by making such assistance available [...]directly to the Indian tribes or tribally designated entities."

NAHASDA, through the Indian Housing Block Grant (IHBG), encourages tribes to design and administer their own housing programs according to the unique and local circumstances of each Indian community. Eleven years after NAHASDA was enacted, the key element of the law – the IHBG – has become the largest source of housing capital in Indian country. Since Fiscal Year 1998, nearly \$6 billion in federal housing assistance has been invested in Indian Country helping Indian families make down payments on homes, make monthly rents, helped with home rehabilitation, and build new housing units. Prior to NAHASDA implementation, an estimated 2000 units a year were being built. Over 6000 units were built in NAHASDA's first year alone. We must build and protect the federal investment in Indian housing.

By returning key decisions from the Department of Housing and Urban Development to the Indian tribes, NAHASDA affords tribes the opportunity to fulfill the promise of self-sufficiency and become providers of housing for their populations. We believe it is the spirit of Indian self-determination that must be emphasized during the coming deliberations over the reauthorization of this law.

#### NAHASDA REAUTHORIZATION

Indian country needs NAHASDA amended, extended and reauthorized because it is but one of a dozen major laws relating to the welfare of Indian Tribes and Alaska Natives. We appreciate the willingness and support of you, Mr. Chairman, and this Committee, to focus on and understand what the law means to Native people — providing desperately needed tools to Indian communities so we can continue to improve the housing conditions that our people face every day.

For more than 30 years the NAIHC has been a positive force for change in Indian housing. In the early 1990s, Indian tribes, housing authorities and others came together to hammer out a collective vision of how Indian self-determination should influence the delivery of housing and related community development in Native communities. The NAIHC was instrumental in shaping these discussions and in helping to draft what was enacted as the NAHASDA.

Although great strides have been made since its inception, much more is needed to make the kind of inroads that are needed for Native people. Unfortunately, more than 11 percent of Native American homes lack plumbing, far higher than the 1.2 percent the rest of the Nation faces. One in five Native Americans live in overcrowded homes, on some reservations as many as 25 to 30 people live in a three-bedroom house. Nearly half of Native American homes are considered inadequate by any reasonable standard, and less than half of all reservation homes are connected to a public sewer.

On behalf of our membership, we have been working with your able and diligent Committee staff on proposed amendments to the law and today we offer comments on the draft legislation as well as other suggestions to achieve the objectives of the act and make the law work better for us. To these ends we very much appreciate the Committee's openness and support on a number of these proposed amendments that have been included in the Discussion Draft. (Please see a section by section summary in the *Appendix*.)

We applaud and thank the Committee for its efforts to enhance and further Indian self-determination in NAHASDA. Under the proposed Subtitle B, we can see how a tribe or tribally designated housing entity might set aside a portion of its IHBG to devote to

housing activities with long-term planning and decreased HUD reporting and oversight during the upcoming five year period.

We especially appreciate that infrastructure is included in eligible activities. Infrastructure goes hand in hand with housing development and its inclusion will enhance tribal flexibility to use their funds for all stages of development. Our members have urged the Council to work with the National Indian Health Board and the National Congress of American Indians, to ensure that tribes have access to adequate resources for development of infrastructure especially water and wastewater facilities. This collaboration is underway.

#### THE INDIAN SELF-DETERMINATION AND EDUCATION ASSISTANCE ACT

The Indian Self-Determination and Education Assistance Act, at its core, recognizes that tribes know the needs of their people and the best ways to serve those needs. Congress found that, "the prolonged Federal domination of Indian service programs has served to retard rather than enhance the progress of Indian people and their communities by depriving Indians of the full opportunity to develop leadership skills crucial to the realization of self-government."

The present day disadvantages that mark Indian Nations with some of the lowest leading health indicators in the country stem from a history of Federal policies of first—land and resource divesture—and then, cultural assimilation. "[T]he history of Federal Indian policy initiatives since the late nineteenth century [...] have not only been ineffective in alleviating poverty, but have actually exacerbated problems of underdevelopment in tribal areas" writes Rutgers University professor Robin Leichenko.<sup>2</sup> Housing development on Indian lands is foremost among these problems.

NAHASDA was meant to address this issue head on. By according Indian Nations provisions of statutory and financial services, tribes have the opportunity to fulfill their promise as self-sufficient providers of housing for their populations. Indian Self-Determination recognizes the sovereign status of Indian Nations, yet acknowledges as well that historical Federal initiatives have left whole pockets of this country a century behind

<sup>1 25</sup> U.S.C. 450 et seq.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Leichenko, Robin M.. "Does Place Still Matter?: Accounting for Income Variation Across American Indian Tribal Areas." *Economic Geography* 79.4 (Oct 2003): p365 (22).

in standards of living. Indian Self-Determination is a process of capacity building for Indian communities to become self-sufficient in exchange for the historical land and resource cessions made through treaties and verbal agreements to an adolescent Republic. TRUST RELATIONSHIP BETWEEN THE UNITED STATES AND INDIAN TRIBES

Stemming from treaties with Indian tribes and other federal policy from the early 1800s, the United States has a trust responsibility to Indian tribes and Alaska Native Villages. Even predating the Constitution, the United States has enjoyed this special political relationship with Indian Tribes, as marked by Supreme Court decisions over the last two centuries. NAHASDA serves to carry out the federal trust responsibility by meeting the housing goals in Indian Country.

This housing obligation falls squarely within America's trust responsibility to the Native people of this land. Virginia Davis, in a *Harvard BlackLetter Law Journal* article writes,

Given the historical evidence, the federal obligation to provide Indian housing programs cannot arise from the United States Housing Act. Rather, it is born out of the unique relationship and history tribes have with the federal government. For some tribes, the federal obligation was articulated in treaty provisions or oral promises made during treaty negotiations. For others, it stems from the events and policies of the mid to late 1800s.<sup>3</sup>

This history must be recognized and serves as the foundation for the Nation's fiduciary obligations to provide housing to Indian Nations.

This trust responsibility, in the words of the late scholar and Sioux statesman Vine Deloria Jr., is a *covenant* between the United States and the Indian Nations of this country. Indian Nations have fully upheld on this contract on their end.<sup>4</sup> What we must ask ourselves—these three generations after the last of the treaties were signed—is whether

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Davis, Virgina. "A Discovery of Sorts: Reexamining the Origins of the Federal Indian Housing Obligation," 18 Harvard BlackLetter L. J. 211 (2002). [http://www.law.harvard.edu/students/orgs/blj/vol18/davis.pdf]

<sup>4 &</sup>quot;The plan of Congress gradually to emancipate the Indians so that they gain greater responsibility over their own affairs is not in conflict with the government's guardianship role. It is, on the contrary, an extension of it. The ultimate aim of guardianship as the term is used here, should be that the wards become, in time, self-sufficient."

this trust responsibility has been fully realized or not. And if not what can we do further to fulfill America's housing promise to its first citizens today?

#### NAHASDA'S SUCCESS

More than a decade into NAHASDA now, we have seen the key element of the law—the Indian Housing Block Grant (IHBG), become the largest source of housing capital in Indian Country. NAHASDA encourages tribes to administer their IHBG according to the unique and local circumstances of each Indian Nation. Ideally, NAHASDA was also meant to enable greater tribal participation in regulations through the negotiated rule-making process and to spur housing development through the leveraging of the IHBG.

In a January 2005 Harvard Project on American Indian Economic Development study, 15 socioeconomic indicators were tracked over the course of the 1990s. The study, "American Indians on Reservations: A Databook of Socioeconomic Change Between the 1990 and 2000 Censuses," found "...positive change across a number of ...Census indicators...," including marked reductions in overcrowding in Indian Country.

NAHASDA has had a demonstrably positive if ill-defined effect on Indian Housing, yet it has been an improvement over previous Federal housing statutes.

While this organization does not have the resources to estimate any statistical degree of success, neither has the Department of Housing and Urban Development been able to consistently document the impact of NAHASDA. There has been little aggregated data of the required Indian Housing Plans (IHPs) or the Annual Performance Reports (APRs) to measure the relative success of NAHASDA funding.

#### TREMENDOUS HOUSING NEED

Indian Nations are in the circumstances they are in not because their historical traditions cannot accommodate outside standards of living, as acknowledged by Assistant Secretary Orlando Cabrera before the Senate Commission on Indian Affairs earlier this year, but rather because failed Federal legislative initiatives have kept these areas and populations underdeveloped to an alarming degree.

Approximately 90,000 Indian families are homeless or under-housed. Twenty percent of Indian homes lacks complete plumbing facilities. On the Navajo Reservation, nearly 31 percent of the homes on the reservation lack complete plumbing.

Roughly 16 percent of Native American homes are without telephones. For the Navajo and South Dakota Indian areas, nearly 45 percent lack telephone service while only 6 percent of non-Native households lack telephone service nationwide.

Approximately 40 percent of on-reservation housing is considered inadequate as compared with roughly 6 percent nationwide. And in Alaska, Arizona, and New Mexico, overcrowding and substandard housing rates exceed 60 percent in some counties.

The reservation homeownership rate in 2004 was 41 percent, compared to the national average of 70 percent. The overall Indian homeownership rate, including off reservation areas, is estimated at 33 percent as of 2004.

Nearly half of Native American households on Indian lands pay over 30 percent of their income for housing expenses compared to 23 percent for all U.S. residents who pay more than 30 percent of their income for their housing expenses.

While the estimated need for Indian housing units has been calculated by some as 200,000 units, HUD, in a 2000 report to the U.S. Department of Treasury estimated the need at 230,000 units. While in 2002, the Millennial Housing Commission (MHC), recommended approximately 220,000 units as the immediate need. We can only surmise that since 2000, due to both the increasing Indian population and a movement of urban Indians back to reservation homelands, the need has increased. Using the lower of the two figures, at approximately \$50,000 per unit, this adds up to \$10 billion in need. The average American home by contrast, according to recent statistics of the National Association of Home Builders, costs approximately \$90 per square foot to build. For a 2000 square foot home, the cost would be \$180,000. The \$10 billion number does not figure in the high costs of rural infrastructure development and rural housing construction.

The Department of Housing and Urban Development estimates the average cost of building a home at \$125,000 per unit. The current HUD approach to establishing development cost limits is to calculate the cost limit for any given project as the total number of units times the respective structure type/number of bedrooms limit times the area high cost percentage. Using this figure and the 200,000 housing need number, \$25 billion would be needed to adequately house Native people.

This tremendous housing need has translated in Indian Country into some of the highest overcrowding statistics in the Nation. According to a 2002 letter sent from the

Senate Indian Affairs Committee to the Senate Committee on the Budget, over 30 percent of reservation households are crowded, 18 percent are severely crowded and one in five Indian houses lack complete plumbing facilities.<sup>5</sup> In Alaska, nearly 40 percent of households are overcrowded.

After the immediate need to build a minimum number of housing units and reduce overcrowded conditions, infrastructure is among the foremost concerns. For instance, under NAHASDA, HUD no longer sets aside a portion of housing funds to pay for infrastructure. Tribes must make the decision of whether to use their limited NAHASDA funds to build homes to relieve overcrowded conditions, or to make needed improvements to infrastructure for existing homes.

According to the IHS, for 2004, approximately 307,584 homes were without at least one of the following: safe drinking water, sewage and/or solid waste disposal services. And fewer than 50 percent of homes on reservations are connected to a public sewer system. Substandard housing and the lack of infrastructure raises the health need of rural Indian populations and contributes to chronic illnesses.<sup>6</sup>

Infrastructure challenges are made especially difficult by the remoteness of many reservations. According to the Environmental Protection Agency's Drinking Water Infrastructure Needs Survey and Assessment (2003), the immediate critical need for American Indian and Alaska Native drinking water infrastructure is estimated, in 2003 dollars, at \$2.4 billion, with an additional \$100 million needed over the next 20 years.

Over a century of underdevelopment has marked Indian Country with the lowest indicators of health in the Nation and among the worst housing conditions in this, the world's wealthiest country. Ultimately, more funding is needed by multiple federal agencies to address crucial infrastructure needs in Indian Country.

#### CONCLUSION

As an Alaska Native, I am all-too-aware of the significant effects on tribal communities from inadequate and unsafe housing. Dilapidated houses lead to weak

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> March 1, 2002 Letter from Senator Ben Nighthorse Campbell and Senator Daniel Inouye to Senate

Committee on the Budget.

The average annual cost of health care per person for the IHS user population is \$2158. For the Total U.S. population, the average cost spent per person is \$5921. http://info.ihs.gov/Files/ProfileSheet-Jan2007.doc

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> EPA, http://www.epa.gov/safewater/needssurvey/pdfs/2003/fs\_needssurvey\_2003.pdf

performance in school, poor health, and contribute to a hopelessness that few Americans witness as part of their daily lives.

We ask you to amend, extend, and reauthorize NAHASDA to address the daunting housing challenges facing Indian tribes and people.

We want to see that momentum of Self-Determination continue so that tribal housing programs flourish because there is still much work to be done.

I want to thank the Committee for its interest in pursuing the reauthorization of NAHASDA and its support for American Indian, Alaska Native and Native Hawaiian people.

#### APPENDIX

#### SECTION BY SECTION COMMENTS

#### OF THE NATIONAL AMERICAN INDIAN HOUSING COUNCIL

#### REGARDING S.\_\_\_, DRAFT LEGISLATION TO REAUTHORIZE NAHASDA

August 2, 2007

**Introduction.** What follows is the final analysis and comments of the National American Indian Housing Council of S.\_\_\_, draft legislation circulated by the Senate Committee on Indian Affairs on July 13, 2007. As you can see from the specific comments, the NAIHC, in general, supports the draft and appreciates the opportunity to review and comment on draft legislation prior to its introduction.

#### Section 1. Short Title; Table of Contents. Comment: No comments.

**Section 2.** Congressional Findings. This section amends the findings section of the Native American Housing and Self-Determination Act, 25 U.S.C. §4101, *et seq.* (NAHASDA or the Act) by replacing the aspirational "should" with the mandatory "shall" with regard to the Federal government's role in providing housing assistance and the development of private housing finance mechanisms, and in doing so in ways that recognizes Indian self-determination and tribal self-governance.

Comment: NAHASDA recognizes Indian self-determination and tribal self-governance and this amendment will bolster the Federal government's obligation to provide housing to Native communities and is a welcomed addition to the Act. This change was requested by the NAIHC and the NAIHC supports it.

Section 3. Definitions. This section provides a new definition of "Housing Related Community Development" and would define the term as "any facility, community building, business, activity, or infrastructure" that (1) is owned by a tribe or a TDHE, (2) is necessary to the provision of housing; and (3) would help reduce the cost of housing construction, or (3)(a) would make housing more affordable, accessible or practicable, or (3)(b) would otherwise advance the purpose of the Act.

Comment: The new definition broadens authorized activities by making allowance for activities that might make housing "more affordable, accessible, or practicable" arguably slightly different from those that simply "reduce the cost of construction". These changes were requested by the NAIHC and the NAIHC supports them.

#### TITLE I - BLOCK GRANTS AND GRANT REQUIREMENTS.

**Section 101. Block Grants.** This section is currently titled "Subchapter I" and the changes proposed restructure the section to make allowance for the proposed new "Subtitle B" relating to "self-determined housing activities". This section also adds the following new sections:

"(j) Federal Supply Sources" – to have tribes and TDHE's considered "Executive agencies" for purposes of the Federal supply schedule and to make "each employee of the Indian tribe or [TDHE]" eligible to have access to that schedule on the same basis as employees of Executive agencies.

"(k) Tribal Preference in Employment" – to make tribal (as opposed to "Indian") employment and contract preference laws govern with respect to a grant received by that Indian tribe.

Comment: These are changes the NAIHC requested because (j) will reduce the cost of construction by enabling procurement of goods and services at more reasonable prices, and (k) shows fundamental respect for tribal law and authority. Accordingly, the NAIHC supports them.

Section 102. Indian Housing Plans. This section deletes the phrase "fiscal year" where it appears and replaces it with "tribal program" without changing the requirement that annual plans be filed. This section amends section 102 by deleting subsection "(b) 5-year plan", redesignating the remaining paragraphs, by renaming subsection (c) as "(b) Annual plan", and by striking current section "(1) Goals and objectives" and replacing it with "(1) Description of Planned Activities" which will detail the types of households to be assisted, the types and levels of assistance to be provided, and the quantity of units produced, households assisted and outcomes anticipated. This section also

- Strikes in its entirety "(4) Affordable housing resources";
- Redesignates as "(4) Certificate of Compliance" and as "(5) Certain Families";
- Deletes "Indian" from "(5) Certain Families" and
- Adds a new subsection "(6) Self Determined Housing Activities Program" reporting requirement.

Comment: With the exception of the new "self-determined housing activities" program which is discussed below, these changes have long been proposed by the NAIHC and the NAIHC supports them.

Section 103. Review of Plans. This section re-writes subsection "(d) Updates to Plan" so that once a tribe submits a housing plan under §4112, it may comply with subsequent reporting requirements by submitting only information related to changes that are necessary to the plan originally submitted. This section also strikes "(e) Effective date" and inserts instead a new "(e) Self-determined Activities Program" limiting the Secretary's scope of review of the housing plan to ensure that the recipient is within the funding limits for the self-determined housing activities program contained in new section 232(b)(2) and not judging the results or outcomes of those activities.

Comment: The change to the reporting requirement lessens the administrative burden on tribes and TDHEs in terms of supplying additional, possibly redundant, information to the Secretary and the NAIHC supports them accordingly.

Section 104. Treatment of Program Income and Labor Standards. This section amends section 104 by adding a provision to exclude from program income any income derived from a developer's fee if the project receives a Low-Income Housing Tax Credit and the project is funded initially with grant funds under the Act only if the developer's fee is approved by the relevant State housing credit agency.

Comment: This change was requested by the NAIHC and the NAIHC supports it.

Section 105. Regulations. This section amends subsection (b)(2)(B)(i) to require the Secretary to establish a negotiated rulemaking committee to develop implementing regulations not later than 180 days after enactment of this Act or any other Act to reauthorize this Act. A new subsection "(C) Subsequent Negotiated Rulemaking" would (i) require the Secretary to initiate the actual rulemaking not later than 90 days after enactment of this Act or any other Act to reauthorize this Act, and (ii) promulgate regulations to implement these changes not later than 18 months after enactment of this Act or any other Act to reauthorize this Act. Last, the section adds a new subsection "(D) Review" to require the Secretary in consultation with the Indian tribes to review "once every 7 years" the regulations promulgated pursuant to this section.

Comment: The reluctance of HUD in recent years to fully engage and consult with the tribes lead the NAIHC to propose significant changes to the negotiated rulemaking procedure and these changes are responsive to those proposals. The NAIHC strongly supports these changes but notes one curious element of the proposed change in subsection "(D) Review" and the query is this: after reviewing the regulations in place, what if anything is the subsequent obligation of the Secretary and the tribes, e.g. are they to propose revisions and if so what is the timing, format, etc. of the proposed revisions?

**Section 106. Authorization of Appropriations.** This section reauthorizes grants made available under this title from FY2008 through 2012.

Comment: The NAIHC strongly supports the reauthorization of this grant authority.

#### TITLE II - AFFORDABLE HOUSING ACTIVITIES.

Section 201. National Objectives and Eligible Families. The section amends "(b)(1) In general" by including loan guarantees under title VI as an allowable housing activity; amends "(b)(2) Exception to Low-Income Requirement" by authorizing housing or housing assistance to a family that is not low income provided the Secretary authorizes such. Section 201 also strikes the word "Non-Indian" from "(3) Non-Indian Families" and rewrites it to read "(3) Essential Families". Section 201 also adds the phrase "or other unit of local government" to the list of potential governmental employers of law enforcement officers that are eligible to receive housing or housing assistance.

Comment: These changes were requested by the NAIHC and the NAIHC supports them.

Section 202. Eligible Affordable Housing Activities. This section amends paragraph 1 of §4132 by redefining "affordable housing activities" to be those activities "to develop, operate, maintain, or support" affordable housing for rental or homeownership rather than just those to "develop or support" for those purposes. This section also amends "(2) Development" by striking "development of utilities", adding instead "development and rehabilitation of utilities, necessary infrastructure", and adding "mold remediation" to the list of allowable activities. This section also adds a new subsection "(9) Reserve Accounts" to authorize a tribe to establish reserve accounts to accumulate funds for purposes of administration and planning related to affordable housing activities. The funds in such accounts may not exceed ¼ of the 5-year average of the annual amount used by a recipient for such purposes.

Comment: These proposed changes will strengthen the tribes' ability to engage in the full variety of affordable housing activities, allow tribes to rehabilitate housing-related utilities and infrastructure, have been proposed by the NAIHC and the NAIHC accordingly supports them. NAIHC members have expressed concern, however, that the establishment of reserve accounts only for purposes of administration and planning will limit the ability of tribes that receive modest Indian Housing Block Grant amounts to set aside funds to accumulate and prepare for short construction seasons.

Section 203. Program Requirements. This section amends §4133 to add the following new subsections:

"(f) Use of Grant Amounts Over Extended Periods" to authorize the multi-year use of grant amounts for affordable housing purposes provided the tribe's housing plan so provides.

"(g) De Minimis Exception for Procurement of Goods and Services" to exempt from the normal procurement rules, the acquisition by a tribe of goods and services less than \$5,000.

Comment: These proposed changes would be excellent additions to the Act, will result in additional units built, and will lower the per-unit cost of housing in Native communities. These are changes that have been requested by the NAIHC and the NAIHC supports them.

Section 204. Low-Income Requirement and Income Targeting. This section amends section 205 to clarify that low-income requirements apply only to rental and homeownership units that are owned and operated by a recipient.

Comment: No comments.

Section 205. Treatment of Funds. This section establishes a new "Section 206. Treatment of Funds" to clarify that tenant and project based rental funds are not "Federal funds" for purposes of the Low-Income Housing Tax Credit.

Comment: This change is related to a change requested by the NAIHC regarding developer's fees and low-income housing tax credit projects and the NAIHC supports it.

**Section 206.** Availability of Records. This section amends §4138(a) to make National Crime Information Center records related to criminal convictions available to tribes and TDHEs for those applying for employment.

Comment: This change was requested by the NAIHC and the NAIHC supports it.

Section 207. Investment of Grant Funds; Regional Tribally Designated Housing Entity Programs. This section establishes a new "Section 211. Investment of Grant Funds" to authorize block grant recipients to invest grant amounts in eligible instruments of not longer than 2 years if the recipient can demonstrate that it has no unresolved significant or material audit findings, and is a "self-self-governing Indian tribe" (sic) under the ISDEAA, or has the administrative capacity and controls to responsibly manage the investment. The amount eligible for investment is the difference between the annual formula grant amount and the total grant amount allocated for the operating subsidy element of the Formula Current Assisted Stock (FCAS) component. In cases where 2 or more Indian tribes "do not possess sufficient resources to operate a tribally-designated housing entity or otherwise to carry out large-scale activities using grant amounts", this section also establishes a new "Section 212. Regional Tribally Designated Housing Entity Programs" to authorize 2 or more Indian tribes to establish a "regional tribally designated housing entity" to pool their resources for such purposes. Such a regional TDHE may also apply for loan and guaranteed financing under title VI.

Comment: Section 204 of NAHASDA currently addresses investments. Any new provisions related to investments, including proposed Section 211, should be inserted in this section. Additionally, the requirements of Section 211, as proposed, are already in the regulations. The NAIHC is concerned about codification of these regulations. The proposed amendment related to the investment of funds was requested by the NAIHC and the NAIHC supports it. However, the source of and justification for the need for regional housing entity authority are in question. While there may be situations where 2 or more tribes may wish to consolidate their modest block grant amounts, this alone should not be used as a predicate to require small tribes in California, Alaska or elsewhere to consolidate their funds for these purposes. Section 211 should include funds considered assistance under Section 210 of NAHASDA.

Section 211(f) would also establish limits on the amount of NAHASDA funds that may be invested. For recipients of small annual IHBGs, who may need to invest all of their needs-based funding for several years before a significant housing project becomes practicable, these percentage limitations will work a considerable hardship.

Section 211(d) would require recipients to segregate NAHASDA funds in a separate account. This will be exceedingly difficult for program receipts from projects that were funded from multiple sources. Additionally, Section 211(d)(2) provides direct HUD control over expenditures from these accounts—including, perhaps, summarily freezing accounts—through an "agreement" with the recipient. We are considered that this new, direct, control will hinder TDHEs in performing their day-to-day program administration.

Finally, Section 212, which provides a vehicle for forming regional TDHEs, could be mistakenly be construed as establishing the sole means of creating regional TDHEs. For example, in Alaska, regional TDHEs, created under Alaska state law, serve as TDHEs under Section 4(21)(B)(ii). To ensure that this proposal does inadvertently affect these Alaska institutions, we recommend adding a new subsection (e) to read: "(e) Nothing in this section affects the eligibility of entities defined in Section 4(21)(B)(ii) of this Act from serving as a TDHE."

Section 208. Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities Program. This section amends Title II of the Act by re-designating as "Subtitle A – General Block Grant Program" and establishing a new "Subtitle B – Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities". The stated purpose of the new Subtitle is to "provide Indian tribes with flexibility" in the use of block grant funds "in manners that are wholly self-determined by the Indian tribe for housing activities involving construction, acquisition, rehabilitation, or infrastructure". This version of Subtitle B appears to be similar to the House version of the concept with the same maximum amounts on resources included, e.g. not more than 15 percent or \$1,000,000 per annum. The Senate version, however, appropriately includes infrastructure as an eligible activity and NAIHC supports such inclusion.

Comment: The NAIHC has requested clarification of the House-side proponents of such an idea as to the objectives of Subtitle B particularly in light of the apparent conflict in the ability of a tribe or TDHE to achieve more flexibility under NAHASDA than would be the case under proposed Subtitle B. Notably, new section 233(b) would prohibit the use of funds for "commercial or economic development." Our members would be supportive of the inclusion of "housing related community development" activities in Subtitle B.

#### TITLE III - ALLOCATION OF GRANT AMOUNTS.

Section 301. Allocation Formula. This section amends §4152(a) by adding a new section requiring the Comptroller General to conduct a study and report to Congress on the "feasibility of using an alternative data set for the need component of the block grant formula" and the "feasibility of using an alternative data set to the most recent decennial census in determining the need component of the block grant formula."

Comment: In the wake of nearly 4 years of conflict over the census issue, this section would have an independent agency study the matter and report to Congress. The NAIHC did not propose this type of provision but supports further study of the issue nonetheless. With regard to the latter part of the proposal which amends §4152(b), factors for determination of need, there are many facets and sides to this issue as well, which have been the subject of negotiated rulemaking and federal litigation. This proposal, a "Fort Peck fix," relates to codification of 24 C.F.R. 1000.318, which was overturned by the Fort Peck v. HUD decision as contrary to existing statute. As the decision states, "Section 1000.318 leads to funding allocations—with reductions to some tribes and windfalls to others—based on factors that are not related to housing needs." This is not an issue on which the NAIHC members can agree at this time; therefore, the NAIHC neither supports nor objects to the proposal and urges the Committee to continue to discuss the matter.

#### TITLE IV - COMPLIANCE, AUDITS AND REPORTS.

Section 401. Remedies for Non-Compliance. This section amends §4161 to provide that the failure to report the number of low-income dwelling units shall not be considered "substantial non-compliance".

Comment: No comment.

Section 403. Performance Reports. This section amends §4164(b) to replace the word "goals" with the phrase "planned activities".

Comment: No comment.

## TITLE V – TERMINATION OF ASSISTANCE FOR INDIAN TRIBES UNDER INCORPORATED PROGRAMS

Section 509. Effect on Home Investment Partnerships Act. This section amends §4181 by adding, "nothing in this Act or amendment prohibits or prevents any participating jurisdiction from providing amounts to an Indian tribe or TDHE."

Comment: This change is related to a change requested by the NAIHC and the NAIHC supports it.

## TITLE VI – FEDERAL GUARANTEES FOR FINANCING FOR TRIBAL HOUSING AND COMMUNITY DEVELOPMENT ACTIVITES.

Section 601. Title Heading. This section amends §4191 to add to the title of the heading the phrase "And Community Development" after the "Tribal Housing".

Comment: No comment.

Section 602. Authority and Requirements. This section amends §4191 to establish a demonstration program under which the Secretary may provide loan guarantees to tribes and TDHEs to support activities that benefit low-income families on Indian reservations and in other areas. Not later than 4 years after the establishment of the demonstration program, the Secretary is required to submit a report to Congress on the activities financed under this section and the success of the demonstration program.

Comment: The activities intended to be financed by these proposed amendments are unclear and need to be made specific as does the purported interplay between this section and Title I.

Section 603. Training and Information. This section requires the Secretary to carry out educational seminars with tribes and TDHEs related to the demonstration program authorized by section 601.

Comment: Building the managerial and administrative capacity of tribes and tribally designated housing entities is an important element of NAHASDA. Requiring outreach and information dissemination by the Secretary is a laudable goal. The NAIHC, as a national organization, can play a vital role in this training in conjunction with its role as described in section 703.

Section 604. Limitations on Amount of Guarantees. This section extends the reauthorization of the loan guarantee program in §4191 from FY2008 through 2012.

Comment: The NAIHC supports reauthorization of this section.

#### TITLE VII - OTHER HOUSING ASSISTANCE.

Section 701. Training and Technical Assistance. This section extends the authorization to a national organization representing Native American housing interests to provide technical assistance and training to tribes and TDHEs from FY2008 through 2012.

Comment: This section should be explicit in specifying the National American Indian Housing Council as the national Indian housing organization demonstrably capable of providing technical assistance and training. Should the NAIHC not be recognized as such in this, the authorizing statute for Indian housing, the recent funding difficulties of the Council will be exacerbated. The history and background of the NAIHC provide ample basis and rationale for such a designation. In this regard, Federal lawmakers routinely and continually name the NAIHC as the sole provider of technical assistance to tribes and tribally designated housing entities:

- Senate Committee on Indian Affairs Views and Estimates Letter on President's '08
  Budget
   (http://www.naihc.net/NAIHC/files/ccl.ibraryFiles/Filename/000000001199/Views-and-Estimates-Pres08-Budget.pdf)
- Senate Report 110-131, pp. 145, 164 (<a href="http://www.thomas.gov/cgibin/cpquery/R?cp110:FLD010:@1(sr131)">http://www.thomas.gov/cgibin/cpquery/R?cp110:FLD010:@1(sr131)</a>)
- S.1789, pp. 89, 96 (<a href="http://frwebgate.access.gpo.gov/cgi-bin/getdoc.cgi?dbname=110">http://frwebgate.access.gpo.gov/cgi-bin/getdoc.cgi?dbname=110</a> cong bills&docid=f:s1789pcs.txt.pdf)
- House Report 110-238, pp. 136, 161 (http://www.thomas.gov/cgi-bin/cpquery/R?cp110:FLD010:@1(hr238))
- HR 2786 NAHASDA Reauthorization Bill (<a href="http://frwebgate.access.gpo.gov/cgi-bin/getdoc.cgi?dbname=110">http://frwebgate.access.gpo.gov/cgi-bin/getdoc.cgi?dbname=110</a> cong bills&docid=f:h2786ih.txt.pdf)
- Congressional Budget Office (Cost Estimate dated June 29, 2007 at 3) (http://www.cbo.gov/ftpdocs/82xx/doc8274/hr2786.pdf)

**Conclusion.** On behalf of its membership, the NAIHC is pleased, overall, with this discussion draft. We appreciate the opportunity to comment on it. We welcome any other opportunities to assist the Committee in any way we can.

The CHAIRMAN. Mr. Shuravloff, thank you very much.

I would like to ask a general question. I think, Mr. Shuravloff, you have referred to it in your testimony, and that is the need for infrastructure. I have seen this in some of the circumstances with respect to North Dakota tribes. You find a structure—moving a structure, perhaps. We had structures moved from military installations where the structures were to have been demolished, but instead they were moved to Indian reservations, but there wasn't the infrastructure or the funding for the infrastructure—the foundation, the water, and so on. So the tribes had difficulty using that housing stock. Is that a common problem? If so, what can we do about that?

Mr. Shuravloff. Mr. Chairman, the issue we are facing today is as we put new housing in with HUD dollars, the health service is restricted from coming in and supplying those houses with water and sewer infrastructure. That is one of the challenges we are facing today.

During my testimony, I mentioned we are meeting with the Indian Health Board as well as NCAI to try and address that problem and see if we can come up with some sort of fix on how we might be able to start partnering to make better use of our funds.

The CHAIRMAN. Have other tribes had similar problems with re-

spect to infrastructure?

Ms. YAZZIE. Yes. For Navajo, if I may, Navajo is about the size of the State of West Virginia, so right off you are looking at the remoteness factor. It truly lends to the cost of infrastructure, just being exorbitant. That is the costliest component of development. So we are really faced with the extreme lack of funding with respect to even building housing for our tribal members.

The CHAIRMAN. Chairman Brien, can you describe the housing stock on your reservation? You are a reservation that has less land base than some others do, with a fairly sizable population. Can you

describe the current housing stock on your reservation?

Mr. Brien. Yes. Actually, one second—Jim, can I get that document I gave you? The book? I have all the data on one page that he has.

Just to respond to the infrastructure, in a normal housing environment, you are just purchasing the home. In the Indian housing environment, you are purchasing the home, but you also have to pay for road, water, sewer and electricity at the same time that you are buying the home. So it adds a 30 percent or 40 percent increase in cost to the home owner.

So in Indian Country, we are simultaneously paying for a home, but also installing infrastructure as well. So that is very difficult for a tribal family to gain housing under those circumstances.

Very quickly, the data for Turtle Mountain is that the population growth on our reservation is the major driver of the local housing crisis, as our birth rate remains high and members of the tribe re-

turn to the reservation in growing numbers.

There is no currently in Turtle Mountain no habitable rental units available on the whole reservation; 20 percent of the housing units on our reservation are in need of replacement, and 25 percent are in need of major repairs. A minimum of 20 percent of our households on the reservation are living in overcrowded conditions as tribal members take in relatives and friends who cannot find housing.

The supply of suitable and available land for new homes is limited by lack of infrastructure, and of course the legal complexities of allotted lands, tribal trusts, individual trust land. It is very tough to get financing on tribal land through regular banks.

There is a need for, on our reservation, at least 635 additional housing units on Turtle Mountain and 165 units in the remainder

of Rolette County by 2010.

The CHAIRMAN. Is there overcrowding of existing stock? Is it a very substantial problem?

Mr. Brien. Oh, yes, very much so. Yes. A minimum 20 percent of our homes are overcrowded.

The CHAIRMAN. Ms. Nutter, is overcrowding similarly a problem

in the Alaska Native American housing stock?

Ms. NUTTER. Yes, it is, especially in remote villages of Alaska. When we have a lack of housing or inadequate housing, we have families that are housing with other families, and generations of families.

The CHAIRMAN. When we had a hearing talking about education in this Committee, we had someone describe, for example, a young girl in grade school who is living in a relatively small home with 23 people living in the home, and asked the question: What kind of opportunity to do homework in a quiet environment exists for that young girl? The answer is not much of an environment to do homework.

More importantly, it described as well the dramatic overcrowding in a small home, I assume in circumstances where relatives and friends come in and are given an opportunity to have some shelter because other shelter doesn't exist. That, I think, describes in a pretty dramatic way the serious problem of lack of housing stock.

I have to go to the Capitol for a leadership meeting on appropriations bills, so I am going to turn to the Vice Chair, Senator Murkowski, who will ask questions, and then Senator Tester will follow

as well.

Let me as I have to depart for this meeting thank those of you who have come in many case a very long way to sit at the table and give us your advice about this legislation. This Committee commits to doing everything we can to move a reauthorization bill and one that incorporates the best suggestions that you have been able to offer as well.

Thank you very much. Senator Murkowski?

Senator MURKOWSKI. [presiding.] Thank you, Mr. Chairman.

I would like to follow up with you, Ms. Nutter, discussing the issue of the quality of housing that we face. You mentioned the overcrowding, which we recognize in so many of our small villages, as you point out. You have multiple families, generations of families, all residing in the same very small, usually very troubled housing.

We also recognize that there are aspects that we are facing that relate to the mold levels in the houses and how that affects the health of those that are living within the homes. We do have a provision in this draft legislation that in fact does relate to NAHASDA recipients' ability to use funds for mold remediation purposes, which we know will be very important to us in the State.

We have been working over the past couple of years out of my office to make sure that when we are talking about housing issues in so many of our villages, that it is not just the housing for the residents, but also recognizing that when many of the professionals come to town—the schoolteacher, the physician's assistant—that in fact they have no place to live. It is not as if there is any available housing for rent or purchase. It simply doesn't exist.

So we have been working on an initiative to provide for teacher housing in so many of the villages that simply have no accommodation. It is not a situation of finding something nice or even some-

thing affordable. It is a question of finding anything at all.

When I took the Secretary of Education to Alaska a couple of years ago, we went to Savoonga and the principal of the school was living in the broom closet. The special education teacher was living in her classroom. These are the conditions that we face in unfortunately too many of our villages.

I want to ask you, Ms. Nutter, the draft bill has a provision that would allow for essential families, or non-low-income professionals such as I have described the teachers, to receive NAHASDA funds. Out in your area, do you have a demand for special housing, whether it is for teachers, nurses, other non-low-income professionals in the area at Glennallen, and the Copper River area in general?

Ms. NUTTER. Yes, we do. Oftentimes, our health needs, our educational needs in most of our communities are overlooked because we do not have adequate housing to house professionals. We have a difficult time in bringing professionals out that are qualified, let alone our own native tribal members that have the qualifications and are qualified that are not low income, to keep them in our community to continue to provide service to our people, because of the lack of housing.

Senator MURKOWSKI. It is tough to attract people if there is really no place to live at the end of your work day, and that unfortunately is a reality.

Marty, you had mentioned in your testimony the carryover funding and indicated that it has the potential to reduce costs of operation and provide for some streamlining. I think you said it would allow you to focus more on the service delivery. Tell me how you achieve these benefits, then, through the ability to provide for the carryover funding?

Mr. Shuravloff. Well, Senator, I think the biggest or the most positive aspect of it is as we deal with this issue today, we have the ability to put our reserves aside for approximately 2 years to obligate those funds. For most small Indian tribes or TDHEs, the amount of money you set aside in 2 years still is never enough to build units. So you really have to be thinking four or 5 years out, and have the ability to put the reserves together that you need to put together, and plan the developments that you need to plan.

Having the ability to build those reserves is really a key on being able to put new units out there.

Senator Murkowski. So it just enables better planning.

Mr. Shuravloff. Better planning, and being able to put the funds together to actually build units, rather than trying to just have enough money to rehab what is out there.

Senator Murkowski. Mr. Walker, both you and Ms. Yazzie discussed the census data issue. You have indicated that you believe that the forum for solving the census data issue should be the negotiated rulemaking committee. We know that this census data issue has been around for several years now. It seems that the big tribes and small tribes really haven't been able to come to agreement in terms of how to solve this issue. Do you think that it is possible for the big tribes and the small tribes to reach consensus

on the census data under the negotiated rulemaking process? And then Ms. Yazzie, I would ask you to respond as well.

Mr. Walker?

Mr. Walker. I believe we all can come to a consensus. I think that as we move forward to 2010, I believe that a lot of the consultations with the census, with all of the tribes, really has to happen. I think we all can come to a favorable conclusion on how we are going to approach that data set.

Senator Murkowski. Ms. Yazzie, do you agree?

Ms. YAZZIE. I also agree. I think taking the avenues in your discussion draft is a way to move forward, and looking at alternate data sources will help reach common ground for our small and large tribes. But fundamentally, though, tribes do have that right to make a determination of their tribally identified enrolled members. So we would like to work with the Committee, as well as other tribes, in finding that common ground as we believe that there is I believe a solution if we all can find that alternate data source. So yes, I believe we can.

Senator Murkowski. I want to thank you all as well for coming and testifying this afternoon and traveling the distances that you have, and also for being the advocates that you are on the issue of housing within your villages, within your tribes, within your communities. It is extremely important and we appreciate the contributions.

We also look forward to your continued and active input as we move this draft legislation forward.

Senator Tester?

Senator TESTER. Thank you.

I also want to thank everybody for being here today. I am going to start with Doc Brien. In your testimony, you talked a little bit about some of the same things I actually asked of Mr. Boyd about the low income and potentially if there is expansion to non-low-income folks that could take away from housing that is absolutely critical.

The question I had was, the answer that Mr. Boyd gave was that it increased flexibility of the tribes. Do you see it the same way?

Mr. Brien. Yes, increased flexibility of the tribes is very important as a general concept. Of course, I would be very willing to work with the Committee to ensure carefully written law that avoids confusion and serves all parties in a win-win manner.

Senator Tester. It would allow the tribes to prioritize?

Mr. Brien. Yes, yes.

Senator Tester. Could you share with us the successes that your

tribe has had in providing housing under NAHASDA?

Mr. Brien. Well, in 1976 my mom and dad were able to get a home ownership home that we moved into. Myself, as a young boy, moved with seven boys and mom and dad, so there were nine of us. I am the youngest in the family. That is why they call me "Doc," as a matter of fact. We moved from a trailer house with no running water to a home, a HUD home, home ownership home back in 1976. I think, from my perspective, the major wins of NAHASDA over the years has been to provide home ownership to native people. In a residential housing setting, moving from a trail-

er home to a stick-built regular home is a major, major accomplishment.

So that happened to me in 1976. Of course, these were the first set of, actually the second set of home ownership homes for our reservation. Home ownership is the major accomplishment I have seen over the years. The degree to which is should happen I think is not to the degree that I would like, of course, but we should continue to strive for home ownership.

Senator Tester. So how can the discussion draft be refined to at least reform NAHASDA?

Mr. Brien. Home ownership, I was kind of contemplating what is really the solution to housing in Indian Country is the economy and jobs, I mean, if you want to move to the root cause of improving any of our conditions in Indian Country. For us on Turtle Mountain, I see jobs and a healthy economy will greatly boost the—

Senator Tester. What is your unemployment rate right now?

Mr. Brien. A 67 percent unemployment rate. We have up to 4,000 people that are unemployed, or 68 percent.

Senator Tester. This is good, actually, and I agree with you that

if we can eliminate the unemployment.

Mr. Brien. Because if you are going to get home ownership, you need a job. Right? You know, if you have a job, you can assume a loan and buy a home. Well, many of our tribal members lack a job and therefore cannot obtain a loan. So that is why we see in Indian Country a high rate of rental versus ownership.

Senator TESTER. OK.

Next is a series of questions for Chairman Walker.

Mr. BRIEN. Mr. Tester? Senator TESTER. Yes?

Mr. Brien. I just wanted to relate something regarding over-crowding.

Senator Tester. Yes?

Mr. Brien. I missed it. Well, I have six children and there are eight of us in our home, and we have a three bedroom home with one bathroom. So I myself live overcrowded. I didn't even think about it, but I myself live in an overcrowded setting in my home.

I think as far as my residence in my home, I am on the upper end of comfort. And again, in my family, there are eight of us and we have one bathroom with three little girls. So I am waiting out in the hallway all the time, saying hurry up, I have to get in there. So we are very much overcrowded and I myself experience that daily.

Senator TESTER. OK. Thank you.

Chairman Walker, I want to thank you for highlighting the issues faced by small tribes. We have heard from small tribes that are unable to build even one house with NAHASDA funds. Could you expand on the difficulties that your tribe faces in that regard?

Mr. WALKER. I kind of caught the end.

Senator TESTER. First of all, thank you for highlighting the issues around small tribes and NAHASDA funding. We have heard from small tribes that are unable to even build one house with NAHASDA funding. Could you kind of expand on the difficulties

that your tribe faced? You alluded to it in your remarks, being a smaller tribe.

Mr. WALKER. One of the things that really kind of put the damper on us is as we talked about earlier. A lot of the needs to bring in housing is the infrastructure portion, and a lot of it is we have to bring those services into certain areas, and that costs a lot of money, for sure, to actually even start.

So that is one of our really high costs is just bringing in the water-sewer just to build that structure.

Senator Tester. How much do you receive yearly under NAHASDA? Do you have that figure available?

Mr. Walker. It is \$1.3 million.

Senator Tester. And how many houses were you able to build with that last year?

Mr. Walker. Over the last 5 years, we built 10 houses.

Senator Tester. And it is \$1.3 million a year? And over the last how many years you built 10 houses?

Mr. Walker. Five years.

Senator TESTER. Five years. And it is because of the infrastructure that those costs were so high? If my math is right, that is about \$600,000 a house.

Mr. WALKER. That was the amount of money that was set aside for those homes.

Senator Tester. OK.

Ms. Yazzie, could you expand on some of the positive and innovative initiatives that the Navajo Nation has been able to do under NAHASDA?

Ms. YAZZIE. Certainly. One of the I think major advantages of NAHASDA as opposed to how Indian housing was administered by the Federal Government under the 1937 Act is it allows that leveraging opportunity, bringing in other outside financing to assist in stretching those dollars. I think that was one major factor.

The other thing is what the block grant allocation and mechanism did is it allows local flexibility in developing plans that are specific. Tribes have that input, that prerogative and flexibility in developing where they want to spend those funds with respect to housing services, development, crime prevention and the like. Whereas previously that had not existed in Indian housing legislation under the 1937 Act.

Senator Tester. Are there proposals in this discussion draft that will help promote initiatives that are going on in your country?

Ms. YAZZIE. Certainly. I think I alluded to that in my oral testimony. Obviously, more detail is in our written testimony.

Senator Tester. OK. Thank you very much.

A couple of things, Teri. You referenced the 2005 Alaska Housing Assessment Study, and you also talked about the areas that you represent. Was that 2005 Alaska Housing Study the entire assessment for the entire State of Alaska and all the tribes?

Ms. Nutter. Yes, it was.

Senator Tester. OK. Let me grab it real quick. I guess I won't be able to grab it real quick, so I will have to do it off the top of my head.

You had talked about needs. I think it was 25,000 new houses, 20,000 houses that were in bad shape, but could be repaired. Was that statewide or was that just in your area?

Ms. NUTTER. That was statewide. We would be more than happy

to share the report with the Committee.

Senator TESTER. Yes, that is great. The bottom line is that if you were going to make an estimate, and I think you said it would take \$6 billion. Is that what your report said, \$6 billion?

Ms. NUTTER. Roughly.

Senator Tester. Is that just for new housing? Or is that for new housing, repair and infrastructure?

Ms. NUTTER. The total cost to repair and replace to alleviate overcrowding, so that would include infrastructure.

Senator Tester. OK. And that is in Alaska alone?

Ms. Nutter. Yes.

Senator Tester. Well, thank you very much for your testimony. That is good enough. Well, thank you very much. I appreciate you folks coming the distance and giving us your testimony.

Before I turn it back, I just want to thank Senator Barrasso for

being here.

Senator Murkowski. Senator Barrasso, we appreciate you being here this morning. Do you want to proceed if you have any comments that you want to make generally, and then of course questions to the witnesses. Thank you.

# STATEMENT OF HON. JOHN BARRASSO, U.S. SENATOR FROM WYOMING

Senator Barrasso. Thank you, Madam Vice Chairman. It is a pleasure to be here. We had a briefing, as you know, at the Pentagon this morning, so I apologize for being late and missing some of your comments.

For folks that don't know me, I am the newest member of the Committee. I am from Wyoming, taking the seat of Senator Craig Thomas, who we unfortunately lost about a month ago. I am a practicing orthopedic surgeon and take care of a number of folks from the Northern Arapaho Tribe and the Eastern Shoshone Tribe in the State of Wyoming. That is a large portion of our State and it is very important to our State.

As an orthopedic surgeon, I am going to be looking at many things from the standpoint of health care and the health of folks all around the State. What I see is the average age for women in America is now running to about 80 for longevity and for men it is in the high 70's. And I know in Wyoming at least the life span

of our Native American population is running about 49.

So I think we can do a much better job there. So I am thinking in terms of health care issues, of preventive care, early detection, early treatment, nutrition. Certainly, there is substance abuse. Near and dear to my heart is that many of the folks I get involved with directly following motor vehicle accidents, crashes, and other significant trauma relates primarily in a major part to substance abuse. I think we need to do a better job there.

So to me, quality affordable housing is part of the bigger issue to me of health and is one component of that health issue.

In trying to study this and looking at this, I believe promoting individual home ownership is a worthy goal, something we should aim for. As I read through the legislation, I look at the factors used in calculating housing fund allocations. One criteria measures the amount of housing that is owned by the tribes and by the individuals, and I just want to make sure in Section 301, because on the face of it it appears to me that it tips the scale more in favor of the tribe owning the home, rather than the individual owning the home. My experience is when an individual owns a home, that may be more pride of ownership, better care for the facility, better hygiene in there. And then that reverberates into better nutrition, better preventive measures, not just home maintenance, but maintenance of our own body and life and lifestyle, and helping us live longer, healthier lives.

So I don't know who to present the question to, but my question really comes down to that issue of your thoughts on Section 301, of whether you believe it discourages the tribes from turning over the homes for individual ownership and additional individual empowerment. I am certainly in favor of individual members becom-

ing home owners, and then taking the steps from there.

Senator Tester. [presiding.] Senator, I would say that that question would be best for Rodger Boyd, and Rodger is still here. If we could take the liberty, Rodger, if you would like to answer that?

Senator Barrasso. Thank you, Senator Tester.

Mr. Brien. I can respond briefly from my observation and being a tribal member at Turtle Mountain of North Dakota. Individual tribal member home ownership is very closely linked to our economic conditions on each reservation. So I think there would be a positive correlation between a strong economy and strong home ownership. So most of us, many of our reservations in North Dakota just don't have a strong economy. So therefore, it tends to weight down the increased number of individual home owners. So the medicine for the sickness is jobs, so home ownership will dramatically increase in Indian Country.

Senator Barrasso. My concern is I want to make sure that the legislation isn't pushing us away from home ownership. That is what I am trying to address.

Mr. Brien. Yes, ves.

Mr. Shuravloff. Senator, maybe I could address that. From what I am hearing, Section 301 deals with what we call current assisted stock, which was the old 1937 Housing Act stock. Within that is the low-rent developments, as well as what was constructed which were called Mutual Help units. The Mutual Help were the home ownership units.

Typically, there was a timeframe that the residents that were in the units were buying those units directly from the tribe or housing authority that built them. So those would remain in the name of the tribe or housing authority until they met the agreements of that, and it would be transferred over at that time. But then again there are low-rent units that will stay in the current assisted stock

portion of that.

Senator BARRASSO. So a stronger economy would then help that in terms of being able to fulfill the requirements for the total transfer over from the tribe to the individual, with a better economy and

better opportunities.

Mr. SHURAVLOFF. The Mutual Help unit will come to an end, actually, when the terms of those agreements are met. The current assisted stock that tribes receive will be reduced accordingly every year, and then they would have to use funds under new construction to develop more units.

Senator Barrasso. Thank you.

I don't know if anyone else wants to talk to it.

Senator Tester. Rodger, did you want to add anything?
Mr. Boyd. I think Marty described it pretty accurately. The budget is formed two ways. Some of the money does come out of [remarks made off microphone] first of all to the FCAS units. Second, then, there are [remarks made off microphone] idea of the 1937 Housing Act [remarks made off microphone].

Senator Barrasso. Thank you very much.

Senator TESTER. So with that, thank you folks for all coming. I appreciate your testimony and appreciate your effort to get here.

The meeting is adjourned.

[Whereupon, at 11:15 a.m., the Committee was adjourned.]

# APPENDIX

Prepared Statement of Gregory E. Pyle, Chief, Choctaw Nation of Oklahoma

#### Mr. Chairman:

My name is Chief Gregory E. Pyle, principal chief of the Choctaw Nation of Oklahoma, the third largest tribe in America, with over 185,000 members. I am submitting this testimony to the Senate Committee on Indian Affairs (SCIA) of the United States Senate on the reauthorization of the Native American Housing and Self Determination Act (NAHASDA). I will restrict this testimony only to issues we feel require changes to the discussion draft of amendments reauthorizing this program.

I would like thank the Committee on its continuing commitment to improving Native American housing throughout the country. The discussion draft released by this Committee builds upon many of the successes of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act (NAHASDA) of 1996. I have supported, and will continue to support, NAHASDA and look forward working with the Committee during the reauthorization process.

As I noted in the testimony I submitted to this Committee on March 22, 2007, a major part of the problem concerning housing in Indian Country involves a lack of resources to meet what is an overwhelming need. Inability of Tribes to meet the need of our people creates a snowball affect in the community, affecting health, educational opportunities and performance and, most importantly, the hope of a family and community. I realize our mission before the Committee today is not the direct increase of resources, e.g. appropriations, but I believe that crafting a bill which has the support of all Tribes, and shows that any resources dedicated to housing will be used wisely, will encourage your brethren on the Appropriations Committee to consider our program for increases in resources.

In the past decade of Tribal control over the resources provided by NAHASDA, the Choctaw Nation, and Indian Country as a whole, has made progress. I think we sometimes gloss over the fact that the title of this act for housing includes the term "Self Determination". NAHASDA is a logical extension of PL 93-638, the Self Determination and Education Assistance Act of 1975, the original Act recognizing Tribal and Alaska Native rights to make our own decisions controlling our lives and the lives of our adults and children within our own Council Chamber. The statute recognizes and embodies local control in needs analysis and program decisions and management. We stress that the statute, and the Congressional action passing it, recognized that right. It did not create that right. Our right to control Tribal programs at the local Tribal level is inherent

in our sovereignty. In recent decades that premise, long forgotten or suppressed, has again taken root, and we feel that this recognition is responsible for the progress we have made. We will continue that progress as long as we work together to enable Tribal decisions and do not revert to trying to make "one size fits all" solutions.

To this end, I support the direction of the Committee as released in the discussion draft. This leaves most of the details of implementation, including those regarding the distribution formula, to negotiated rule making. Such rule making is not an easy process, and we need to encourage it, no matter what difficulties are encountered. This is indeed the best way to ensure that tribal sovereignty on key issues is preserved. The provisions of the discussion draft illustrate the dedication of the Committee to solving issues, which I applaud, and not to "punting" these topics to other legislation.

I will address the most prominent topic of disagreement within our community directly - for four years, a failure to agree on the definition of the data set to drive the "population within the Tribal service area" factor in the distribution formula of Block Grant monies has done serious damage to a Housing Coalition once considered a mainstay. The debate has been whether to use Census data involving identification by a person as being Indian only or allow a combination of such data plus data by which a person identifies as being of Indian "race" and another "race", usually called the use of "single race" versus "multiple race" data. I do not support such a characterization, for it is the use of a "loaded term" and is inaccurate. A better term would be "combined data" or "multiple heritage". Notice all data is collected in the same means, by identification by the person answering the collection instrument.

Under the current rules, there is no provision, outside the formal appeal process, for the use of alternative data sets, since the use of Census data has always been accepted in the administration of this program and each proposed alternative has, to this point, involved a problem in collection or verification. I recognize the use of a particular data set does involve changes in the amount distributed to each Tribe, but the debate seems to have focused on this bottom line. Whether such data is statistically valid and should be used, or whether there are alternatives which are valid, fair and practical, has not played much of a role in the "fixes" offered in this debate. One "fix", which was imposed through funding language, even purported to solve the problem without decreasing funds to most of the Tribes, only to result in an "across the board" cut to anticipated funding for almost all Tribes.

The complexity of this problem is compounded by the fact that data from the 2000 Census drives several parts of the formula other than the population factor within a service area.

#### As I said in March:

I will not rehash that debate today, but everyone here knows the debate tore at the solidarity of Tribes and their leaders at a time they should have been supporting higher appropriations for this program. Appropriations debate centered not around need but around political fixes and as a result, we have spent two years of internecine debate and dissension. We, and I include all those

who have debated the issue, have deeply wounded what has always been a strong center of support for the undisputed needs of all Native American and Alaska Native housing authorities and their people.

.... I come from a State which has many Tribes (37) and many proud people of Indian heritage. Many of our Members have multiple heritage, and we celebrate that fact. For years, Oklahoma was an afterthought in any program created to benefit Indian people – legislation would be written, and late in the process, someone would remember our State and hastily add in an "Oklahoma provision". Well, as you can see from my testimony today, we are from Oklahoma and we will participate from the start.

The Choctaw Nation of Oklahoma is confident that through negotiated rule-making, and with the experience gained over the last ten years, the creation of an agreed upon data set (or data sets) will be resolved. In the absence of any proof that the "Combined" data set from the 2000 Census is statistically invalid for use in the factor in the formula determining the population within a specific Tribal service area, the Housing and Urban Development Department's (HUD) decision to recognize the validity of this data should be honored. It was not made lightly. There is a process already in place to allow such a challenge to the use of this data, and I note that no Tribe has instituted such a challenge. Any resulting shift of its use in the distribution are natural to the program. Distribution should not be changed by imposition of an artificial "fix" and we would hope that language in funding measures would be allowed to lapse.

We note that the next Census is "right around the corner" and we would rather use Tribal resources and abilities to be sure it is done in a fashion supported by all factions in the current debate. This would make the study mentioned in Section 301 of Title III (on pages 31 and 32 of the Draft) unnecessary.

If a study is done, however, its purpose should be clear. Tribes will need to know the purpose of such a study or what the utilization of its results will be. Feasibility of alternatives, found in subparagraph 301(A) (beginning on page 31), should not be interpreted as an assumption of a problem with the current HUD decision to recognize the validity of Census data. If this is the intent of the authors, to assume a problem prior to evidence, then we would ask that this be revisited and changed. Also, the restatement in subparagraph 301(B) of the feasibility of using an alternative to the Census data seems to the Choctaw Nation like a carefully crafted attempt to cast an assumption that an alternative is needed. Again, this may not be the intent, but this is an issue where interpretation is important. There should be no presumption, assumption, or effort to cause anyone to feel the current set of data used in invalid in these amendments.

To make this clear, we suggest several amendments to the provision as a whole.

First, the GAO should review the use of Combined Census data sets, which HUD decided were statistically valid in distributing the NAHASDA funds. For instance, some have made an issue of what they describe as the growth in numbers of folks identifying themselves Nationwide as "Indian" by the Census in any racial category between the 1990 and the 2000 Census. Such a comparison is not possible, since the Census did not

allow individuals to recognize their multiple heritage in 1990. Who knows what the count for such a Census collection would have been. To compare the numbers of "Indian race only" identifications in 1990 with the number of "combined race" identifications in 2000 is clearly a mistake.

Additionally, the argument that such "self-identification" cannot reflect the truth on the ground within service areas, because it does not count Tribal Members only, is also a mistake. Tribes serve all qualified Indian people within the service areas, not just those who are Members of the Tribe receiving the grant. Accurate determination of this restricted number within the area to be served is not possible under the current system.

As the Chief of the third largest Tribe in the United States, you may suppose I would support simply using Tribal membership. I do not, for practical and pragmatic reasons. It simply is inaccurate. It would tilt the program toward the largest of Tribes only, which would decrease the Nationwide support we have received from all Tribes in the past. Such a result may be good for specific Tribes in the short run, but it will lead to divisions within the program and a "Balkanization" of the funding support and mechanisms (as we have seen recently). In the long run, all Tribes would suffer, in this program and in the exercise of mutual support and sovereignty.

The question is simply: are the Combined Census figures for the actual service areas of the Tribes a statistically valid reflection of the state of facts on the ground. Why consider numbers in New York or Chicago? To my knowledge, there are no NAHASDA programs in those cities. Instead, the GAO should determine if the combined Census numbers comport with other BIA, IHS, Tribal and other figures for the Tribal housing service areas. The result of this study should then be published/

Second, decisions can be made on how to conduct the studies of alternative data sets which Tribes may elect to use in lieu of the Census figures, at least in the population segment of the formula (NOTE – both authorities could be crafted in this reauthorization). Showing the current Combined Census data set is valid does not have to end the study of alternatives. We fully support the idea that there should be statistically valid options and alternatives from which Tribes can choose in NAHASDA, providing that they are fiscally sound and do not take money away from all participants in the program to research and implement. If a Tribe wishes to use its own money to create and implement, an alternative, and the result is statistically valid, we would support that. However, the first step concerning validity the Combined Census data, which has been called into question by some, is essential to giving Tribes the information they need to make informed choices.

When developing the range of alternative options for determining population in a specific Tribal service area from which Tribes, in the exercise of their sovereignty, can choose, several factors should be used in developing the alternatives:

There should be no imposition of any single data set for all Tribes. For any data set developed as an option, such a set should have the following guidelines:

-development and use, including auditing, does not deplete scarce resources needed for housing "bricks and mortar";

-includes definitions and methods which substantiate the "facts on the ground" which could, if chosen, apply for all Tribes and is not simply an arbitrary collection based on restrictive rules;
-is collected in an objective fashion, preferably by a third party and within a set time frame:

-the results are statistically valid and verifiable, through reference to other existing data sets. A variation is, of course, probability, but this should be within predicted range, and -it supports the range of issues which impact distribution, including conditions of housing, economic situation, presence of improvements or necessities in the home, et al..

However, should this study continue to be worded as found in the draft at Section 301 (amending Section 302 of NAHASDA), we respectfully recommend the minimal amendments below:

- in the provision in Section 301 (1)(B) found at line 18 of page 31, [amending section 302 (a) by addition of a new subpart] that "in consultation with Indian tribes" be added after "study",
- that the phrase "an alternative data set" found in lines 20 and 21 in the same amendment, found on page 31 of the Draft, be revised to read "multiple data sets" and
- that line 4 on page 32 of the Draft (still within the same amendment) be revised by deleting "to" after the word "set", and adding "in conjunction with" after "set". By making these changes the study would ensure that tribal sovereignty and consultation are respected in the implementation of the study. It would also respect the concept of choice that the Choctaw Nation of Oklahoma strongly believes needs to be the basis for the selection of data set(s) for the formula.

In the same section of the discussion draft (Section 301(2) [amending Section 302 (b)(1), starting at page 32, line 7 and running to the end of Line 16] there is the following language:

- (2) In subsection (b)(1), by striking "Secretary." and inserting the following: "Secretary, subject to the condition that such unit shall not be considered to be a low-income housing dwelling unit for purposes of this section in any case in which—
  - (A) the recipient ceases to possess the legal right to own, operate, or maintain the unit; or
  - (B) the unit is lost by conveyance, demolition, or another means.".

This provision would amend the definition of units counted under the "Currently Assisted Stock" (CAS) factor in the formula distribution of main block grants. It is our understanding that the purpose of this provision is to delete from the CAS factor any units which: 1) were constructed or funded by a Tribe through funds under the Section 8 assisted housing voucher provisions as they existed prior to the enactment of NAHASDA or subsequently under NAHASDA provisions, and 2) which have been transferred in title from current Tribal control and/or responsibility, in all its forms. These would include houses under the "Mutual Help", "Turnkey" and "Low Rent" assistance programs. The counting of such CAS rental voucher units funded under "expired Section 8 vouchers" which have been totally relinquished by the Tribe or its Housing Entity is a matter under

contention by certain Tribes. I want to be sure we are not seen as registering an opinion on that debate. The Choctaw Nation of Oklahoma has no such relinquished units.

I am concerned, however, that the language, as drafted, is so vague that it could be misinterpreted, either now or in the future, as a reason for the Tribes to lose funding for the CAS rental voucher units, even though the Tribe is using the assistance received to operate and maintain such vouchers to meet current housing needs. Along as the Tribe is using the assistance to provide housing, the CAS rental housing unit count should not be decreased. This helps the Tribe meet the goals of the NAHASDA.

I must inform the Committee the Choctaw Nation of Oklahoma would be severely hampered in our mission of providing decent, safe, and sanitary affordable housing to our tribal members by such an interpretation. Other Tribes who have functioning Section 8 rental voucher housing programs would be similarly impacted, and such a result is unfair.

The Choctaw Nation of Oklahoma had 439 Section 8 CAS rental voucher units under contract (ACC) when NAHASDA was enacted into law. This represented 439 Choctaw families who were able to live in decent, safe and sanitary affordable housing owned and operated by private market landlords. The Choctaw Nation of Oklahoma continues to operate at least that many tenant based rental vouchers, as we realize the opportunity it provides for our participants to have a better choice of where they reside

Rather than concentrating low-income families into subsidized housing projects, the participant is able to have a choice of the neighborhoods and communities in which they choose to reside. They are then able to choose which school district their children attend, how close they are to more employment opportunities or find an affordable home close to health facilities or medical providers that they may need. I believe that this choice offered to families and the successes that we have seen from this choice is one of the great achievements of NAHASDA.

The continued funding of these units also helps encourage more private housing opportunities, one of the purposes of NAHASDA. The Choctaw Nation of Oklahoma is located in Southeast Oklahoma covering over 11,000 square miles, inside whose service area is a limited supply of private market rental units. By utilizing these private market rental units with Tenant based rental vouchers we are able to provide more availability of affordable housing to our tribal families. While we operate our own affordable rental housing projects, we cannot feasibly operate projects in every community in our service area. CAS rental voucher units allow affordable housing providers to meet the needs of low-income families to have a Decent Safe and Sanitary homes in areas where we do not operate affordable rental projects. The private market landlord is responsible for all maintenance and operational costs of the home, thus making these one of the most efficient uses of a limited resource. The Choctaw Nation of Oklahoma annually has close to 500 very low-income families receiving this type of housing assistance, and we want to note no other housing program can provide assistance to make housing affordable for these 500 families without a major increase in funding and construction.

CAS rental voucher units utilized by the Choctaw Nation of Oklahoma, as well as other housing agencies, help our local communities by stabilizing the rental market and encouraging private funds into developing and maintaining rental units. As these private market rental units are developed it increases the ad-valorum tax base in those communities and creates a boost in the local economy as more private construction is done to meet the need for rental units. Without the CASD rental voucher units, these private market funds would not be used to develop additional rental units. The need from the low-income families to have decent safe and sanitary affordable housing would still be there but the ability of the family to find an available unit would be non-existent.

I think you can see the high value of this part of our program and why we do not want to risk any possibility of misinterpretation. Our concern is heightened when we realize that potential damage would be caused unintentionally by the language proposed. We think the goals of the drafters can be met through minor amendments to the language, which clarify the units to be deleted. They are as follows:

On page 32 of the Committee draft:

Line 12: amend the language to read:

"(A) the recipient ceases to possess the legal right to own, operate, or maintain the Mutual Help, Turnkey III or Low Rent unit; or"

Line 15: amend the language to read:

"(B) the Mutual Help, Turnkey III or Low Rent unit is lost by conveyance, demolition, or another means; or"

On Line 16, delete "means."., and add the following:

"means, or

(C) the recipient ceases to maintain and operate the tenant based assistance unit."

I know this Committee has its work cut out for it with the reauthorization of NAHASDA. We look forward to working with you on the language of the bill, and we support your efforts. The Choctaw Nation of Oklahoma wishes to work with you and will be ready to offer any assistance we can.

Mari

Gregory E. Pyle, Chief Choctaw Nation of Oklahoma

GEP/al/gg

PREPARED STATEMENT OF THE CHEYENNE RIVER SIOUX TRIBE AND CHEYENNE RIVER HOUSING AUTHORITY

The Cheyenne River Sioux Tribe ("CRST") and its Tribally Designated Housing Entity ("TDHE"), the Cheyenne River Housing Authority ("CRHA"), headquartered in Eagle Butte, South Dakota, thank you for this opportunity to submit feedback and comments on the Senate Discussion Draft Bill of the reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 ("NAHASDA"). The Cheyenne River Sioux Indian Reservation is a large land-based reservation of approximately 3 million acres located in north central South Dakota. The CRST Reservation is made up of over 16 communities and includes, all of Dewey and Ziebach Counties, the fifth and seventy-eighth of the poorest counties in the United States. The reservation is home to an estimated 14,000 residents, of whom an estimated 12,000 are Native American.

The CRST and the CRHA strongly support the reauthorization of NAHASDA. When NAHASDA passed in 1996, it was designed to be a bold and innovative program focusing on the recognition and enhancement of Tribal self-governance and Indian self-determination in the area of Indian housing. Not only was its purpose to help build capacity in Indian housing programs, but also to increase local, community, and Tribal control of one of the most basic human needs and fundamental prerogatives of Tribal government- the provision of shelter to its citizens. A primary purpose of NAHASDA was to address the entrenched lack of housing and lack of homeownership opportunities on reservation lands. Many of the proposed changes in the Senate Discussion Draft continue to bolster and strengthen the purposes of NAHASDA.

#### **Brief Comments on the Senate Discussion Draft**

The CRST and the CRHA are pleased with many of the proposed amendments contained in the Senate Discussion Draft. It is apparent that the drafters are very aware of and responsive to the many ongoing issues that Tribes and their TDHE's have with the current law, and have genuinely attempted to address many of those concerns. There are some proposed amendments, however, that the Tribe and the CRHA believe will have unintended negative consequences that undermine rather than enhance NAHASDA's primary purposes. Our comments are offered in the spirit of cooperation to provide the Senate with Tribal government and Tribal housing expertise, insight and feedback during this critical phase of the NAHASDA reauthorization process.

In order to address the most urgent concerns and questions, these comments are organized into two sections: 1) Fully Supported Proposed Amendments, and 2) Recommended Changes to Proposed Amendments.

#### 1) FULLY SUPPORTED PROPOSED AMENDMENTS:

Overall, the CRHA supports the majority of the proposed amendments as enhancing self-determination, enhancing flexibility, lessening administrative burden, increasing efficiency, and/or addressing obstacles and deficiencies in the current law. The proposed amendments that are fully supported by the Tribe and the CRHA, include but are not limited to, the following:

#### A) Section 2. Congressional Findings.

**COMMENT:** The change of wording from the discretionary nature of the word "should" to the mandatory "shall" will make it clear that Congress' commitment to Tribes in passing NAHASDA is more than a mere aspiration, but is the prescribed method by which the NAHASDA program shall be administered.

#### B) Section 3. Definitions.

**COMMENT:** The new definition added in this section broadens allowable activities and this will help make the NAHASDA program more effective in accomplishing its purposes.

## C) Section 101. Block Grants.

COMMENT: The proposed changes add two new sections, "Federal Supply Sources" and "Tribal Preference in Employment", which will greatly aid Tribes and TDHE's in administering their programs, as well as acknowledging Tribal self-governance by changing "Indian Preference" to "Tribal Preference." Such a change is not only timely, but also necessary to ensure that the Federal government's relationship to Tribes is echoed throughout the Act. With the exception to the changes made for "self-determined housing activities" (discussed below), the proposed changes are supported by the CRST and the CRHA.

### D) Section 102. Indian Housing Plans.

**COMMENT:** Overall, the changes to the IHP streamline the process and reduce administrative burden, while creating more flexibility for Tribes in the provision of Tribal housing for Tribal members. With the exception of the new "self determined activities" program (discussed below), the proposed changes are supported by the CRST and the CRHA.

#### E) Section 103. Review of Plans.

**COMMENT:** Overall, the changes to this section streamline the process and reduce administrative burden since Tribes will no longer have to submit redundant information. With the exception of the new "self determined activities" program (discussed below), the proposed changes are supported by the CRST and the CRHA.

# F) Section 104. Treatment of Program Income and Labor Standards.

**COMMENT:** The proposed amendment in this section will clarify that any income derived from a developer's fee for a Low Income Housing Tax Credit project, that meets certain requirements, is excluded as program income under the Act. This change is supported by the CRST and the CRHA.

G) Section 106. Authorization of Appropriations.

**COMMENT:** This section reauthorizes grants made available under this title from FY2008-2012. As such, this change is supported by the CRST and the CRHA.

H) Section 201. National Objectives and Eligible Families.

COMMENT: The proposed changes to this section that the Tribe and the CRHA supports are 1) the change that will allow loan guarantees under title VI to be an allowable housing activity and 2) the change that will allow any family, either Indian or non-Indian, to be an "essential family" under the Act. The Tribe and the CRHA do not object the change related to law enforcement officers from other units of local government eligible to receive housing or housing assistance under the Act. Please see below for comments related to the proposed amendment for non-low income, non-Indian, non-essential families.

#### I) Section 202. Eligible Affordable Housing Activities.

COMMENT: The CRST and the CRHA supports the following changes in this section: 1) the change that redefines "affordable housing activities" to be those activities "to develop, operate, maintain, or support" affordable housing for rental or homeownership, 2) the change that strikes "development of utilities" and adds "development and rehabilitation of utilities, necessary infrastructure", and 3) the change that includes "mold remediation" as an allowable activity. Each of these changes acknowledge that the provision of housing is more than just "bricks and mortar" and will help the Tribes accomplish the purposes of the Act.

# J) Section 203. Program Requirements.

**COMMENT:** The proposed amendments in this section dealing with the use of grant amounts over extended periods of time and the creation of a de minimis exception to procurement rules are strongly supported by the CRST and the CRHA. Each of these changes will lessen administrative burden, lower costs, increase productivity, and aid in the building of more units.

#### K) Section 205. Treatment of Funds.

**COMMENT:** This section attempts to clarify that tenant and project based rental funds are not "Federal funds" for purposes of the Low Income Housing Tax Credit. The CRST and the CRIIA support this change as it relates to developer's fees under low income housing tax credit projects.

#### L) Section 206. Availability of Records.

**COMMENT:** This proposed amendment would allow Tribes/TDHEs to access the National Crime Information Center records related to criminal convictions for those applying for employment. The CRST and the CRHA support this change.

#### M) Section 403. Performance Reports.

**COMMENT:** This proposed amendment is in line with D) above. The CRST and the CRHA do not object to this amendment.

#### N) Section 509. Effect on Home Investment Partnerships Act

**COMMENT:** This section proposes an amendment that adds "nothing in this Act or amendment prohibits or prevents any participating jurisdiction from providing amounts to an Indian tribe or TDHE." The CRST and the CRHA support this amendment.

O) Section 601. Title Heading

**COMMENT:** The CRST and the CRHA have no objection to this proposed amendment.

P) Section 603. Training and Information.

**COMMENT:** The CRST and the CRHA support this proposed amendment in that it requires the Secretary to carry out educational seminars with Tribes/TDHEs in relation to the proposed demonstration project in section 601.

Q) Section 701. Training and Technical Assistance.

**COMMENT:** The CRST and the CRHA support this proposed amendment. As a general inquiry, is there some reason the National American Indian Housing Council is not named as the "national organization representing Native American housing interests" in this section?

#### 2) RECOMMENDED CHANGES TO PROPOSED AMENDMENTS:

The following sections reflect proposed amendments that the CRST and CRHA would support only if certain concerns and clarifications are made to the language.

A) Section 105. Regulations.

**COMMENT:** The changes embodied in this section go far to address one of the major issues Tribes and their representatives have had with the Negotiated Rulemaking process, namely timeliness by the Secretary in publishing final rules under the Act. The last Negotiated Rulemaking Committee was initiated by the Secretary in 2003 and a final rule was not published in the Federal Register until April 2007.

While it may be the intent of the proposed changes to establish standards of timeliness for both 1) regulations following enactment of any NAHASDA reauthorizing Act, and 2) for all other rulemaking necessary under the Act, as written, this section is unclear. To achieve the desired result, the CRST and the CRHA propose the following language:

Sec. 106(b)(2)(B)(i)

"Not later than 180 days after the date of enactment of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Reauthorization Act of 2007 or any other Act to reauthorize this Act, the Secretary shall establish and convene a negotiated rulemaking committee, in accordance with the procedures under that subchapter, for the development of regulations under subparagraph (A).

Sec. 106(b)(2)(C)

"SUBSEQUENT NEGOTIATED RULEMAKING.—Once announced by the Secretary —

(i) all negotiated rulemaking under the Act, except for rulemaking conducted pursuant to subsection (B)(i) above, shall be convened within 180 days, and (ii) once recommendations are made by the Committee, the Secretary shall promulgate any final rule within 18 months of first convening any Negotiated Rulemaking Committee, including any rulemaking conducted under subsection (B)(i) above."

The other change reflected in this section, proposed amendment Sec. 106(b)(2)(D), does cause a major concern for the CRST and the CRHA in that the Secretary may interpret this section to mean that regotiated rulemaking pursuant to Sec.106.(b)(2)(A) no longer applies when reviewing regulations under the Act. If this was the intent of the drafters, the CRST and the CRHA do not support this change and request that any review conducted by the Secretary be conducted in line with Section 106(b)(2)(A). If this was not the intent of the drafters, the CRST and the CRHA request clarification on this issue and propose the following language to do so:

Sec. 106(b)(2)(D)

"REVIEW.—Not less frequently than once every 7 years, the Secretary, pursuant to the procedure outlined in section 106(b)(2)(A), shall review and revise, if necessary as determined by the committee established for that purpose, the regulations promulgated pursuant to this section that are in effect on the date on which the review is conducted."

B) Sec. 201(b). National Objectives and Eligible Families.

COMMENT: This section attempts to amend the "(b)(2) Exception to Low Income Requirement" by authorizing housing or housing assistance to a family that is not low income provided the Secretary authorizes such. While this appears to be more like a technical amendment than a substantive one, on closer examination of the proposed amendment, the word "Indian" has been removed. The CRST and the CRHA cannot support this proposed amendment unless the word "Indian" is put back into this subsection. By including the word "Indian" as before, the proposed amendment would now read:

Sec. 201(b)(2)

"(A) EXCÉPTION TO REQUIREMENT.—Notwithstanding paragraph (1), a Recipient may provide housing or housing related assistance through affordable housing activities for which a grant is provided under this Act to any Indian family that is not a low-income family, to the extent that the Secretary approves the activities due to a need for housing for those families that cannot reasonably be met without that assistance."

Essential non-Indian families are already provided for pursuant to the proposed amendment to Section 201, National Objectives and Eligible Families, whereby any family, either Indian or non-Indian, can be found an "essential family" under the Act. Providing housing for over-income, non-essential, non-Indians does not promote any of the intended purposes of NAHASDA.

C) Section 202. Eligible Affordable Housing Activities.

COMMENT: The CRST and the CRHA support the addition of a new subsection "(9) Reserve Accounts," however, there is a concern that limiting the purposes of the reserve accounts to just administration and planning is too narrow. A Reserve Account must be broad enough to allow for a reserve in the case of natural or man-made disasters, or extraordinary situations requiring significant capital such as floods, fires, hail, etc. Such costs in the short term are not met by FEMA or insurance, which take days to weeks to access on remote Indian lands. This is especially true for the CRST and CRHA, who operate over 900 units with an unmet need for 700

additional units. Another concern is that the plain reading of the new subsection "(B) Maximum Amount" appears to limit the total amount the reserve accounts can be instead of limiting the maximum amount of NAHASDA funds that can be used to initially fund the accounts. It would defeat the purpose of the reserve accounts if they were not allowed to increase to more than ¼ of the 5-year average of the annual amount used by a recipient for such purposes.

D) Section 204. Low-Income Requirement and Income Targeting.

**COMMENT:** This proposed amendment attempts to clarify that low income requirements apply only to rental and homeownership units owned or operated by a recipient. The CRST and the CRHA do not agree that low-income requirements apply to all rental or homeownership units that it owns or operates, but rather such income restrictions only apply to rental or homeownership units assisted with funds under this Act irrespective of whether the recipient or sub-recipient operate such units, and therefore suggests the following clarification:

Sec. 204(c)
"APPLICABILITY.—This section applies only to rental and homeownership units, assisted with funds under this Act."

E) Section 207. Investment of Grant Funds; Regional Tribally Designated Housing Entity Programs.

COMMENT: The CRST and the CRHA find that the proposed amendments relating to the investment of grant funds and the creation of regional TDHEs are in need of further clarification before they can support these changes. In regards to the investment of grant funds, why are the regulations now codified in the law? Section 204 of the current law dealing with investments seems to be adequately restrictive. Anything further creates more administrative burden. As written, the proposed amendments are too restrictive and limit the very purpose of investing funds, to grow more money to build and provide better housing for Tribal members. HUD and Tribes should have some discretion to change regulations over time to meet changing times and financial situations. In regards to the creation of regional TDHEs, what is the need for this proposed amendment and furthermore, while voluntary consolidation is one thing, the intent of this proposed amendment appears to create an easier road to required consolidation in the future. Regionalization is not a concept the CRST or CRHA supports for this Tribe or Region. It should always be voluntary to protect Tribal sovereignty and self-determination.

F) Section 208. Self Determined Housing Activities for Tribal Communities Program.

COMMENT: This proposed amendment is substantially similar to the version contained in House Bill H.R. 2786, although it does go a bit further by including infrastructure as a housing activity. In the creation of Subtitle B it is apparent that the drafters are dedicated to pursuing avenues for the enhancement of self-determination under NAHASDA and have been responsive to the Tribes/TDHEs need for flexibility in self-determining housing activities that meet the housing needs of their communities. The proposed Subtitle B has the potential of helping Tribes realize the promise of NAHASDA, as found in section 2 of the current law. However, the CRST and the CRHA have grave concerns that, as drafted, this proposal will not meet the intended purpose of creating flexibility as it does not allow Tribes/TDHEs to do anything more than they can already do under the Act, while being even more restrictive. For instance, the proposed section 233(b) prohibits the use of funds for "commercial or economic development" but a

Tribe/TDHE, outside of Subtitle B, can use block grant funds for qualifying "housing related community development" activities pursuant to section 3. The NAIHC amendments proposed to the Senate are not objectionable, however, the Tribe and CRHA urge extreme caution in adopting any subtitle that may be detrimental to Tribal self-governance and Indian self-determination by actually being too restrictive and burdensome, despite any title to the contrary.

#### G) Section 301. Allocation Formula.

**COMMENT:** The CRST and the CRHA are somewhat supportive of the proposed amendment to study the feasibility of an alternative data set for the need component of the block grant formula, but suggest that proposed subsection (a)(2)(B) is unnecessary and confusing language. It is not clear what the intent of this proposed subsection is, but if it is to require a comparison of any alternative data sets to the decennial census, the CRST and the CRHA are not in support of this comparison in regards to population numbers because the decennial census data related to population numbers is based on race, as self-identified, not the political status of tribal enrollment, as verified using other data sources such as IHS user population or Tribal enrollments by residency/location. NAHASDA was and is a program designed to serve Indians, which is a political status under the Act, not a racial issue.

In regards to proposed amendment contained on page 32 of the Senate Discussion Draft beginning on line 7, the CRST and the CRHA are opposed to this amendment and therefore propose this new subsection be stricken. The issue relates to the Fort Peck case currently being appealed before the courts. This amendment is an attempt to circumvent the legal process Tribes/TDHEs have available to them on this issue. No statutory change should be made at this time.

#### H) Section 401. Remedies for NonCompliance.

**COMMENT:** The CRST and the CRHA are opposed to the change dealing with substantial non-compliance. This is a related issue to the Fort Peck case, as discussed above, and should be stricken. In addition, elimination allows HUD to deny millions in funds to Recipients without any due process. The CRHA filed a court case on this issue in 2003, <u>CRHA v. HUD</u>, No. 03-1052, (8<sup>th</sup> Cir. 2002), which demonstrates exactly why this amendment should be stricken.

## I) Section 602. Authority and Requirements.

COMMENT: Although the CRST and the CRHA do not object to this proposed demonstration program that would allow the Secretary to provide loan guarantees to Tribes/TDHEs in support of activities that benefit low income families on Indian reservations and in other areas need further clarification. Specifically, what are the activities that are intended to be financed under this demonstration program?

#### Attachment

# EXECUTIVE RESOLUTION No. E-250-07-CR

- WHEREAS, the Cheyenne River Sioux Tribe of South Dakota is an unincorporated Tribe of Indians having accepted the provisions of the Act of June 18, 1934 (48 Stat. 984); and
- WHEREAS, the Tribe in order to establish its tribal organization, to conserve its tribal property, to develop its common resources, and to promote the general welfare of its people has ordained and established a Constitution and By-laws; and
- WHEREAS, pursuant to the authority vested in the Cheyenne River Sioux Tribe by its Constitution, Article IV, Section I(k), to provide for the health, safety, morals, and welfare of the Tribe, the Cheyenne River Sioux Tribe duly enacted Ordinance 28, on January 6, 1977, providing for the establishment of the Cheyenne River Housing Authority; and
- WHEREAS, the Cheyenne River Housing Authority's purpose is to remedy unsafe and insanitary housing conditions that are injurious to the public health, safety and morals; alleviate the acute shortage of decent, safe, and sanitary dwellings for persons of low income; and provide employment opportunities through the construction, reconstruction, improvement, extension, alteration or repair and operation of low income dwellings; and
- WHEREAS, on September 16, 1997, the Cheyenne River Sioux Tribe amended Ordinance 28 to designate the Cheyenne River Housing Authority as its Tribally Designated Housing Entity ("TDHE") for purposes under the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act ("NAHASDA") of 1996; and
- WHEREAS, NAHASDA is vital to addressing the low income housing needs of Tribal members, as well as promoting Tribal self-determination; and
- WHEREAS, NAMASDA is due for reauthorization this year; and
- WHEREAS, the Tribe has been provided with the opportunity to comment on the Senate Draft NAHASDA Reauthorization Bill; now
- THEREFORE BE IT RESOLVED, the Cheyenne River Sioux Tribe hereby supports the following attached comments of the Cheyenne River Housing Authority; and
- BE IT FURTHER RESOLVED, the Cheyenne River Sioux Tribe authorizes the Cheyenne River Housing Authority to submit the aforementioned
  - attached comments on its behalf to the drafters of the Senate Draft NAHASDA Reauthorization Bill; and
- BE IT FURTHER RESOLVED, that nothing in this Resolution diminishes, divests, alters or otherwise affects any inherent, Treaty, common law or other rights of the Cheyenne River Sioux Tribe, herein, including but not limited to legislative, regulatory, adjudicatory and taxing powers.

#### CERTIFICATION

This is to certify that the foregoing resolution has been reviewed and approved by the undersigned Executive Committee of the Cheyenne River Sioux Tribal Council, acting under duly delegated executive authority and in the best interests of the Cheyenne River Sioux Tribe, this 6th day of August, 2007, at Eagle Butte, South Dakota.

Joseph Brings Plenty, Chairman Cheyenne River Sioux Tribe Land Manual Ev Ann White Frather, Secretary Cheyenne River Sioux Tribe

Domite Clark Benita Clark, Treasurer Cheyenne River Sioux Tribe PREPARED STATEMENT OF RUSSELL SOSSAMON, PRESIDENT, SOUTHERN PLAINS INDIAN HOUSING ASSOCIATION

Chairman Dorgan, Vice-Chair Murkowski and Committee members:

Thank you for the opportunity to submit testimony on the Discussion Draft (Draft) on the reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act (NAHASDA). I am Russell Sossamon, President of the Southern Plains Indian Housing Association a group of 47 tribally designated housing entities with contacts in Oklahoma, Louisiana, Missouri, Kansas and Texas.

We support the work of the Committee and believe that the Discussion Draft is an excellent effort toward reaching passage of a reauthorization bill. We concur with the direction of the Draft that leaves much of the details of implementation, inclusive of formula issues, to negotiated rule making. This is the best way to ensure that tribal sovereignty on key issues is preserved. It should also serve as a clear message (which we agree with) to others involved in the legislative and funding processes that your Committee supports the resolution of formula issues through the reauthorization bill and subsequent rule making rather than through separate legislation.

SPIHA is also confident that through negotiated rule-making and with the experience gained over the last ten years, that data set usage will be resolved. This would make the study mentioned in Title III of the Draft unnecessary. Members of SPIHA also would like to underscore that there has been no empirical or other evidence to support any contention that the U.S. Census data and methodologies used to collect the data are statistically invalid. Those who question the use of self-reporting in the 2000 Census, fail to realize or note that self-reporting has always been a feature of the Census and has never been a basis for excluding Census data; and as we know, Census data remains and will continue to be a key part of formulas for a host of purposes ranging from reapportionment and civil rights to allocation of funds for federal, state and local programs.

However, should the Committee feel compelled to have this proposed study remain as part of the reauthorization bill, we respectfully recommend in line 18 of page 31, that "in consultation with Indian tribes" be added after "study", and that the phrase "an alternative data set" found in lines 20 and 21 on page 31 of the Draft, be revised to read "multiple data sets" and that line 4 on page 32 of the Draft be revised by deleting "to" after the word "set", and adding "in conjunction with" after "set". By making these changes the study would ensure that tribal sovereignty and consultation are respected in the

implementation of the study. It would also respect the concept of choice that SPIHA strongly believes needs to be the basis for the selection of data set(s) for the formula.

We support the responsible approach that the Committee is taking on formula issues. Tribal membership as the sole basis for determining the population base for NAHASDA *and* other Indian programs as some tribes have advocated, has the potential of causing more division in Indian country and producing greater confusion among tribes and the federal agencies that must administer those programs.

On behalf of the Southern Plains Indian Housing Association (SPIHA) I thank you again for your work on behalf of Indian Country and the opportunity to submit testimony on the Reauthorization of the Native American Housing Assistance and Self Determination Act Discussion Draft.

## Attachment

S.L.C.

110TH CONGRESS 1ST SESSION

**S.** 

To amend the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 to reauthorize that Act, and for other purposes.

# IN THE SENATE OF THE UNITED STATES

introduced the following bill; which was read twice and referred to the Committee on  $\,$ 

# A BILL

To amend the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 to reauthorize that  $\Lambda$ ct, and for other purposes.

- 1 Be it enacted by the Senate and House of Representa-
- 2 tives of the United States of America in Congress assembled,
- 3 SECTION 1. SHORT TITLE; TABLE OF CONTENTS.
- 4 (a) SHORT TITLE.—This Act may be cited as the
- 5 "Native American Housing Assistance and Self-Deter-
- 6 mination Reauthorization Act of 2007".
- 7 (b) Table of Contents.—The table of contents of
- 8 this Act is as follows:
  - Sec. 1. Short title; table of contents.
  - Sec. 2. Congressional findings.
  - Sec. 3. Definitions.

### TITLE I-BLOCK GRANTS AND GRANT REQUIREMENTS

- Sec. 101. Block grants.
- Sec. 102. Indian housing plans.
- Sec. 103. Review of plans.
- Sec. 104. Treatment of program income and labor standards.
- Sec. 105. Regulations.
- Sec. 106. Authorization of appropriations.

### TITLE II-AFFORDABLE HOUSING ACTIVITIES

- Sec. 201. National objectives and eligible families.
- Sec. 202. Eligible affordable housing activities.
- Sec. 203. Program requirements.
- Sec. 204. Low-income requirement and income targeting.
- Sec. 205. Treatment of funds.
- Sec. 206. Availability of records.
- Sec. 207. Investment of grant funds; regional tribally designated housing entity programs.
- Sec. 208. Self-determined housing activities for tribal communities program.

#### TITLE III—ALLOCATION OF GRANT AMOUNTS

Sec. 301. Allocation formula.

## TITLE IV-COMPLIANCE, AUDITS, AND REPORTS

- Sec. 401. Remedies for noncompliance.
- Sec. 402. Monitoring of compliance.
- Sec. 403. Performance reports.

# TITLE V—TERMINATION OF ASSISTANCE FOR INDIAN TRIBES UNDER INCORPORATED PROGRAMS

Sec. 501. Effect on Home Investment Partnerships Act.

# TITLE VI—FEDERAL GUARANTEES FOR FINANCING FOR TRIBAL HOUSING AND COMMUNITY DEVELOPMENT ACTIVITIES

- Sec. 601. Title heading.
- Sec. 602. Authority and requirements.
- Sec. 603. Training and information.
- Sec. 604. Limitations on amount of guarantees.

# TITLE VII—OTHER HOUSING ASSISTANCE FOR NATIVE AMERICANS

Sec. 701. Training and technical assistance.

# 1 SEC. 2. CONGRESSIONAL FINDINGS.

- 2 Section 2 of the Native American Housing Assistance
- 3 and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4101) is

1	amended in paragraphs (6) and (7) by striking "should"
2	each place it appears and inserting "shall".
3	SEC. 3. DEFINITIONS.
4	Section 4 of the Native American Housing Assistance
5	and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4103) is
6	amended—
7	(1) by striking paragraph (22);
8	(2) by redesignating paragraphs (8) through
9	(21) as paragraphs (9) through (22), respectively;
10	and
11	(3) by inserting after paragraph (7) the fol-
12	lowing:
13	"(8) Housing related community develop-
14	MENT.—
15	"(A) IN GENERAL.—The term 'housing re-
16	lated community development' means any facil-
17	ity, community building, business, activity, or
18	infrastructure that—
19	"(i) is owned by an Indian tribe or a
20	tribally designated housing entity;
21	"(ii) is necessary to the provision of
22	housing in an Indian area; and
23	"(iii)(I) would help an Indian tribe or
24	tribally designated housing entity to reduce
25	the cost of construction of Indian housing

1	"(II) would make housing more af-
2	fordable, accessible, or practicable in an
3	Indian area; or
4	"(III) would otherwise advance the
5	purposes of this Act.
6	"(B) Exclusion.—The term 'housing and
7	community development' does not include any
8	activity conducted by any Indian tribe under
9	the Indian Gaming Regulatory Act (25 U.S.C.
10	2701 et seq.).".
11	TITLE I—BLOCK GRANTS AND
12	GRANT REQUIREMENTS
13	SEC. 101. BLOCK GRANTS.
	Section 101 of the Native American Housing Assist-
14	-
14 15	ance and Self-Determination $\Lambda$ ct of 1996 (25 U.S.C.
15	ance and Self-Determination $\Lambda$ et of 1996 (25 U.S.C.
15 16	ance and Self-Determination $\Lambda$ et of 1996 (25 U.S.C. 4111) is amended—
15 16 17	ance and Self-Determination Λet of 1996 (25 U.S.C. 4111) is amended—  (1) in subsection (a)—
15 16 17 18	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4111) is amended—  (1) in subsection (a)—  (A) in the first sentence—
15 16 17 18	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4111) is amended—  (1) in subsection (a)—  (A) in the first sentence—  (i) by striking "For each" and insert-
115 116 117 118 119 220	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4111) is amended—  (1) in subsection (a)—  (A) in the first sentence—  (i) by striking "For each" and inserting the following:
115 116 117 118 119 220 21	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4111) is amended—  (1) in subsection (a)—  (A) in the first sentence—  (i) by striking "For each" and inserting the following:  "(1) IN GENERAL.—For each";

	5
1	"(A) to carry out affordable housing activi-
2	ties under subtitle A of title II; and"; and
3	(iii) by adding at the end the fol-
4	lowing:
5	"(B) to earry out self-determined housing
6	activities for tribal communities programs
7	under subtitle B of that title."; and
8	(B) in the second sentence, by striking
9	"Under" and inserting the following:
10	"(2) Provision of amounts.—Under";
11	(2) in subsection (g), by inserting "of this sec-
12	tion and subtitle B of title II" after "subsection
13	(h)"; and
14	(3) by adding at the end the following:
15	"(j) FEDERAL SUPPLY SOURCES.—For purposes of
16	section 501 of title 40, United States Code—
17	"(1) each Indian tribe or tribally designated
18	housing entity shall be considered to be an Executive
19	agency in carrying out any program, service, or
20	other activity under this Act; and
21	"(2) each Indian tribe or a tribally designated
22	housing entity and each employee of the Indian tribe
23	or tribally designated housing entity shall have ac-
24	cess to sources of supply on the same basis as em-
25	ployees of an Executive agency.

T	(K) TRIBAL FREFERENCE IN EMPLOYMENT AND
2	CONTRACTING.—Notwithstanding any other provision of
3	law, with respect to any grant (or portion of a grant) made
4	on behalf of an Indian tribe under this Act that is in
5	tended to benefit 1 Indian tribe, the tribal employment
6	and contract preference laws (including regulations and
7	tribal ordinances ) adopted by the Indian tribe that re-
8	ceives the benefit shall apply with respect to the adminis-
9	tration of the grant (or portion of a grant).".
10	SEC. 102. INDIAN HOUSING PLANS.
11	Section 102 of the Native American Housing Assist
12	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C
13	4112) is amended—
4	(1) in subsection (a)(1)—
15	(A) by striking "(1)(A) for" and all that
16	follows through the end of subparagraph (A)
17	and inserting the following:
8	"(1)(A) for an Indian tribe to submit to the
9	Secretary, by not later than 75 days before the be-
20	ginning of each tribal program year, a 1-year hous-
21	ing plan for the Indian tribe; or"; and
22	(B) in subparagraph (B), by striking "sub-
23	section (d)" and inserting "subsection (e)";
24	(2) by striking subsections (b) and (c) and in-
25	serting the following:

1	"(b) 1-Year Plan Requirement.—
2	"(1) IN GENERAL.—A housing plan of an In-
3	dian tribe under this section shall—
4	"(A) be in such form as the Secretary may
5	prescribe; and
6	"(B) contain the information described in
7	paragraph (2).
8	"(2) REQUIRED INFORMATION.—A housing
. 9	plan shall include the following information with re-
10	spect to the tribal program year for which assistance
11	under this Act is made available:
12	"(A) DESCRIPTION OF PLANNED ACTIVI-
13	TIES.—A statement of planned activities, in-
14	cluding—
15	"(i) the types of household to receive
16	assistance;
17	"(ii) the types and levels of assistance
18	to be provided;
19	"(iii) the number of units planned to
20	be produced;
21	"(iv)(I) a description of any housing
22	to be demolished or disposed of;
23	"(II) a timetable for the demolition or
24	disposition; and

1	"(III) any other information required
2	by the Secretary with respect to the demo-
3	lition or disposition;
4	"(v) a description of the manner in
5	which the recipient will protect and main-
6	tain the viability of housing owned and op-
7	erated by the recipient that was developed
8	under a contract between the Secretary
9	and an Indian housing authority pursuant
0.0	to the United States Housing Act of 1937
1	(42 U.S.C. 1437 et seq.); and
2	"(vi) outcomes anticipated to be
13	achieved by the recipient.
14	"(B) STATEMENT OF NEEDS.—A state-
15	ment of the housing needs of the low-income In-
16	dian families residing in the jurisdiction of the
17	Indian tribe, and the means by which those
18	needs will be addressed during the applicable
19	period, including—
20	"(i) a description of the estimated
21	housing needs and the need for assistance
22	for the low-income Indian families in the
23	jurisdiction, including a description of the
24	manner in which the geographical distribu
25	tion of assistance is consistent with the

geographical needs and needs	for various
2 categories of housing assistance	e; and
3 "(ii) a description of the	e estimated
4 housing needs for all Indian far	milies in the
5 jurisdiction.	
6 "(C) FINANCIAL RESOURCES.	—An oper-
7 ating budget for the recipient, in st	uch form as
8 the Secretary may prescribe, that in	cludes—
9 "(i) an identification and	description
of the financial resources reason	onably avail-
able to the recipient to carry of	out the pur-
poses of this Act, including an	explanation
of the manner in which am	ounts made
14 available will leverage addition	al resources;
15 and	
16 "(ii) the uses to which the	ose resources
17 will be committed, including	eligible and
18 required affordable housing	g activities
19 under title II and administrati	ive expenses.
20 "(D) CERTIFICATION OF COM	MPLIANCE.—
Evidence of compliance with the 1	requirements
of this Act, including, as appropriat	e
23 "(i) a certification that,	in carrying
out this Act, the recipient will	comply with
25 the applicable provisions of ti	tle II of the

1	Civil Rights Act of 1968 (25 U.S.C. 1301
2	ct seq.) and other applicable Federal laws
3	and regulations;
4	"(ii) a certification that the recipient
5	will maintain adequate insurance coverage
6	for housing units that are owned and oper-
7	ated or assisted with grant amounts pro-
8	vided under this Act, in compliance with
9	such requirements as the Secretary may
10	establish;
11	"(iii) a certification that policies are
12	in effect and are available for review by the
13	Secretary and the public governing the eli-
14	gibility, admission, and occupancy of fami-
15	lies for housing assisted with grant
16	amounts provided under this Act;
17	"(iv) a certification that policies are
18	in effect and are available for review by the
19	Secretary and the public governing rents
20	and homebuyer payments charged, includ-
21	ing the methods by which the rents or
22	homebuyer payments are determined, for
23	housing assisted with grant amounts pro-
24	vided under this Act;

	11
1	"(v) a certification that policies are in
2	effect and are available for review by the
3	Secretary and the public governing the
4	management and maintenance of housing
5	assisted with grant amounts provided
6	under this Act; and
7	"(vi) a certification that the recipient
8	will comply with section 104(b).";
9	(3) by redesignating subsections (d) through (f)
10	as subsections (c) through (e), respectively; and
11	(4) in subsection (d) (as redesignated by para-
12	graph (3)), by striking "subsection (d)" and insert-
13	ing "subsection (e)".
14	SEC. 103. REVIEW OF PLANS.
15	Section 103 of the Native American Housing Assist-
16	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
17	4113) is amended—
18	(1) in subsection (d)—
19	(A) in the first sentence—
20	(i) by striking "fiscal" each place it
21	appears and inserting "tribal program";
22	and
23	(ii) by striking "(with respect to" and
24	all that follows through "section 102(e))";
25	and

1	(B) by striking the second sentence; and
2	(2) by striking subsection (e) and inserting the
3	following:
4	"(e) Self-Determined Activities Program.—
5	Notwithstanding any other provision of this section, the
6	Secretary—
7	"(1) shall review the information included in an
8	Indian housing plan pursuant to subsections (b)(4)
9	and (c)(7) only to determine whether the informa-
0	tion is included for purposes of compliance with the
1	requirement under section 232(b)(2); and
12	"(2) may not approve or disapprove an Indian
13	housing plan based on the content of the particular
4	benefits, activities, or results included pursuant to
15	subsections (b)(4) and (c)(7).".
16	SEC. 104. TREATMENT OF PROGRAM INCOME AND LABOR
17	STANDARDS.
18	Section 104(a) of the Native American Housing As-
19	sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C
20	4114(a)) is amended by adding at the end the following
21	"(4) Exclusion from Program Income of
22	REGULAR DEVELOPER'S FEES FOR LOW-INCOME
23	HOUSING TAX CREDIT PROJECTS.—Notwithstanding
24	any other provision of this Act, any income derived
25	from a regular and customary developer's fee for

1	any project that receives a low-income housing tax
2	credit under section 42 of the Internal Revenue
3	Code of 1986, and that is initially funded using a
4	grant provided under this Act, shall not be consid-
5	ered to be program income if the developer's fee is
6	approved by the State housing credit agency.".
7	SEC. 105. REGULATIONS.
8	Section 106(b)(2) of the Native American Housing
9	Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
10	4116(b)(2)) is amended—
11	(1) in subparagraph (B)(i), by striking "The
12	Secretary" and inserting "Not later than 180 days
13	after the date of enactment of the Native American
14	Housing Assistance and Self-Determination Reau-
15	thorization Act of 2007 and any other Act to reau-
16	thorize this Act, the Secretary"; and
17	(2) by adding at the end the following:
18	"(C) Subsequent negotiated rule-
19	MAKING.—The Secretary shall—
20	"(i) initiate a negotiated rulemaking
21	in accordance with this section by not later
22	than 90 days after the date of enactment
23	of the Native American Housing Assist-
24	ance and Self-Determination Reauthoriza-

1	14
1	tion Act of 2007 and any other Act to re-
2	authorize this Act; and
3	"(ii) promulgate regulations pursuant
4	to this section by not later than 18 months
5	after the date of enactment of the Native
6	American Housing Assistance and Self-De-
7	termination Reauthorization Act of 2007
8	and any other Act to reauthorize this Act.
9	"(D) REVIEW.—Not less frequently than
10	once every 7 years, the Secretary, in consulta-
11	tion with Indian tribes, shall review the regula-
12	tions promulgated pursuant to this section in
13	effect on the date on which the review is con-
14	ducted.".
15	SEC. 106. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.
16	Section 108 of the Native American Housing Assist-
17	ance and Self-Determination $\operatorname{Act}$ of 1996 (25 U.S.C.
18	4117) is amended by striking "1998 through 2007" and
19	inserting "2008 through 2012".
20	TITLE II—AFFORDABLE
21	HOUSING ACTIVITIES
22	SEC. 201. NATIONAL OBJECTIVES AND ELIGIBLE FAMILIES.
23	Section 201(b) of the Native American Housing As-
24	sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.

25 4131(b)) is amended—

# 

ı	(1) in paragraph (1), by inserting and except
2	with respect to loan guarantees under title VI,"
3	after "paragraphs $(2)$ and $(4)$ ,";
4	(2) in paragraph (2)—
5	$(\Lambda)$ by striking the first sentence and in-
6	serting the following:
7	"(A) Exception to requirement.—Not-
8	withstanding paragraph (1), a recipient may
9	provide housing or housing assistance through
10	affordable housing activities for which a grant
11	is provided under this Act to any family that is
12	not a low-income family, to the extent that the
13	Secretary approves the activities due to a need
14	for housing for those families that cannot rea-
15	sonably be met without that assistance."; and
16	(B) in the second sentence, by striking
17	"The Secretary" and inserting the following:
18	"(B) LIMITS.—The Secretary";
19	(3) in paragraph (3)—
20	$(\Lambda)$ in the paragraph heading, by striking
21	"Non-indian" and inserting "Essential";
22	and
23	(B) by striking "non-Indian family" and
24	inserting "family"; and

1	(4) in paragraph (4)(A)(i), by inserting "or
2	other unit of local government," after "county,".
3	SEC. 202. ELIGIBLE AFFORDABLE HOUSING ACTIVITIES.
4	Section 202 of the Native American Housing Assist-
5	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
6	4132) is amended—
7	(1) in the matter preceding paragraph (1), by
8	striking "to develop or to support" and inserting "to
9	develop, operate, maintain, or support";
10	(2) in paragraph (2)—
11	(A) by striking "development of utilities"
12	and inserting "development and rehabilitation
13	of utilities, necessary infrastructure,"; and
14	(B) by inserting "mold remediation," after
15	"energy efficiency,";
16	(3) in paragraph (4), by inserting "the costs of
17	operation and maintenance of units developed with
18	funds provided under this Act," after "rental assist-
19	ance,"; and
20	(4) by adding at the end the following:
21	"(9) RESERVE ACCOUNTS.—
22	"(A) In general.—Subject to subpara-
23	graph (B), the deposit of amounts, including
24	grant amounts under section 101, in a reserve
25	account established for an Indian tribe only for

I	the purpose of accumulating amounts for ac-
2	ministration and planning relating to affordable
3	housing activities under this section, in accord-
4	ance with the Indian housing plan of the Indian
5	tribe.
6	"(B) MAXIMUM AMOUNT.— $\Lambda$ reserve ac-
7	count established under subparagraph (A) shall
8	consist of not more than an amount equal to 1/4
9	of the 5-year average of the annual amount
10	used by a recipient for administration and plan-
11	ning under paragraph (2).".
12	SEC. 203. PROGRAM REQUIREMENTS.
13	Section 203 of the Native American Housing Assist-
14	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
15	4133) is amended by adding at the end the following:
16	"(f) Use of Grant Amounts Over Extended Pe-
17	RIODS.—To the extent that the Indian housing plan for
18	an Indian tribe provides for the use of amounts of a grant
19	under section 101 for a period of more than 1 fiscal year,
20	or for affordable housing activities for which the amounts
21	will be committed for use or expended during a subsequent
22	fiscal year, the Secretary shall not require those amounts
23	to be used or committed for use at any time earlier than
24	athomics provided for in the Indian housing plan

- 1 "(g) DE MINIMIS EXEMPTION FOR PROCUREMENT
- 2 OF GOODS AND SERVICES.—Notwithstanding any other
- 3 provision of law, a recipient shall not be required to act
- 4 in accordance with any otherwise applicable competitive
- 5 procurement rule or procedure with respect to the procure-
- 6 ment, using a grant provided under this Act, of goods and
- 7 services the value of which is less than \$5,000.".
- 8 SEC. 204. LOW-INCOME REQUIREMENT AND INCOME TAR-
- 9 **GETING.**
- 10 Section 205 of the Native American Housing Assist-
- 11 ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
- 12 4135) is amended by adding at the end the following:
- "(c) APPLICABILITY.—This section applies only to
- 14 rental and homeownership units that are owned or oper-
- 15 ated by a recipient.".
- 16 SEC. 205. TREATMENT OF FUNDS.
- 17 The Native American Housing Assistance and Self-
- 18 Determination Act of 1996 is amended by inserting after
- 19 section 205 (25 U.S.C. 4135) the following:
- 20 "SEC. 206. TREATMENT OF FUNDS.
- "Notwithstanding any other provision of law, tenant-
- 22 and project-based rental assistance provided using funds
- 23 made available under this Act shall not be considered to
- 24 be Federal funds for purposes of section 42 of the Internal
- 25 Revenue Code of 1986.".

# SEC. 206. AVAILABILITY OF RECORDS.

- 2 Section 208(a) of the Native American Housing As-
- 3 sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
- 4 4138(a)) is amended by inserting "applicants for employ-
- 5 ment, and of" after "records of".
- 6 SEC. 207. INVESTMENT OF GRANT FUNDS; REGIONAL TRIB-
- 7 ALLY DESIGNATED HOUSING ENTITY PRO-
- 8 GRAMS.
- 9 The Native American Housing Assistance and Self-
- 10 Determination Act of 1996 is amended by inserting after
- 11 section 210 (25 U.S.C. 4140) the following:
- 12 "SEC. 211. INVESTMENT OF GRANT FUNDS.
- 13 "(a) In General.—A recipient may invest amounts
- 14 received under this title for the purposes of carrying out
- 15 affordable housing activities in investment securities and
- 16 other obligations in accordance with this section.
- 17 "(b) REQUIREMENTS.—A recipient may invest
- 18 amounts only if the recipient demonstrates to the satisfac-
- 19 tion of the Secretary that—
- 20 "(1) there are no unresolved significant and
- 21 material audit findings or exceptions in the most re-
- cent annual audit completed under chapter 75 of
- 23 title 31, United States Code (commonly known as
- 24 the 'Single Audit Act') or an independent financial
- audit prepared in accordance with generally accepted
- 26 auditing principles; and

1	"(2) the recipient—
2	"(A) is an Indian tribe that participates in
3	tribal self-governance pursuant to the Indian
4	Self-Determination and Education Assistance
5	Act (25 U.S.C. 450 et seq.); or
6	"(B) has the administrative capacity and
7	controls to responsibly manage the investment.
8	"(c) Eligible Investments.—A recipient shall in-
9	vest amounts only in—
0	"(1)(A) obligations of the United States;
l 1	"(B) obligations issued by Federal Government-
12	sponsored agencies;
13	"(C) securities that are guaranteed or insured
14	by the United States; or
15	"(D) mutual (or other) funds that are reg-
16	istered with the Securities and Exchange Commis-
17	sion and that invest only in obligations of the United
18	States or securities that are guaranteed or insured
19	by the United States; or
20	"(2) accounts that are insured by an agency or
21	instrumentality of the United States or fully
22	collateralized to ensure protection of the funds, even
23	in the event of bank failure.
24	"(d) Accounts.—

1	"(1) In GENERAL.—Amounts received under
2	this title shall be held in 1 or more accounts sepa
3	rate from other funds of the recipient.
4	"(2) AGREEMENT.—Each of the accounts de
5	scribed in paragraph (1) shall be subject to ar
6	agreement in a form prescribed by the Secretary
7	that is sufficient—
8	"(A) to implement the regulations con-
9	tained in part 1000 of title 24, Code of Federa
10	Regulations (or successor regulations); and
11	"(B) to permit the Department of Housing
12	and Urban Development to exercise the rights
13	of the Department under 1000.60 of that title
14	(or a successor regulation).
15	"(e) Treatment.—An expenditure of amounts for
16	affordable housing activities under section 204(a) shall not
17	be considered to be an investment for purposes of this sec-
18	tion.
19	"(f) ELIGIBLE AMOUNTS.—Of amounts received
20	under this title, a recipient may invest an amount equa
21	to the product obtained by multiplying—
22	"(1) the difference between—
23	"(A) the amount of the annual formula
24	grant; and

1	"(B) any formula grant amounts allocated
2	for the operating subsidy element of the For-
3	mula Current Assisted Housing Stock compo-
4	nent of the formula in accordance with sections
5	1000.316(a) and 1000.320 of title 24, Code of
6	Federal Regulations (or successor regulations);
7	and
8	"(2)(A) for each of fiscal years [2008 and
9	2009], 50 percent;
10	"(B) for fiscal year [2010], 75 percent; and
11	"(C) for fiscal year [2011 and each fiscal year
12	thereafter], 100 percent.
13	"(g) Term.—An investment under this section may
14	be for a period no more than 2 years.
15	"SEC. 212. REGIONAL TRIBALLY DESIGNATED HOUSING EN
16	TITY PROGRAMS.
17	"(a) Establishment.—Any group of 2 or more In-
18	dian tribes that, as determined by the governing bodies
19	of the Indian tribes, do not possess sufficient resources
20	to operate a tribally designated housing entity or otherwise
21	carry out large-scale activities using grants provided under
22	this Act may establish a regional tribally designated hous-
23	ing entity to consolidate resources and facilitate collabora-
24	tion among those Indian tribes.

i	"(b) MEMORANDUM OF UNDERSTANDING.—On es-
2	tablishing a regional tribally designated housing entity
3	under subsection (a), each member Indian tribe shall enter
4	into a memorandum of understanding relating to the de-
5	velopment and rehabilitation projects and operation and
6	maintenance activities to be carried out by the regional
7	tribally designated housing entity that includes—
8	"(1) a description of each project and activity;
9	"(2) a timeline for completion of each project
10	and activity;
11	"(3) a description of the manner in which funds
12	and other resources of each member Indian tribe will
13	be used to carry out the projects and activities; and
14	"(4) the sequence in which the projects and ac-
15	tivities will be carried out to ensure an equitable dis-
16	tribution of benefits to each member Indian tribe, to
17	the maximum extent practicable.
18	"(e) USE OF GRANTS.—A regional tribally designated
19	housing entity may use the total amount of grant funds
20	provided under this Act to each member Indian tribe—
21	"(1) to carry out projects and activities de-
22	seribed in subsection (b);
23	"(2) to purchase necessary equipment and sup-
24	plies relating to those projects and activities; and

. 1	"(3) to submit bids for construction and reha-
2	bilitation projects to benefit any member Indian
3	tribe.
4	"(d) Collective Borrowing.—A regional tribally
5	designated housing entity may submit an application for
. 6	a loan (including a loan under title VI) on behalf of any
7	member Indian tribe for purposes of carrying out a project
8	or activity to benefit the Indian tribe that the Indian tribe
9	could not carry out absent the assistance of the regional
10	tribally designated housing entity.".
1.1	OPC and CELE DEMEDIATION HOLYCOMA ACTIVITIES FOR
11	SEC. 208. SELF-DETERMINED HOUSING ACTIVITIES FOR
12	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.
12	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.
12	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.  (a) ESTABLISHMENT OF PROGRAM.—Title II of the
12 13 14	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.  (a) ESTABLISHMENT OF PROGRAM.—Title II of the Native American Housing Assistance and Self-Determina-
12 13 14 15	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.  (a) ESTABLISHMENT OF PROGRAM.—Title II of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4131 et seq.) is amended—
12 13 14 15	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.  (a) ESTABLISHMENT OF PROGRAM.—Title II of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4131 et seq.) is amended—  (1) by inserting after the title designation and
12 13 14 15 16	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.  (a) ESTABLISHMENT OF PROGRAM.—Title II of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4131 et seq.) is amended—  (1) by inserting after the title designation and heading the following:
12 13 14 15 16 17	TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.  (a) ESTABLISHMENT OF PROGRAM.—Title II of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4131 et seq.) is amended—  (1) by inserting after the title designation and heading the following:  "Subtitle A—General Block Grant"

"Subtitle B—Self-Determined Hous-

### ing Activities for Tribal Commu-2 nities 3 "SEC. 231. PURPOSE. "The purpose of this subtitle is to establish a program for self-determined housing activities for the tribal communities to provide Indian tribes with the flexibility to use a portion of the grant amounts under section 101 for the Indian tribe in manners that are wholly self-deter-10 mined by the Indian tribe for housing activities involving construction, acquisition, rehabilitation, or infrastructure 12 relating to housing activities of housing that will benefit the community served by the Indian tribe. "SEC. 232. PROGRAM AUTHORITY. 15 "(a) Definition of Qualifying Indian Tribe.— 16 In this section, the term 'qualifying Indian tribe' means, with respect to a fiscal year, an Indian tribe or tribally designated housing entity-19 "(1) on behalf of which a grant is made under 20 section 101; 21 "(2) that has complied with the requirements of 22 section 102(b)(6); and 23 "(3) that, during the preceding 3-fiscal-year pe-24 riod, has no unresolved significant and material

audit findings or exceptions, as demonstrated in-

25

1	"(A) the annual audits of that period com-
2	pleted under chapter 75 of title 31, United
3	States Code (commonly known as the 'Single
4	Audit Act'); or
5	"(B) an independent financial audit pre-
6	pared in accordance with generally accepted au-
7	diting principles.
8	"(b) AUTHORITY.—Under the program under this
9	subtitle, for each of fiscal years 2008 through 2012, the
10	recipient for each qualifying Indian tribe may use the
11	amounts specified in subsection (c) in accordance with this
12	subtitle.
13	"(c) Amounts.—With respect to a fiscal year and a
14	recipient, the amounts referred to in subsection (b) are
15	amounts from any grant provided under section 101 to
16	the recipient for the fiscal year, as determined by the re-
17	cipient, but in no case exceeding the lesser of—
18	"(1) an amount equal to 15 percent of the total
19	grant amount for the recipient for that fiscal year;
20	and
21	"(2) \$1,000,000.
22	"SEC. 233. USE OF AMOUNTS FOR HOUSING ACTIVITIES.
23	"(a) ELIGIBLE HOUSING ACTIVITIES.—Any amounts
24	made available for use under this subtitle by a recipient
25	for an Indian tribe shall be used only for housing activi-

- 1 ties, as selected at the discretion of the recipient and de-
- 2 scribed in the Indian housing plan for the Indian tribe
- 3 pursuant to section 102(b)(6), for the construction, acqui-
- 4 sition, or rehabilitation of housing or infrastructure to
- 5 provide a benefit to families described in section
- 6 201(b)(1).
- 7 "(b) Prohibition on Certain Activities.—
- 8 Amounts made available for use under this subtitle may
- 9 not be used for commercial or economic development.
- $10\,$  "SEC. 234. INAPPLICABILITY OF OTHER PROVISIONS.
- 11 "(a) In General.—Except as otherwise specifically
- 12 provided in this Act, title I, subtitle A of title II, and titles
- 13 III through VIII shall not apply to—
- "(1) the program under this subtitle; or
- 15 "(2) amounts made available in accordance with
- this subtitle.
- 17 "(b) APPLICABLE PROVISIONS.—The following provi-
- 18 sions of titles I through VIII shall apply to the program
- 19 under this subtitle and amounts made available in accord-
- 20 ance with this subtitle:
- 21 "(1) Section 101(c) (relating to local coopera-
- tion agreements).
- 23 "(2) Subsections (d) and (e) of section 101 (re-
- lating to tax exemption).

1	"(3) Section 102(b)(4) (relating to certification
2	of compliance).
3	"(4) Section 104 (relating to treatment of pro-
4	gram income and labor standards).
5	"(5) Section 105 (relating to environmental re-
6	view).
7	"(6) Section 201(b) (relating to eligible fami-
8	lies).
9	"(7) Section 203(c) (relating to insurance cov-
0	erage).
1	"(8) Section 209 (relating to noncompliance
12	with affordable housing requirement).
13	"(9) Section 401 (relating to remedies for non-
14	compliance).
15	"(10) Section 408 (relating to public avail-
16	ability of information).
17	"(11) Section 702 (relating to 50-year leasehold
18	interests in trust or restricted lands for housing pur-
19	poses).
20	"SEC. 235. REVIEW AND REPORT.
21	"(a) REVIEW.—During calendar year 2011, the Sec
22	retary shall conduct a review of the results achieved by
23	the program under this subtitle to determine—
24	"(1) the housing constructed, acquired, or reha
25	bilitated under the program:

1	"(2) the effects of the housing described in
2	paragraph (1) on costs to low-income families of af-
3	fordable housing;
4	"(3) the effectiveness of each recipient in
5	achieving the results intended to be achieved, as de-
6	scribed in the Indian housing plan for the Indian
7	tribe; and
8	"(4) the need for, and effectiveness of, extend-
9	ing the duration of the program and increasing the
0	amount of grants under section 101 that may be
1	used under the program.
12	"(b) Report.—Not later than December 31, 2011,
13	the Secretary shall submit to Congress a report describing
14	the information obtained pursuant to the review under
15	subsection (a) (including any conclusions and rec-
16	ommendations of the Secretary with respect to the pro-
17	gram under this subtitle), including—
18	"(1) recommendations regarding extension of
19	the program for subsequent fiscal years and increas-
20	ing the amounts under section 232(e) that may be
21	used under the program; and
22	"(2) recommendations for—
23	"(A)(i) specific Indian tribes or recipients
24	that should be prohibited from participating in
25	the program for failure to achieve results; and

1	"(ii) the period for which such a prohibi-
2	tion should remain in effect; or
3	"(B) standards and procedures by which
4	Indian tribes or recipients may be prohibited
5	from participating in the program for failure to
6	achieve results.
7	"(c) Provision of Information to Secretary.—
8	Notwithstanding any other provision of this Act, recipients
9	participating in the program under this subtitle shall pro-
0	vide such information to the Secretary as the Secretary
1	may request, in sufficient detail and in a timely manner
12	sufficient to ensure that the review and report required
13	by this section is accomplished in a timely manner.".
4	(b) TECHNICAL AMENDMENT.—The table of contents
15	in section 1(b) of the Native American Housing Assistance
16	and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4101
17	note) is amended—
8	(1) by inserting after the item for title II the
19	following:
	"Subtitle A—General Block Grant Program";
20	(2) by inserting after the item for section 205
21	the following:
	"Sec. 206. Treatment of funds.";
22	(3) by inserting after the item for section 210
) 3	the following:

	"Sec. 211. Investment of grant funds. "Sec. 212. Regional tribally designated housing entity programs.";
1	and
2	(4) by inserting before the item for title III the
3	following:
	"Subtitle B—Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities
	"Sec. 231. Purposes. "Sec. 232. Program authority. "Sec. 233. Use of amounts for housing activities. "Sec. 234. Inapplicability of other provisions. "Sec. 235. Review and report.".
4	TITLE III—ALLOCATION OF
5	GRANT AMOUNTS
6	SEC. 301. ALLOCATION FORMULA.
7	Section 302 of the Native American Housing Assist-
8	ance and Self-Determination $\operatorname{Act}$ of 1996 (25 U.S.C.
9	4152) is amended—
10	(1) in subsection (a)—
11	$(\Lambda)$ by striking "The Secretary" and in-
12	serting the following:
13	"(1) IN GENERAL.—The Secretary"; and
14	(B) by adding at the end the following:
15	"(2) Study.—Not later than 2 years after the
16	date of enactment of this paragraph, the Comp-
17	troller General of the United States shall conduct a
18	study on, and submit to Congress a report describ-
19	ing—
20	"(A) the feasibility of using an alternative
21	data set for the need component of the block

1	grant formula established under paragraph (1);
2	and
3	"(B) the feasibility of using an alternative
4	data set to the data set of the most recent de-
5	cennial census in determining the need compo-
6	nent of the block grant formula."; and
7	(2) in subsection (b)(1), by striking "Sec-
8	retary." and inserting the following: "Secretary, sub-
9	ject to the condition that such a unit shall not be
10	considered to be a low-income housing dwelling unit
11	for purposes of this section in any case in which-
12	"(A) the recipient ceases to possess the
13	legal right to own, operate, or maintain the
14	unit; or
15	"(B) the unit is lost by conveyance, demo-
16	lition, or another means.".
17	TITLE IV—COMPLIANCE,
18	AUDITS, AND REPORTS
19	SEC. 401. REMEDIES FOR NONCOMPLIANCE.
20	Section 401(a) of the Native American Housing As-
21	sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
22	4161(a)) is amended—
23	(1) by redesignating paragraphs (2) and (3) as
24	paragraphs (3) and (4), respectively; and

1	(2) by inserting after paragraph (1) the fol-
2	lowing:
3	"(2) Substantial noncompliance.—The
4	failure of a recipient to comply with the require-
5	ments of section 302(b)(1) regarding the reporting
6	of low-income dwelling units shall not, in itself, be
7	considered to be substantial noncompliance for pur-
8	poses of this title.".
9	SEC. 402. MONITORING OF COMPLIANCE.
10	Section 403(b) of the Native American Housing As-
11	sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
12	4163(b)) is amended in the second sentence by inserting
13	"an appropriate level of" after "shall include".
14	SEC. 403. PERFORMANCE REPORTS.
15	Section 404(b) of the Native American Housing As-
16	sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
17	4164(b)) is amended—
18	(1) in paragraph (2)—
19	(A) by striking "goals" and inserting
20	"planned activities"; and
21	(B) by adding "and" after the semicolon
22	at the end;
23	(2) in paragraph (3), by striking "; and" at the
24	end and inserting a period; and
25	(3) by striking paragraph (4).

1	TITLE V—TERMINATION OF AS-
2	SISTANCE FOR INDIAN
3	TRIBES UNDER INCOR-
4	PORATED PROGRAMS
5	SEC. 501. EFFECT ON HOME INVESTMENT PARTNERSHIPS
6	ACT.
7	(a) In General.—Title V of the Native American
8	Housing Assistance and Self-Determination $\Lambda \mathrm{ct}$ of 1996
9	(25 U.S.C. 4181 et seq.) is amended by adding at the end
10	the following:
11	"SEC. 509. EFFECT ON HOME INVESTMENT PARTNERSHIPS
12	ACT.
13	"Nothing in this Act or an amendment made by this
14	Act prohibits or prevents any participating jurisdiction
15	(within the meaning of the HOME Investment Partner-
16	ships Act (42 U.S.C. 12721 et seq.)) from providing any
17	amounts made available to the participating jurisdiction
18	under that Act (42 U.S.C. 12721 et seq.) to an Indian
19	tribe or a tribally designated housing entity for use in ac-
20	cordance with that $\Lambda$ ct (42 U.S.C. 12721 et seq.).".
21	(b) Conforming Amendment.—The table of con-
22	tents in section 1(b) of the Native American Housing As-
23	sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.

- 1 4101 note) is amended by inserting after the item relating
- 2 to section 508 the following:

"Sec. 509. Effect on HOME Investment Partnerships Act.".

### 3 TITLE VI—FEDERAL GUARAN-

- 4 TEES FOR FINANCING FOR
- 5 TRIBAL HOUSING AND COM-
- 6 MUNITY DEVELOPMENT AC-
- 7 TIVITIES
- 8 SEC. 601. TITLE HEADING.
- 9 (a) IN GENERAL.—The heading of title VI of the Na-
- 10 tive American Housing Assistance and Self-Determination
- 11 Act of 1996 (25 U.S.C. 4191 et seq.) is amended by in-
- 12 serting "AND COMMUNITY DEVELOPMENT
- 13 ACTIVITIES" after "TRIBAL HOUSING".
- 14 (b) Conforming Amendment.—The table of con-
- 15 tents in section 1(b) of the Native American Housing As-
- 16 sistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
- 17 4101 note) is amended by striking the item relating to
- 18 the heading of title VI and inserting the following:

"TITLE VI-FEDERAL GUARANTEES FOR FINANCING FOR TRIBAL HOUSING AND COMMUNITY DEVELOPMENT ACTIVITIES".

- 19 SEC. 602. AUTHORITY AND REQUIREMENTS.
- 20 Section 601 of the Native American Housing Assist-
- 21 ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
- 22 4191) is amended—
- 23 (1) in subsection (a)—

1	(A) by striking "financing affordable hous-
2	ing" and inserting the following: "financing-
3	"(1) affordable housing";
4	(B) in paragraph (1) (as designated by
5	subparagraph (A)), by striking the period at the
6	end and inserting "; and"; and
7	(C) by adding at the end the following:
8	"(2) activities that, under title I—
9	"(A) are eligible for financing; and
10	"(B) are the subject of a note or other
11	guaranteed obligation."; and
12	(2) by adding at the end the following:
13	"(e) Demonstration Program.—
14	"(1) ESTABLISHMENT.—The Secretary shall es-
15	tablish a demonstration program under which the
16	Secretary shall provide loan guarantees under this
17	section to Indian tribes and tribally designated hous-
18	ing entities to support activities that benefit low-in-
19	come families on Indian reservations and in other
20	Indian areas.
21	"(2) Applicability to title 1.—Of the ag-
22	gregate amount of loan guarantees provided pursu-
23	ant to the demonstration program under this sub-
24	section, not more than 50 percent shall be for activi-
25	ties that are—

1	"(A) eligible to receive a grant under title
2	I; but
3	"(B) not eligible to receive funds (includ-
4	ing through loans or loan guarantees) under
5	this title.
6	"(3) Use of other funds under this
7	ACT.—For purposes of carrying out a project using
8	a loan guarantee provided under this subsection, an
9	Indian tribe or tribally designated housing entity
0	may use funds provided under any other provision of
1	this Act only in the proportion that—
12	"(A) the amount of those funds provided
13	specifically for activities that benefit low-income
14	families on Indian reservations and in other In-
15	dian areas; bears to
16	"(B) the total amount of those funds.
17	"(4) REPORT.—Not later than 4 years after the
18	date on which the demonstration program is estab-
19	lished under paragraph (1), the Secretary shall sub-
20	mit to Congress a report describing—
21	"(A) the activities carried out using loan
22	guarantees provided under the demonstration
23	program; and
24	"(B) the success of the demonstration pro-
25	oram

1	"(5) TERMINATION.—The authority under this
2	subsection terminates on the date that is 5 years
3	after the date on which the demonstration program
4	is established under paragraph (1).".
5	SEC. 603. TRAINING AND INFORMATION.
6	Section 604 of the Native American Housing Assist-
7	ance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
8	4194) is amended by inserting ", including by conducting
9	educational seminars with Indian tribes and tribally des-
10	ignated housing entities on methods of using the loan
11	guarantee program under this title" before the period at
12	the end.
13	SEC. 604. LIMITATIONS ON AMOUNT OF GUARANTEES.
13 14	Section 605 of the Native American Housing Assist-
14	Section 605 of the Native American Housing Assist-
14 15	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C.
14 15 16	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4195) is amended in subsections (a) and (b) by striking
14 15 16 17	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4195) is amended in subsections (a) and (b) by striking "1997 through 2007" each place it appears and inserting
14 15 16 17 18	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4195) is amended in subsections (a) and (b) by striking "1997 through 2007" each place it appears and inserting "2008 through 2012".
14 15 16 17 18 19	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4195) is amended in subsections (a) and (b) by striking "1997 through 2007" each place it appears and inserting "2008 through 2012".  TITLE VII—OTHER HOUSING AS-
14 15 16 17 18 19 20	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4195) is amended in subsections (a) and (b) by striking "1997 through 2007" each place it appears and inserting "2008 through 2012".  TITLE VII—OTHER HOUSING ASSISTANCE FOR NATIVE AMER-
14 15 16 17 18 19 20 21	Section 605 of the Native American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 (25 U.S.C. 4195) is amended in subsections (a) and (b) by striking "1997 through 2007" each place it appears and inserting "2008 through 2012".  TITLE VII—OTHER HOUSING ASSISTANCE FOR NATIVE AMERICANS

- $1\,$  4212) is amended by striking "1997 through 2007" and
- $\,$  inserting "2008 through 2012".

## INDIAN HOUSING ADVOCACY COALITION

31, August 2007

Honorable Byron L. Dorgan, Chair Honorable Lisa Murkowski, Vice Chair Senate Indian Affairs Committee 838 Hart Office Building Washington D.C. 20510

Subject: Indians - Native American Housing and Self Determination Act Re-

authorization

Dear Senators,

Please find enclosed the summarized and detailed comments to Senate Committee on Indian Affairs, related to the reauthorization of the Native American Housing and Self Determination Act of 1996, (NAHASDA), on behalf of the Indian Housing Advocacy Coalition (IHAC) that represents the interests of Indian Tribes and Tribal communities in the states of California and Nevada.

In summary, this legislation builds upon efforts of the federal government to fulfill its fiduciary legal trust responsibility and reform, to support native self determination and sustainable reservation development as part of tribe's larger visions for long term cultural preservation and prosperity.

The necessary reform included in Senates NAHASDA Discussion Draft, makes dramatic impacts upon the plague of poverty, homelessness, overcrowding and isolation that still exists in Nevada and California Indian Country and overshadows most all if not all isolated successes in reservation economic development in the region.

For these reasons and others that are indirectly related to providing adequate homes for Indian families, we respectfully offer these thoughtful points of consensus for your guidance and incorporation into the Senates work on NAHASDA Reauthorization. Prior to this summary we would like to set up the context in which we pursue our noble and necessary work, and offer the following American Heritage Dictionary definition of "Home" with our editorial additions;

Home (Indian)

An environment or haven of shelter, of happiness (with hard work), and love (and respect).

#### Senate NAHASDA Discussion Draft Comments Summary

Section 211- Investment of Grant Funds - Remove this section

Section 212- Regionally Tribally Designated Housing Entity Programs - **Remove this section.** 

### Section 302 - IHAC Tribal Choice Recommended Alternative Language;

Add to Section 302: (d) In determining data sets to be incorporated into the formula, the Secretary shall defer to such Tribes determination of which data set it prefers, including but not limited to data complied by the United States Bureau of Census, to the extent that such data set addresses the factors set forth above.

(1) If any tribe selects a data set different than that proposed by the Secretary to be used in the formula established pursuant to subsection (a) above, the Secretary shall ensure that the determination of such tribes allocation under the formula is based on such data set, unless the Department of Housing and Urban Development can show, with reasonable accuracy, that the data set is not collected in a manner that can be confirmed and verified.

Add to Section 302: (e) Funding Levels – The allocation in any an Indian Tribes under the need component of the IHBG Formula shall equal to no less than .075% of the available funds for distribution under the need component for that fiscal year after FCAS and set asides. Further, the maximum allocations in any fiscal year to an Indian Tribe under the need component of the IHBG Formula shall not exceed 10% of the available funds for distribution under the need component for that fiscal year after FCAS and set asides.

Section 509 – GAO Effectiveness of NAHASDA for Tribes of Different Sizes – Remove this section.

Section 703 – Support restoration of training and technical assistance funds to the National Indian Housing Council.

#### Other Related Legislation Comments

**H.R.** 3349 – Due the complexity, far-reaching and unknown impacts of this legislative initiative the Coalition cannot support it at this time.

Please find attached further detailed comments and guidance as to both the Senate's NAHASDA Discussion Draft as well as the House of Representative's NAHASDA reauthorization recommendations contained in H.R. 2786.

As we have stated earlier, meeting the financial challenges before the Senate and these families has become a generational priority. Both the Congress and the Tribes admit far less than needed has been given to solve this problem. However, the reforms included in the Senates NAHASDA Discussion draft begins to address these challenges, but probably more than anything, the proposed and even un-drafted recommendations to provide for flexibility, choice, opportunity and innovation will get us closer to making life a little more comfortable for these dignified and deserving families.

In closing the IHAC membership wishes to express it's deepest appreciation to the Committee Chair and Co-Chair for the leadership and attention you are providing to address the alarming and critical shortages of safe, decent and affordable housing for so many who have already waited too long. Thank you for the courtesies provided and previously extended by your good offices.

Kindest Regards,

A. Brian Wallace, Legislative Consultant Indian Housing Advocacy Coalition

Attachment - IHAC Senate/House NAHASDA Reauthorization Analysis

c.c. Honorable Harry Reid (NV)
Honorable John Ensign (NV)
Honorable Dianne Feinstein (CA)
Honorable Barbara Boxer (CA)

IHAC COMMENTS	IHAC agrees with this change	IHAC has not comments
ANALYSIS OF IMPACT	The proposed change in the Senate Bill (SB) indicates that providing housing assistance to Indian tribes and recognizing self-determation and self-governance are legal obligators on the Tederal obligators on the Todard the government, not merely something the government "should" aspire to.	The SB's new definition of "Housing Related Community Development" includes a broader set of activities than under the existing definition, to give the ribe or TDHE substantial flexibility to undertake activities in
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	No similar section in HR 2786.	No changes under HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARPO7CO5.xml VERSION)	FINDINGS.  Section 2 CONGRESSIONAL FINDINGS. Section 2 (25 U.S.C. 4101) would be amended as follows:  (6) the need for affordable homes in safe and healthy environments on Indian reservations, in Indian communities, and in Native Alaskan villages is caute and in Native Alaskan villages is caute and the Federal Government sheadle Andl work not only to provide housing assistance, but also, to the extent practicable, to assist in the development of private housing finance mechanisms on Indian lands to achieve the goals of economic self-auffriciency and self-determination for tribes and their members, and  (7) Federal assistance to meet these responsibilities sheaded shall be provided in a manner that recognizes the right of fuldian self-determination and tribal self-governance by making such assistance available directly to the Landan tribes or inPublic Law 93-638 (25 U.S.C. 430 et seq.).	SEC. 4. DEFINITIONS. Section 4 (25 U.S.C. 4103) would be amended as follows: [no changes to definitions 1–7] Deletes existing definition of
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	SEC. 2. CONGRESSIONAL FINDINGS. [No changes proposed to this Section by HR 2786.]	SEC. 4. DEFINITIONS. [No changes proposed to this Section by HR 2786.]

Aug. 14, 2007

IHAC COMMENIS		IHAC comments on SB items J and k IHAC agrees with changes to (j) Federal Supply Sources and to (k) Tribal Preference
ANALYSIS OF IMPACI	support of housing. The term is used in the Trite VI loan guarany provisions of NAHASDA.  The existing definition (which is left intent in HR 2786, reads as follows: (22) Housing related community development.  (A) In general. The term "housing related community development" intent as any tribally-owned and operated facility, business, activity, or infrartucture that—  (i) is necessary to the direct construction of reservation housing, and and the properties of the properties of the properties of the construction of reservation housing, and community development (b) Exclusion.—The term "housing and community development" does not include any activity conducted by any Indian rebe under the Indian documnanty development does not include any activity conducted by any Indian rebe under the Indian Pregulatory Act (25 U.S.C. 2710 et seq.).	If Subtitle B is added, the changes in the SB will need to be incorporated into the final bill.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		The SB makes changes to include applicability to subtile B of title II under Sec. 3 (discussed below)
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	"Housing Related Community Development" and replaces it with the following:  (B) HOUSING RELATED COMMUNITY DESTEDDANG THE TEMPOUNITY (A) IN GENERAL. The term housing related community development means any facility, community building, business, activity, or fulfilly business, activity, or migrature theat. (i) is owned by an Indian tribe or a tribably designated housing amps; (iii) would a busing are as and (iiii) would nake housing more michally designated housing more (iii) would nake housing more affordable, accessible, or practicable in an Indian area; or (III) would adverse of the set.  (III) would any tribe to practicable in an Indian area; or fulfall would any conducted by any holian tribe under the Indian Coming Regulatory Act (25 U.S.C. 2701 et	TITLE I—BLOCK GRANTS AND SEAN REQUIREMENTS SCRANT REQUIREMENTS Section 101 (25 U.S. C. 4111) is amended by making the following edits and adding new subsections:  (a) Authority.—
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		TITLE 1—BLOCK GRANTS AND GRANT REQUIREMENTS Section 101 (25 U.S.C. 4111) is amended by adding at the end the following new subsections:

IHACCOMMENTS		Agrees with Senate Bill language (j) Federal Supply Sources
ANALYSIS OF IMPACT		This amendment authorizes Indian tribes and TDHEs to thave access to federal supplies in the same manner as executive agencies, which can mean lower cost or free supplies. The SEI language is more precise and clear as to the intent and effect of this
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		HR 2786 has more specific language but no significant difference in concepts.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\07C95 xml VERSION)	(1) In general.—For each fiscal year, the Socrenty shall (to the extent amounts are made available to carry out this chapter) make grants under this section on behalf of Indian tribes—  (A) to carry out affordable housing activities under subinte A of title II; and housing activities for tribal housing activities for tribal communities programs under subtitle B of that inte.  (B) to curry out self-determined housing activities for tribal communities programs under subtitle B of that inte.  (B) the grant on behalf of fam Indian tribe, the Secretary shall provide the grant amounts for the tribe directly to the recipient for the tribe.  (g) Use for affordable housing activities under plan Except as provided in subsection (i) of this section may be used only for affordable housing activities under again under a grant under this section may be used only for affordable housing activities under subchapere II of this chapter that are consistent with an Indian housing plan approved under section 4113 of this it tile.	(j) FEDERAL SUPPLY SOURCES.— For purposes of section 501 of title of, United States Code— (1) each Indian tribe or tribally designated housing entity shall be considered to be an Escentive agency in carrying out any program, service.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		(j) FEDERAL SUPPLY SOURCES.— For purposes of section 501 of title 40, United States Code (relating to services for executive agencies), an Indian riche or tribally designated housing entity shall be considered to be an executive agency when carrying.

IHAC COMMENTS		Agrees with Senate Bill language (k) Tribal Preference	
ANALYSIS OF IMPACT	provision, but the intent of the language in both bills is the same.	This amendment authorizes Indian tribes and TDHEs to follow a Tribal member specific preference in hiring and countering. Presently, NAHASDA allows for such preference in selecting tenants and homebuyers, but has no express provision for such preference in hiring and contracting. HID has interpreted this silence as allowing and contracting. HID has interpreted this silence as allowing and contracting. HID has mended language would trump HUD's interpretation. The SB maguage is more precise and clear as to the intent and effect of this provision, but the intent of the language in both bills is the same.	The SB involves substantial changes to the IHP requirement that would streamline the information and process, and would remove the requirement of a five-year plan. It would also change the reporting requirement from the federal fiscal year to each particular tribe's
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		SB version specifies applicability extends to "portion of grant" and includes tribal employment and contract preference regulations and tribal ordinances.	HR2786 does not contain amendments to requirements under the 1-year plan and retains the 5-year section. HR.786 amonts the carcino to require grant recipients to report on unobligated and reserve amounts. The SB contains substantial revisions in the HPP process, including the elimination altogether of the five-year
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\GFC05.xml VERSION)	or other activity under this Act, and (2) each indian tribe or tribally designated housing entity and each employee shall have access to sources of suppy on the same basis as employees of an Executive agency.	(A) TRIBAL PREFERENCE IN EMPLOYARMS AND CONTRACTING.—  MOUNTAIRSTAND CONTRACTING.—  of law, with respect to any grant tax  portion of a granty mande on behalf of a mount of a granty mande on behalf of a mountained on benefit I triba, the tribal semidoporned and contract preference imployment and contract preference imployment and contract preference imployment and contract preference imployment and contract preference or interest to be the facility of the grant or partition of the grant tay partition tay tay tay the grant tay partition tay tay tay tay the grant tay partition tay	Sec. 102. INDIAN HOUSING PLANS.— Section 102 (25 U.S.C. 412) would be amended as follows.  In subsection (a)(1)—  (a) PLAN SUBMISSION.—The Secretary shall provide— (1)(A) for an Indian tribe to submit to
HR2786 (COMA: REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	out housing programs, services, functions and activities under the ribe or tribally designated housing entity, and its employees shall be eligible to have access to such sources of supply on the same baxis as employees of an executive agency.	(k) TRBAL PREFERENCE IN EMPLOYMENT AND CONTRACTING.— Ownithstanding any other provision of law, with respect to any grant made under this Act on behalf of an Indian tribe, the tribal employment on tribe, the tribal employment on tribe, the tribal employment was contract preference traylerence by such tribe shall govern with expect to the administration of the grant or portion of the grant or	Sec. 102. INDIAN HOUSING PLANS—Section 102 (25 U.S.C. 4112) would be amended as follows.

IHAC COMMENTS		IHAC comments: (b) 1-7ear Plan Requirement (t) 1-7ear Plan Requirement (t) (A) include language be in such form as agreed upon though Tribal consultation and/or negodiated rule- making
ANALYSIS OF IMPACT	"program year." There are no corresponding amendments in HR2786. Instead, HR2786 incorporates into the IIIP requirements the amendments (described below) authorizing earryover funding and reserve accounts. Since the SB completely restructures this entire section, there is no corresponding provision in the SB.	
Language differences between HR 2786 and Senate draft	plan requirement.	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\7C05.xml VERSION)	the Secretary, by not later than 75 days before the beginning of each tribol program year, a 1-year hausing plan for the Indian tribe; or (B) for the tribally designated housing entity for the tribe to submit the plan as provided in subsection (c) of this section for the tribe, and (2) for the review of such plans.  [Deletes entire 5 year plan requirement – existing subsection (b); moving 1-year plan requirement (b); moving 1-year plan requirement to become new subsection (b), with	(b) 1-YEAR PLAN REQUIREMENT.—  (J) No GENERAL.—A housing plan of an Indian tribe under this section shall.  (J) be in such form as the Secretary man prescribe; and important in information described in paragraph of the indiant the information with respect to following myormation with respect to holowing myormation with respect to the tribal program year for which consistence under this Act is made assistance under this Act is made assistance under this Act is made activities, including—(c) tops of household to receive assistance:  (ii) the pass and levels of assistance (ii) the types of not perioded;  (iii) the unible of units planned to be
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		

Aug. 14, 2007

IHAC COMMENTS	IHAC proposed revision:  (B) Statement of Needs - (c) Financial Resources - an operating budget for the recipient, in a form agreed upon through tribal consultation and/or negotiated rule-making		
ANALYSIS OF IMPACT			
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT			
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\7C05.xml VERSION)	produced; (iv)(f) a description of any housing to be demolished or disposed of, disposed of, disposed of, disposed of, disposed of, disposed of, disposition; and disposed of, disposition; and by the Secretary with respect to the demolitor or disposition; (v) a description of the manner in which the recipient will protect and maintain the viability of housing maintain the viability of housing authority pursuant to the Linited States Housing Act of 1937 (4 2.0.S. L 1437 et sup, and a Hulan housing authority pursuant to the United States Housing Act of 1937 (4 3.0.S. L 1437 et sup, and a development of the recipient of the recipient.	[Remains the same] [Remains the same] (C) FINANCIAL RESOURCES.—An operating budget for the recipient, in form as the Secretary may prescribe, that includes. (f) an identification and a description of the financial resources reasonably available to the recipient to carry out the purposes of this Act, including an available to the manner in which amounts made available will leverage additional resources; and (if) the uses to which those resources will be committed, including eligible and required affordable housing and entirely including eligible and required affordable housing	
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		In subsection (c)(3)(A):  (A) an identification and a description of the financial resources reasonably available to the recipient to earry out the purposes of this chapter, including an explanation of the manner in which amounts made available will leverage additional resources and a description of yany amounts made available pursuant to a grant under section 101 for the infaint this for any pre-eding fixed loans and a secretion 101 for the infaint this for any pre-eding fixed loans are the secretion of the infaint this for any pre-eding fixed loans are the secretion of the infaint this for any pre-eding fixed loans are the secretion for the infaint this for any pre-eding fixed loans are the secretion for the infaint this for any pre-eding fixed loans are the secretion for the infaint this faint this fain	

IHAC COMMENTS		(D) Certification of Compliance (ii) strike out as the Secretary may establish	
ANALYSIS OF IMPACT			
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT			
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\TCB5.xml VERSION)	administrative expenses. [Doletes requirement of statement of affordable housing resources.]	(D) CERTIFICATION OF COMPLIANCE.—Evidence of compliance with the requirements of this Act, including, as appropriate—	the Act the recipient will comply with the applicable provisions of title 10 fab. Civil Rights Act of 1908 (2) U.S.C. 1301 et seq.) and other explicable redered laws and regulations:  (ii) a certification that the recipient will maintain adequate insurance coverage for housing units that are owned and operated or assisted with grant amounts provided under this Act, in compliance with such requirements as the Secretary and the public explicitly.  (iii) a certification that policies are in effect and are available for review by the Secretary and the public governing the eligibility, admission, and occupancy of families for housing assisted with grant amounts provided under this Act.  (iv) a certification that policies are in effect and are available for review by the Secretary and the public for thousing assisted with grant amounts provided under this Act.  (iv) a certification that policies are in effect and are available for review by the Secretary and the public for the Secretary and the public governing rents and the public.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	are not expected to be, obligated or expended before the beginning of the fiscal year for which the plan is submitted, including any amounts in any reserve account established pursuant to section 202(9).		

IHAC COMMENTS				
ANALYSIS OF IMPACT		The SB would make minor chanees to	the reporting and reviewing requirements of HUD in looking at the IHP (change to tribal program	year, adding a reference relevant to the Subtite B activities). There are no corresponding amendments in HR2786.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		No similar amendments under HR		
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\7C05.xml VERSION)	payments charged, including the methods by which the rents or homebuyer payments are determined, for housing assisted with grant amounts provided under this Act, and (y) a certification hat politices are in effect, and are available for review by the Secretary and the public governing the management and manitemance of housing assisted with grant amounts provided under this Act, and variable the recipient will comply with section 104(b). (46) certification that the recipient will comply with section 104(b). (46) certim families. With respect to assistance provided under section 1414(b). 440), 24 this are by a receipient to Indian families, evidence that there is a need-for housing for each had in the lating that period that cannot reasonably be met without such assistance.  [Remainder of section stays the same]	SEC. 103. REVIEW OF PLANS.	Section 103 (25 U.S.C. 4113) would be amended as follows:	(d) UPDATES TO PLAN.—After a plan under section 41 12 of this title has been submitted for an Indian trube for any urbid progensy ear, the tribe may comply with the provisions of such section for any succeeding rebal program year (with respected
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION				

IHAC COMMENTS	IHAC agrees with SB language	
ANALYSIS OF IMPACT		This amendment would exclude from
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		Both bills contain essentially the same language on this issue.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\7CO5.xmi version)	information-included for the 5-year period under-section 4112(b) of this title or the 1-year period under-section 4112(b) of this title by submitting only such 1-year period under section 4112(b) of this title-by submitting only such information regarding such changes as may be necessary to where, the title-ball submit a complete plant of the submitted by the submitted by the section and section 4112 of this title shall and section 4112 of this title shall seeden 4112 of this title submitted by the Section 4112 of this title to provide for timely submission and review of Indian bousing plants as received this falls of this title to provide for timely submission and review of Indian bousing plants as receivery previously of the SEL-DETERAINED ACTIVITIES PROGRAM—Norwithstanding any other provision of this section, the Secretary—  (s) SEL-DETERAINED ACTIVITIES PROGRAM—Norwithstanding any other provision of this section, the Secretary—  (s) And review the information included in an Indian bousing plan pursuant to subsection 325(b), and (c) may not approve or disapprove an indian bousing plan based on the content of the particular benefits, or results included pursuant to subsections (b)(4) and (c)(7).	SEC. 104. TREATMENT OF PROGRAM INCOME AND LABOR STANDARDS.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		SEC. 104. TREATMENT OF PROGRAM INCOME AND LABOR STANDARDS

	TOTAL CHILDREN OF THE PARTY		Secretary shall estudion a negotiated	
	language would impose timelines on HUD that currently do not exist.		other Act to reauthorize this Act, the Secretary shall establish a negotiated	
	once every seven years. The		Reauthorization Act of 2007 and any	
	requires a review of the rules at least		and Self-Determination	
	reauthorized. The language also		Native American Housing Assistance	
	subsequent time the Act is		days after the date of enactment of the	
	would require such rulemaking every		(i) IN GENERAL.—Not later than 180	
	of reauthorization. This language		(B) Committee	
	publish a final rule within 18 months			
	inconsistent requirements), and to		PROCEDURE.	
	of reauthorization (these appear to be		(b)(2) NEGOTIATED RULEMAKING	
	negotiated rulemaking within 90 days			
	months of reauthorization, to begin		U.S.C. 4116(b)(2) is amended—	
	rulemaking committee within six	corresponding changes in HR2786.	Self-Determination Act of 1996 (25	
	HUD establish a negotiated	only in the SB. There are no	American Housing Assistance and	
	SB amendment would require that	negotiated rulemaking, is addressed	Section 106(b)(2) of the Native	
		This provision, which deals with	SEC. 105. REGULATIONS.	
			State manual of the deficient.	to of program income.
			the developer's fee is approved by the	credit agency, shall not be considered
	phis, and would have the same enect.		provided under this Act, shall not be considered to be program income if	funds provided under this Act, which fee is approved by the State housing
	Language is nearly identical in both		that is initially funded using a grant	that is initially funded with grant
	restrictions on the use of such funds.		the Internal Revenue Code of 1986,	the Internal Revenue Code of 1986
	meaning that there would be less		project mai receives a tow-income housing tax credit under section 42 of	project assisted with a tow-income housing tax credit under section 42 of
	subject to the tederal requirements		customary developer's fee for any	customary developer's fee for any
	definition, these funds would not be		income derived from a regular and	income derived from a regular and
	excluding such income from this		any other provision of the Act, any	any other provision of the Act, any
	managing the housing involved. By		CREDIT PROJECTS.—Notwithstanding	CREDIT PROJECTS.—Notwithstanding
	project to the tribe or TDHE for		FEES FOR LOW-INCOME HOUSING TAX	FEES FOR LOW-INCOME HOUSING TAX
	fees paid by the investor in such a		INCOME OF REGULAR DEVELOPER'S	INCOME OF REGULAR DEVELOPER'S
	credit project. These fees are usually		(4) EXCLUSION FROM PROGRAM	(4) EXCLUSION FROM PROGRAM
section	carrying out a low income housing tax		,	
IHAC agrees with SB revisions of this	TDHEs as "developer's fees" when		by adding at the end:	by adding at the end:
	any funds received by tribes or		U.S.C. 4114(a)) would be amended	U.S.C. 4114(a)) would be amended
	the definition of "program income"		Subsection (a) of section 104 (25	Subsection (a) of section 104 (25
		TIN 47 00 AND DEARLE DIVEL	(0:\ARP\ARP07c05.xml VERSION)	NARASDA NEADIROREATION
IHAC COMMENTS	ANALYSIS OF IMPACT	LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HD 2786 AND SEMATE DRAFT	SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") MAHASDA BEATTHEODERATION	HR2786 (COMM. REPORT VERSION)

IHACCOMMENTS	(D) Review – IHAC proposes to change 7 years to 5 years
Analysis of Impact	although there is no provision for what happens if HUD fails to comply. There are no corresponding changes in HR2786.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:ARPVARF07C05.xml VERSION)	rulemaking committee, in accordance with the procedures under that swith the procedures under that subparagely for the development of proposed regulations under subparagely (A.) Fanutuder of section staps (A.) Fanutuder of section staps the same. New subsection (C) added.]  (C) SUBSEQUENT NECOTATED  (C) SUBSEQUENT NECOTATED  (C) SUBSEQUENT NECOTATED  (B) Initiate a negotiated rulemaking in accordance with this section by not lacer than 90 days defer the date of enactment of the Native American Act of 2007 and any other Act to reauthorize this Act.  (D) The Promugate regulations pursuant to this section by not lacer than 18 months digt the date of enactment of the American Housing Assistance and (D) Results.—Not less frequently than once every 7 years, the Secretary, in consultation with Indian tribes, shall review the regulations promulgated pursuant to this section in effect on the date on which the review is
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

IHAC COMMENTS		III A C mooftoo Houses ware its	Language for essential families
ANALYSIS OF IMPACT			The SB makes some additional structural changes to this section to clarify the Secretary's role in allowing for exceptions to the eligible families requirement. The SB also exempts activities funded through loans obtained with a Trile VI loan guaranty from the eligible families requirements allogether, rather than authorizing the Secretary to do so on
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT			No similar provision under HR 2786 regarding Title VI.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O'ARP'ARPO7C05.xml VERSION)	TITLE II—AFFORDABLE HOUSING ACTIVITES	SEC. 201. NATIONAL OBJECTIVES AND ELIGIBLE FAMILIES. Section 201(b) (25 U.S.C. 4131(b)) would be amended as follows—	(b) ELGIBLE FAMILIES. (1) NGENERAL.—Except as provided under prangengles (2) and (4), and except with respect to loan guarantees ander the PL assistance under eligible housing activities under this chapter shall be limited to low-income funder infairs on Indian reasserations and other Indian areas. (2) EXCEPTION TO LOW-INCOME
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	TITLE II—AFFORDABLE HOUSING ACTIVITES	SEC. 201. NATIONAL OBJECTIVES AND ELIGIBLE FAMILLES. Section 201(b) (25 U.S.C. 4131(b)) would be amended as follows—	

Aug. 14, 2007 Page 13

HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	ANALYSIS OF IMPACT	IHAC COMMENTS
	REQUIREMENT.—  (A) EXCEPTION TO REQUIREMENT.— Nonvillationaling proagraph (1), a receipent may provide housing or housing assistance through alfordable housing activities for whith a grown is provided under his Act to any family that is not a low-income family, to the extent that the Secretary approves the activities due to a need for housing for those families that cannot reasonably be met without that easistance.  (B) LIMITS.—The Secretary shall establish limits on the amount of easibilish limits on the amount of easibilish limits on the amount of easibilish that we be provided under this chapter for activities for families.		a case-by-case basis. There is no similar provision under HR 2786.	
(3) Non-House ESENTIAL FAMILES.— Notwithstanding paragraph (1), a recipient may provide housing or nousing assistance provide housing activities assisted affordable housing activities assisted with grant amounts under this chapter for a non-hadian family if the recipient determines that the presence recipient determines that the presence of the family on the-hadian-reservation of the family on the-hadian-reservation of the family on the-hadian-reservation of the family on the family cannot reasonably be met without such assistance; and assistance; and [Last paragraph of this section	(3) Now TAPILA ESENTIAL FAMILIES Nowithstanding paragraph (1), a recipient may provide housing or housing assistance provided through affordable housing activities assisted with grant amounts under this chapter for a new-Indian family on an Indian reservation or other Indian reservation or other laming on the Indian reservation or other laming or the Indian reservation or other Indian reservation or other laming or active to the well-being of Indian families and the need for housing for the family cannot reasonably be met without such assistance.	HR 2786 removes references to "Indian reservation or other Indian area" in addition to removing reference to "Indian family." SB only removes reference to "Indian family."	HR2786 makes two technical amendments to the eligible families requirements, which would allow for mon-low income Indian families to be deemed "essential families" where appropriate (current language appears only to allow for non-Indian families to meet this requirement), and removes the requirement, and removes the requirement that the exception only apply to reservations and Indian areas.  The SB only removes the "non-lindian" families language (and not the lindian" families language (and not the lindian" families language (and not the lindian grees regarding reservations or Indian areas).	Prefers House version of language for essential families

IHAC COMMENTS	IHAC agrees with this change	IHAC prefers SB version of changes to eligible activites
ANALYSIS OF IMPACT	Both bills also would clarify that any local have efforment officer from many type of local jurisdiction could meet the requirement. The reason for this amendment is that in some states, this manchinent is that in some states, the units of local government are not counties but municipalities or cities, and the existing language and the existing language and the existing language parend to exclude law enforcement officers from such jurisdictions.	Both bills make changes that would expand the definitions of "affordable housing activities" with a can be finded with MARSDA appropriations. HR2786 is a limited expansion allowing fro use of NATASDA funds fort operations and maintenance of units bulls with NAMSDA funds. The SB includes this expansion, but also includes development and rehabilitation of infrastructure and mold remediation.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		SB makes more changes to expand "affordable housing activities" than HR2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\0755,xml VERSION)	(4) LAW ENPORCEMENT OFFICERS: [Language allowing for exemption for flux enforcement officers] (i) is employed on a full-time basis by the Pederal Government or a State, county, or other unit of local dovernment, or lawfully focoglized government, or lawfully focoglized tribal government;	SEC. 202. ELIGIBLE AFTORDABLE HOUSING ACTIVITIES. Section 202 (25 U.S.C. 4122) would he amended as follows: ELIGIBLE AFTORDABLE HOUSING ACTIVITIES.—Affordable housing activities under this subchaptor are activities under this subchaptor are activities in accordance with the equirements of this subchapter, to develop, operate melitation for insupport and fordable housing for retrial housing services with respect to affordable housing, through the following activities:  (1) Nobland HOUSING, ARSINTANCE.—[Fremains the same).
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	redesignated as paragraph (7).]  (4) LAW ENFORCEMENT OFFICERS: [Language allowing for exemption for law enforcement officers where the officer.]  (i) is employed on a full-time basis by the Federal Government, or a State, county, or other unit of local government, or a lawfully recognized tribal government, or a lawfully	SEC. 202. ELIGIBLE AFPORDABLE HOUISING ACTIVITIES. Section 202 (25 U.S.C. 4132) would be amended as follows:

IHAC COMMENTS		Reserve Accounts – IHAC prefers House version of changes
ANALYSIS OF IMPACT		Both bills would allow tribes TDHEs to set saide a portion of their HBd in a reserve account established by the tribe. In the SB, the funds are to be set aside for accumulating amounts for "purposes of administration and planning" for affordable housing activities. In HR2786, the funds are
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		SB limits use of reserve account to administration and planning of affordable housing activities, provides the maximum amount to 14, (23%) of a 2-year average, and makes formarting changes.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O'ARP'ARPO7COS.xml VERSION)	new construction, reconstruction, or moderate or substantial rehabilitation of affordable housing, which may include real property acquisition, site related real property acquisition, site related and thicks precessary admiriscration and planning, administration and planning, administration and planning, administration and planning, administration and planning, and planning, administration and planning, and planning and other related activities.  (3) HOUSING SERVICES.—Into Caranges in Changes in Change is changed preparation of management of renart selection, management of renart selection, management of renart selection, management of renart selection, management of tenart selection, management of tenart selection, management of fenant selection, management of fenant selection, management of fenant selection, management of fenant selection, management of developed with founds provided under this 4ct, and management of affordable bousing	projects.  (9) RESERVE ACCOUNTS.—  (4) IN GENERAL.—Subject to subparagraph (B), the deposit of amounts, including grant amounts under section 101, in a reserve account established for an Indian tribe only for the purpose of accountaling amounts for
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	(4) HOUSING MANAGEMENT SERVICESThe provision of management services for affordable housing, including preparation of work specifications, loan processing, inspections, transt solection, management of fenant-based rental assistance, operation and mounts provided under this declapped with amounts provided under this declapped with management of affordable housing	projects.  (9) RESERVE ACCOUNTS.—The deposit of amounts, including great amounts under section 101, in a reserve account established for an Indian tribe only for the purpose of accumulating amounts for funding afformating amounts for funding afformation accordance with the this section in accordance with the

IHAC COMMENTS			(f) Use of Grant Amounts Over Extended Periods – IHAC prefers Senate version
ANALYSIS OF IMPACT	set aside to accumulate amounts simply for affordable housing activities. HR2786, therefore, allows reserve funds to be used in a somewhat broader manner. The maximum amount that could be set aside is 20% of the amual HBG in HR2786, and 25% (over a five year average) in the SB. HR2786 contain limits on how the funds can be invested, and expressly states that any income derived from such investments, The SB does not contain its deemed to be program income (salieotre to MAHASDA requirements). The SB does not contain these restrictions.		These amendments allow for carryover of grant funds from one year to the next, which should in practice remove the requirement of macking funds from each year as a separate grant. The carryover, however, is ted to the HPI describing such multi-year use of grant funds. The only substantive difference in the language is that the HB says that the Sagrabill not require such
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT			Different language but same in concept.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\OTCOS.XMI VERSION)	administration and planning relating to affordable housing activities under this section, in accordance with the third section, in accordance with the track of the bad and the bad and a decount established under subplished under the 5-year average of the annual amount used by a recipient for administration and planning under paragraph (2).	SEC. 203. PROGRAM REQUIREMENTS. Section 203 (25 U.S.C. 4133) would be amended by adding at the end the following:	(f) USE OF GRANT AMOUNTS OFER EXTENDED PERCOSS—To the extent that the Indian housing plan for <u>gainful</u> in the provides for the use of monums of agrant under section 101 for <u>a period of</u> more than I fiscal year, of or diffordable housing activities for which the amounts will be committed for use or expended during a subsequent fixed year, the Severdary shall not require amounts
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	Indian housing plan for the tribe, except that not more than 20 percent of any grant amounts under section 101 on behalf of any holden which for any fixed year may be used under this paragraph. Amounts in such reserve account may be invested only subject to the same limitations applicable to grant amounts under section 204(b). Any income resulting from amounts in any such reserve account shall be considered to be program income for purposes of this Act.	SEC. 203. PROGRAM REQUIREMENTS. Section 203 (25 U.S.C. 4133) would be amended by adding at the end the following:	(f) USE OF GRANT AMOUNTS OFER EXTSNDED FERODS.—To the extent that the Indian housing plan for a ribe provides for the use of amounts from a grant under section 101 over more than one fiscal year or for affordable housing excitintes flow which such funds will be committed for use or expended in a subsequent fiscal year. The Secretary may not recuive amounts from such a grant to recuive amounts from such a grant to

IHAC COMMENTS		IHAC prefers Senate Language for De Minmis Exemption but is very supportive of this provision	IHAC is very supportive of the Senate version of this language	Section 206 – 1HAC agrees with Senate version of revision
ANALYSIS OF IMPACT	funds to be used in a single grant year, while the SB says "may" not. This, however, may be more a stylistic distinction, in this context, the effect would appear to be the same.	These amendments create an exception to the HUD competitive procurement requirements for purchases of goods or services under \$5000. The language differs slightly in each bill, but the effect is the same.	The SB adds language that limits the "useful life" affordability requirement to only those units that are owned and operated by the tribe/TDHE. This language would remove this requirement from homes purchased and/or cowned by individual tribal members or other Indians (from the private market) for which the tribe/TDHE powlded financial assistance with HiBGG financia. There is no corresponding provision in HR 2786.	This new section exempts tenant- based and project-based rental assistance made with IFIBG funds
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		Different language but same in concept.	No similar provision in HR 2786.	No similar provision in HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\7C05.xml VERSION)	to be used or committed for use at any time earlier than otherwise provided for in the Indian housing plan	(g) DE MANUAS EXEMPTON FOR PROCURSMENT OF GOODS AND SERVICES—ANON MINIMARING WAY other provision of law, a receipent shall not be required to red, in accordance with an otherwise applicable comparative proteorement rule or procedure with respect to procurement, using a grant provised under this stat, of goods and services the volye, of which is less than \$5,000.	SEC. 205. LOW-INCOME REQUIREMENT AND INCOMET TARGETTING. Section 205 (25 U.S.C. 4135) would be amended by adding at the end the following: (c) APPLICABILITY—This section applies only to renal and homeownership units that are owned or operated by a recipient.	SEC. 206. TREATMENT OF FUNDS. A new Section (206) would be added to read as follows:
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	be issed, or committed for use, any sooner than so provided under such Indian housing plan.	(g) DE MINIMIS EVENPTION FOR PROCUREMENT OF GOODS AND SERVICES—Abeninisation gary other provision of law, any rules and proceedures regarding competitive procurement otherwise applicable to a recipient shall not apply to the recipient in the case of procurement of goods and services under \$5,000 with grant amounts under this Act.		

Aug. 14, 2007 Page 18

IHAC COMMENTS	Section 208 – IHAC prefers Senate version
ANALYSIS OF IMPACT	from being considered "Federal funds" when used in low income housing tax credit projects, making such projects more financially appealing for tribes/TDHEs by not penalizing tribes for providing such assistance to tenants. There is no corresponding provision in HR 2786, certainal records provision to allow tribes/TDHEs to access and use criminal records when reviewing applicants for employment (not just for housing applicants). The language in HR 2786 is somewhat more restrictive, authorizing acquistion of such information specifically for purposes of NATASDA or housing-related activities. In addition, the SB would appear to authorize information specifically for purposes of NATASDA or housing-related activities. In addition, the SB would appear to authorize information on all job applicants, whethere or not they are adults (HR 2786 is expressly limited to adult applicants).
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	Different language but same in concept.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARPO7C05.xml VERSION)	SEC. 206. TREATMENT OF FUNDS.  Nonvilistanding any other provision of law, tenant- and project-based rental assistance provided using funds made evalidate under this Act shall not be considered to be Federal funds for purposes of section 42 of the Internal Revenue Code of 1986. Section 208(a) (25 U.S.C. 4138(a)) would be amended as follows:  (a) PROVISION OF INFORMATION. Notwithstanding any other provision of law, except as provided in subsection (b) of this section, the National Crime Information Center, police departments, and other law endocement agencies shall, upon request, provide information to Indian ribes or tribally designated housing entities regarding the criminal conviction records of applicants for employment, and of adult applicants for purposes of applicant screening, lease enforcement, and eviction.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	SEC. 208. AVAILABILITY OF RECORDS. Section 208(a) (25 U.S.C. 4138(a)) would be amended as follows:  (a) PROVISION OF INFORMATION Notwithstanding any other provision of law, except as provided in subsection (b) of this section, the National Curine Information Center, police departments, and other law enforcement agencies shall, upon request, provide information to Indian tribes or tribally designated housing entities regarding the criminal applicants for, or tenants of, fousing assisted with grant amounts provided to such tribe or entity under this chapter for purposes of applicant screening, lease enforcement, and eviction or (2) adult applicant sor entity under this cleaning to the tribe activities are employment with the tribe in positions relating to the tribe activities and designated housing entities or with the tribelly designated housing entities or with the tribelly designated housing entity, for purposes of applicant screening.

[HAC COMMENTS	Section be removed section be removed
ANALYSIS OF IMPACT	This new section would set out authorization for and requirements concerning the investment of IHBG funds by tribes/TDHEs. A number of tribes feel (along with HUD) that this language is not needed because such authorization is already assumed under the existing statutory language. There is no corresponding provision in HR 2786.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	No similar section in HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\0755,xml VERSION)	SEC. 211. INVESTMENT OF GRANT BLUDGS, A new Section (211) would be added:  SEC. 211. INVESTMENT OF GRANT FUNDS.  FUNDS.  OI N GENERAL.—A recipient may invest amounts received under this investment securities and other investment securities and other investment securities and other investment securities and other objections in accordance with this section.  (b) REQUISEMENTS.—A recipient may investment securities and other investment securities and other objections in accordance with this section.  (c) REQUISEMENTS.—A recipient may invest amounts only if the recipient demonstrates to the satisfaction of the Secretary that.  (1) there are no unresolved amount required singlifyings to exceptions in the most recent of significant and material and its complete during state Code auditing amount propared in accordance with generally accepted auditing feel and in trial subgrant the hadma Self-Determination and Education Assistance Act (35 U.S.C. 4,50 et seq.); or an Indian tribe that participates in trial and an instruction assistance approach and connects to responsibly manage the hear necessaries.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\ZRPGTCOS.xml VERSION)	(C) ELICIBLE INVESTIBLENTS—A recipient shall invest amounts only in- cipient shall invest amounts only in- States:  (B) obligations synethe by Federal Covernment-sponsored agencies: (C) securities that are guaranteed or insured by the United States; or (C) securities that are guaranteed or insured by the United States; or (C) nutual (or other) funds that are registered with the Securities and exchange Commission and that invest only in obligations of the United States or securities that are (2) accounts that are that are general or insured by the United States or securities that are (3) accounts that are insured by an agency or insuramentally of the United States or fully collateralized to ensure protection of the funds, even in the event of bank failure. (4) ACCOUNTS— (4) ACCOUNTS— (5) ACREMENT—Each of the superation of the recipient. (2) AGREMENT—Each of the subject to an agreement in a sugification. (3) A or implement the regulations contained in part 1000 of title 24, could of Federal Regulations (or surfaces or regulations), and flusting and Urban Development of exercise the rights of the Department)
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

IHAC COMMENTS		Section 212 – IHAC
Analysis of Impact		This new section would "authorize" tribes/TDHEs to band together into consortia that could operate as a single TDHE. This section was drafted by staff of the Senate
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		No similar section in HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARF07CO5.xml VERSION)	under 1000, 60 of that title (or a successor regulation).  (e) TREATEST—An expenditure of amounts for affordable housing activities under section 204(a) shall not be considered to be an investment for purposes of this section.  (b) Excisted LAMOUNTS—Of amounts received under this title, a recipient may invest an amount equal to the product obtained by multiplying—(1) the difference between—(3) the difference between—(4) the difference between—(4) the difference between—(4) the difference between—(5) the difference between—(6) amy formula grant amounts of the difference between—(8) any formula in accordance with sections 1000 316(a) and 1000.320 of title 24, Cade of Federal Regulations (2)(A) for each of fixed years [2008 and 2009], 50 percent.  (C) for fixed year [2010], 75 percent, and (C) for fixed year [2010], 75 percent.  (C) for fixed were literafler!, 100 percent.  (E) TESM—An investment under this section may be for a period no more than 2 years.	SEC 212. REGIONAL TRIBALLY DESIGNATED HOUSING ENTITY PROCESAS. A new Section (212) would be added:
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		

Aug. 14, 2007 Page 22

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	Committee on Indian Affairs as their approach to addressing the concerns expressed by small tribes about the need for a minimum funding amount that is larger that ritar combined in the existing regulations. The Senate staffers are aware that such authorization to organize into consordia is already assumed under NAHASDA, and that there are already such consortia in existence, but they felt that this language would encourage other small tribes to join concepter to achieve economics of scale with their limited induding, or at least contribute to the discussion of a better solution for smaller tribes. The language actually adds the memorandum of understanding with erquirement that the participating tribes/TDHEs enter into a memorandum of understanding with erquirement that the participating tribes/TDHEs enter into a memorandum of understanding with ergoinal housing authorities have expiressed concern with this proposal, since it could be read to effect how line at it could be read to effect how line are organized and operate. There is no corresponding provision in HR 2786.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARF\ARPO7CO5.xml VERSION)	DESSIVED HOUSING ENTITY DESSIVED HOUSING ENTITY DESSIVED HOUSING ENTITY OF THE PROCESSIVE SHAL SI OF THE PRISAL THE SHAL SI OF THE PRISAL THE SHAL SI OF THE PRISAL THE SHAL SI HE INDIGHT THE, GO THE TOWNS OF HE INDIGHT HE GOVERNING OF OTHER PRISAL SHAL SI SHIFTER HOUSING ONLY OF THE SHALL SHALL OF THE SHALL HE SHALL
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

HAC COMMENTS		Subrida D	HAC recommends that	included in the development of the evaluation report
ANALYSIS OF IMPACT			This extensive and detailed Subtitle B establishes a demonstration project for the over fine town.	to the next tive years, the expressed intent of which is to allow tribes/TDHEs to experiment with a model of service delivery that is
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT			Both bills contain lengthy and detailed provisions regarding the	program that would remove a number of the NAHASDA requirements. The provisions are nearly identical.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\ARP\COS.xml VERSION)	benefits to each member Indian tribe, to the mandrimm except practicable.  (2) USS OF CHANTS—A regional tribally designated housing entity may use the total amount of grant funds provided under his Act to each, member Indian their total amount of grant funds provided under his Act to each, member Indian tribe.  (2) to purchase necessary equipment and supplies relating to hose projects and activities.  (3) to submit bids for construction of and supplies relating to those projects and activities. and activities and activities of 2) to submit bids for construction of and rehabilitation projects to benefit any member Indian tribe.  (3) to submit bids for construction of entity on period of the project of t	"SUBTITLE B" SELF-DETERMINED HOUSING ACTIVITIES FOR TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.	Subtitle B—Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities	SEC. 231. PURPOSES. The purpose of this subtitle is to establish a program for self-
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		"SUBTITLE B" - SELF-DETERMINED HOUSING ACTIVITIES FOR TRIBAL COMMUNITIES PROGRAM.	Subtitle B—Self-Determined Housing Activities for Tribal Communities	SEC. 231. PURPOSES. The purposes of this subtitle are to establish a self-determined housing

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	similar to that found in the Indian Self-Determination and Educational Assistance Act (also known as '658 contracting'). The Subtitite was drafted by the staff of Congressman Barney Frank, and they feel that it is a "big picture" approach to address the various and specific amendments proposed by NAHC to move NAHASDA more in the direction of a self-determination program. There are a number of limitations built into this Subtitle, however, that would appear to limit its appeal to the self-determination program. The rehabilitation of aspera to limit its appeal to tribes/TDHEs. First, and most significantly, the activities premitted (at least under HR2786) are limited to construction, acquisition, and rehabilitation of fousing. Since hease are the kind of activities that tribes/TDHEs can already earry out under the existing law with fairly boad flexibility, this provision would most appear of add much to the existing but with fairly boad flexibility, this provision would most appear that the HB does, although it adds "furnatureture" to the activities annual IHBG.  The SB contains nearly all the same language that the HB does, although it adds "furnatureture" to the activities covered, thus providing a bit more described to 18% of the ribe's VIDHE's annual IHBG.  The SP Coving is a bit more contains a provision that intany contain a provision that many
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	Rather than reproduce the entire Subtitle B from both bills, we have instead just provided those Socions where there are substantive differences. The full text of the Subtitle B can be found in either bill. SB adds "infrastructure" to the activities covered by Subtitle B. Senate version requires clean audit for a 3-year period, and adds section on program authority.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	determined housing activities for the rithal gamminities on provide Indian tribes agontion of the great another to be portion of the great another to be portion of the great another to be portion of the great another to be housing that are wholly self-housing activities have broken gettings of housing activities have object to be presented as a procession of infrastructure relabilitation or infrastructure celebrilitation or infrastructure relabilitation or infrastructure relabilitation or infrastructure steabilitation or infrastructure of housing that will benefit the housing that will benefit the hearts, when the term qualifying Indian tribe or tribably designated housing entity—  (2) that has complied with the made ander section 101-1016.  (3) that during the presenting 3- fixed-year partial has no unreached and indiangle in significant and material and indiangle is significant and material and indiangle is significant and material and indiangle in significant and material and indiangle in the section and material and indiangle in the significant and material and indiangle in the sections.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	activities for the tribal communities program to provide Indian riches with the fieldships to use portion of the gent amounts under section 10 for the tribe in manners that are wholly self-determined by the tribe for housing activities moving the tribe for the tribe for manners that are wholly served by the tribe fill the community served by the tribe fill the community served by the tribe fill the community served by the tribe fill the activities of housing the activities of his section. He term subsection (c) in accordance with this multiplies fudian tribe means, with a subsection (c) in accordance with the compiled with the acquirements under subsections (b)(4) and (c)(7) of section 101; and c) of the compiled with the acquirements under subsections (d) has no unresolved significant and material audit findings or exceptions in the entest recent mount and material audit findings or exceptions in the most recent mean audit material audit findings or exceptions in the most recent mean and material audit findings or exceptions in the most recent mean and mean recent means and means recent means and completed under chapter 75 of title

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	tribes TDHEs have found troubling:  at the end of the five year period, HUD is to provide are report to congress on whether the program was a success, and whether certain in the future. There is no requirement from participating in such a program in the future. There is no requirement for tribal participation in the development of such a report.  There is a recent development that may have an impact on this Subrite. Don August 2, 2007, Representative Don Voung (R-AK) introduced a bill that would establish as self- determination demonstration program that is much broader in scope and much closer to the Indian Self- (HR 3-34). Representative Young's bill, however, would make such a proposal darthed by the Alaska supposeal darthed by the Alaska suborisie in Alaska in Alaska. In fact, this bill is nearly identical to a proposal darthed by the Alaska authorities in Alaska and presented to the NAHAC Legislative Committee co- to the NAHAC Legislative Committee of the Committee or Indian Affairs staff have seen Representative Young is shopposed language. The Senate Committee on Indian Affairs staff have seen Representative Young is ball, and the provisions of the tabili and the provisions of the ball, and the provisions of the bill, and the provisions of the bill and the provisions of the suppress of the committee on the bill and the provisions of the bill and the provisio
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\OTCOS.xml VERSION)	(A) the annual analits of that perroad completed under chapter 75 of title 31, United States Coule (commonly shown as the Single Auth (col. or Prepared in independent francical andir properted in accordance with personally accorded anditing principless.  (B) an independent francical andir principless.  (B) an independent francical andir principless.  (B) AUSTRALL LIMBER THE PROGRAM INTERPLET AND AUSTRALL
HIZ786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	31, United States Code (commonly known as the Single Audii Acts, or in an independent financial audit prepared in accordance with grenerally accepted auditing principles.  [c) AMOUNT.—With respect to a fiscal year and a recipient, the amounts specified in this subsection are amounts from any grant under section 101 for the recipient for the recipient, but in no care acceding the lesser of (1) 15 percent of the total sycal amount for the recipient, but in no care acceding the lesser of (1) 15 percent of the total sycal amount for the recipient of and fine that in the recipient of the substantial by the recipient of the substantial by the recipient of the substantial by a recipient for an Indian rive shall be used only for housing activities, as selected at the discretion of the recipient and set forth in the Indian housing pain for the ribe pursuant to section

IHAC COMMENTS			HAC recommends that the "study" by omitted in its entirety and recommends the following changes to Section 302
ANALYSIS OF IMPACT	may result in some revisions to Subtitle B of NAHASDA.	The intent of the Senate staff in removing this provision is not clear. It may have been an oversight. It also might be a recognition that including such a provision in a "self determination" model program is assumed. That would however, not be a sound assumption.	This SB amendment requires the Comproller General to conduct a study and submit a report to Congress of "alternative data sets" to those currently used in the formula for
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		Senate version removes Section 201(b)(7) (authorizing preference in providing housing services to urbal members and families) from list of provisions to which the referenced titles are inapplicable.	No similar section in HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARPO7C05.xml VERSION)	section 102(b)(b), for the construction, acquisition, or rehabilitation of housing at <u>infinites the provide a benefit to fomilies described in section</u> 201(b)(l), prominities—described in section (b) Prominities—described in section and covilable described in the subtle this subtlite and on the used for commercial or economic development.	SEC. 234. INAPPLICABILITY OF OTHER PROVISIONS.  (b) APPLICABLE PROVISIONS.—The following provisions of titles I through I'll shall apply to the program under this subtille and omounts made available in accordance with this subnite:  (7) Section-201(b)(7)(relating-to preference for tribal members and ether-ballian families).	TITLE III—ALLOCATION OF GRANT AMOUNTS SEC. 302. ALLOCATION FORMULA. Section 302(a) (25 U.S.C. 4152(a)) would be amended as follows:  (a) ESTABLISHMENT.—
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	102(c)(7), for the construction, acquisition or relabilitation of housing that provide a benefit to formilise described in section 201(b)(f).  (b) PROHIBITION OF CERTAIN ACTIVITIES—A MINITALS—A MODERATION of CERTAIN INTERCALL CONTROLLED OF THE SUBJECTION OF CERTAIN INTERCALL COMMERCIAL and instanticular, commercial and infrastructure, commercial and coasts of housing.	SEC 234. INAPPLICABILITY OF OTHER PROVISIONS.  (b) APPLICABLE PROVISIONS.—The following provisions of titles I through WII Islaul apply to the program under this subtite and amounts made available in accordance with this subtitle:  (7) Section 201(b)(7)(relating to preference for tribal members and other Indian families).	

IHAC Comments	Add to Section 302: (d) In determining data sets to be incorporated into the formula, the Secretary shall defer to such Tribes determination of which data set it prefers, including but not limited to data complied by the United States Bureau of Census, to the extent that such data set addresses the factors set forth above.  (1) If any tribe selects a data set different than that proposed by the Secretary ob equest in the formula established pursuant to subsection (a) above, the Secretary shall ensure that the determination of such ribes allocation under the formula is based on such data set, unless the Department of Housing and Urban Development can show, with reasonable accuracy, that the data set is not collected in a manner that can be confirmed and verified.  Add to Section 302: (e) Funding Levels – The allocation in any fiscal year to
ANALYSIS OF IMPACT	allocating the annual NAHASDA appropriations among the tribes and TDHEs. The Seemest safif has included this language in an attempt to address the controversy about the orderess the controversy about the orderess the controversy about the census data in the formula allocation process. The staff has received a lot of conflicting arguments on the use of Singest and their expressed hope is that a study by the Comproller General might produce a resulting data set that all sides to the dispute would be satisfied with. There is no corresponding provision in the Fort Pece Housing, Authority. HILD litigation. This litigation resulted in a decision from the District Court in Colorado in June 2006, which held that in calculating the formula allocation, HUD must court all units that a tribe/TDHE owned and operated at the time NAHASDA was enseted as part of the Formula Current Assisted
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	No similar section in HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml version)	(1) IN GENERAL—The Secretary shall by regulations issued not later than the expiration of the 12-month period beginning on October 26, 1996, in the manner provided under section of 11 of this title, establish a month is wallable for allocating amounts available for a fiscal year for 1906, in the manner provided under experion is validable for a fiscal year for 1906, grants under this chapter among holds grants under this chapter among that the date of warmoner of this section.  (2) Syrtor:—Not later than 1 years of the United States shall conduct a study on, and studied Caneral of the United States shall conduct a study on, and sufficient of the integer of the comproment of the block grant formula candidated under prograph (1); and alternative data set 10 the data set of the most component of the block grant formula.  SEC. 302. ALLOCATONE CORNILA.  SEC. 302. ALLOCATONE CORNILA.  SEC. 302. ALLOCATONE SECTION WOULD be amended as follows:  (b) Factors for determination of need—"The formula shall be based on factors that reflect the need of the Indian tribes and the Indian areas of the tribian drives and the Indian areas of the Union these and stational busing activities, including the possing activities; including the policy grant program and active the active the possing activities; including the policy grant grants.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

Aug. 14, 2007

IHAC COMMENTS	an Indian Tribes under the need component of the IHBG Formula shall equal to no less than 0.75% of the available funds for distribution under the need component for that fiscal year after FCAS and set assides. Further, the maximum allocations in any fiscal year to an Indian Tribe under the need component of the need component of the distribution under the need component of the available funds for distribution under the need component for that fiscal year after FCAS and set assides.
ANALYSIS OF IMPACT	stock (FCAS) for that tribe TDHE, whether or not a particular unit had been conveyed or demolished. Thus, under the Fort Peck decision, a the Striber's FCAS will intelude all units in existence as of 1998, whether or not the tribe-TDHE still owns such units in existence as of 1998, whether or not the tribe-TDHE still owns such units, or even whether such units or even whether such units of the Fort Peck Housing Authority, several other tribes (and most of the Anska regional housing authorities) have filed similar suits in the same court, asking for the court to order HUD to return their FCAS count to the 1998 level as well. HUD has prepared a spreadsheet analyzing the anatomal impact, tribe-Ey-tribe, to the formula an location amounts, with some ribes-TDHEs seeing an decrease (We can provide as eopy of the land. The result would be a shift in the fallocation, and others seeing a decrease. (We can provide as epicy and others seeing a decrease. (We can provide as epicy units that can be counted as FCAS under the formula are those units that are still in existence and are still owned and operated by the tribe-TDHE. There is no corresponding provision in HR 2786.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\OTCO5.xml VERSION)	(1) The number of low-income housing dveiling units owned or operand at the time pursuant to a contract between an Indian housing authority for the tribe and the Secretary, subject to the condition that such a must shall not be considered to be a low-homome housing dwelling unit for purposes of this section in any case in which—(A) the recipient ecases to possess the legal right to own, operate, or maintain the unit; or maintain the unit; or another means.
HRZ786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

IHAC COMMENTS		IHAC had no comments on this section				
ANALYSIS OF IMPACT		The SB would amend the definition of HAC had no comments on this "substantial noncompliance" to exclude those situations where a tribe/TDHE has provided an undercount or over court of its low-	income dwelling units (i.e., its FCAS). The amendment states that such an erroneous count would not "in and of itself" be "substantial noncompliance." Presumably, an	over count that is fraudulent or otherwise intentional may still count as substantial noncompliance under this amendment. There is no corresponding provision in HR 2786.	The SB would amend the requirement that a tribe/TDHE amually review is housing to determine compliance with NAHASBA, by requiring that the integral of the statement of the stat	the Thrat contain air appropriate [bewl" of onsite inspections. The term "appropriate level" is not defined, nor does the amendment state who would make the determination as to whether there has been an appropriate level of such inspections. It is interesting to note that NAIHC advocated for a
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT		No similar section in HR 2786.			No similar section in HR 2786.	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARPO7CO5.xml VERSION)	TITLE IV—COMPLIANCE, AUDITS, AND REPORTS	SEC. 401. REMEDIES FOR NONCOMPLIANCE. Section 401(a) (25 U.S.C. 4161(a)) would be amended by inserting a new subsection 2 (and renumbering the existing	subsections): (a) ACTIONS BY SECRETARY AFFECTING GRANT AMOUNTS. —	(2) SUBSTANTIAL NOWCOMPLIANCE.— The failure of a recipient to comply with the requirements of section 302(b)(1) regarding the reporting of Iow-income shelling units shall noi. In itself, be considered to be	substantial noncompliance for purposes of this title. SEC.403. MONITORIANCE. Section 403(b) (25 U.S.C. 4163(b)) would be amended as follows:	(b) Periodic monitoring— Not less frequently than annually, each recipient shall review the activities conducted and housing assisted under this happer to assess compliance with the requirements of this chapter. Such review shall
HR2786 (COMA. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	TITLE IV—COMPLIANCE, AUDITS, AND REPORTS	[No changes proposed by HR 2786 to this Title.]				

IHAC COMMENTS	IHAC agrees with Sec 404 revisions in Senate version	
ANALYSIS OF IMPACT	revision to this section that would place more authority in tribes' hands to determine what is an appropriate staff did not accept his proposal, and instead they inserted the "appropriate level," or whether that determination would be at this one. There is no corresponding provision in HR 2786. The SB would make some minor amendments to the requirements concerning Annual Performance Reports (APRs), namely by changing the terminology to reflect the previously discussed changes to the HIP; and to detect the requirement that the tribe TDHE include in the AR a discussion of flow it would change its programs in light of its experiences. Again, NAHIC had proposed simply detailing the AR a discussion of flow it would change its programs in light of its experiences. Again, NAHIC had proposed simply detail gut he AR a discussion of flow it would expurement allogether, which was not accepted by Senate staff. There is no corresponding provision in HR 2786.	
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	No similar section in HR 2786.	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	include an appropriate level of onsite inspection of housing to determine compliance with applicable hereign and of the requirements. The results of each review shall be included in the performance report of the recipient submitted to the Secretary under section 4164 of this title and made available to the public.  SEC. 404. PERFORMANCE REPORTS. SEC. 4064(b) (25 U.S.C. 4164(b)) would be amended as follows.  (b) CONTENT.—Each report under this section for a fixed year shall—(1) describe the use of grant announts provided to the recipient for such fixed year.  (2) assess the relationship of such use to the planned activities identified in the Indian housing plan of the grant Dentification the programmatic accomplishments of the recipient.  (4) describe the more in whitely the recipient of conception of the grant Dentification the programmatic accomplishments of the recipient.  (4) describe the amended shanges the programms as en resolies the supergenue.	TITLE V.—TERMINATION OF ASSISTANCE FOR INDIAN TRIBES UNDER INCORPORATED PROCRAMS
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION		TITLE V—TERMINATION OF ASSISTANCE FOR INDIAN TRIBES UNDER INCORPORATED PROGRAMS

IHAC COMMENTS	UHAC agrees with Senate version of Section 509	IHAC does not agree with this provision of the proposed legislation
ANALYSIS OF IMPACT	Both HR 2786 and the SB add a new Section 509, addressing tribes' continued eligibility for the HOME program, which is a program using federal funds but operated and allocated by the states. Some states have unilaterally denied tribal resquests to participate in the HOME program. This amendment HOME program. This amendment would clarify that tribes are still eligible for such funding.	The amendment requires a study to be conducted by the Comptroller General to determine the effectiveness of
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	No significant difference in intent or impact.	No similar section in SB.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARPO7C05.xml VERSION)	Title V (25 U.S.C. 4181 et seq.) would be amended by adding at the end the following new section: SEC. 509. EFFECT ON HOME NVESTMENT PARTNERSHIPS ACT. ACT. Mothing, in this Act or an amendment made by this Act prohibits or preceding am partnerships of the HOME howstment. Partnerships Act act or an amendment made by this Act prohibits or preceding am partnerships for Act act act and act	[No provision for such a study in the SB.]
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	Trite V (25 U.S.C. 4181 et seq.) would be amended by adding at the end the following new section:  SEC. 509. EFFECT ON HOME INVESTMENT FARTNERSHIPS ACT. The amendments made by this title, and the provisions of this title and this Act, may not be convenued to prohibit or prevent any insular area or participating jurisdiction (as such terms are used for prinsipation (as such terms are used for prinsipation) for U.S. 1727 let step.) Jroom providing amounts made evaluble mader such Act for such area or jurisdiction to Indian ribes, or ribadly designated housing entities, for use in accordance with the HOME Investment Partnerships Act.	GAO STUDY OF EFECTIVENESS OF NAHASDA FOR TRIBES OF DIFFERENT SIZES. [HRZ786 does not identify where this language would go in the existing statute.] (a) IN GENERALThe Comparoller General of the United States shall conduct a study of the effectiveness of

HAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	NAHASDA in achieving its purposed meeting the needs of flow- income Indian people for housing. The amendment goes on to require that the standy compare e flexit/enerses based out the differences among tribes in size and in type, and specifically to focus on small tribes who have received "grants of lesser or minimum amounts." The amendment requires a report by the Comproller General to the House Financial Services Commitmee (with no turbeline), to provide both the conclusions of its saudy and to provide both the conclusions of its saudy and to provide both the conclusions of its saudy and to provide both the conclusions of its saudy and to provide both the conclusions of its saudy and to provide both the conclusions of its saudy and to provide the purposes of the Act. It would appear, although it is not certain, that this amendment was the seastle of obsymig by smaller tribes for astantorie-cestiblised minimum finding amount or percentage. There is no corresponding provision in the SB.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP\7C05.xml VERSION)	
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	the Native American Housing Assistance and Self-Determination Assistance and Self-Determination Assistance and Self-Determination Act of 1996 in achieving the purposes of meeting the needs for affordable inousing for low-income Indian foundities, as compared to the programs for housing and community development assistance for Indian tribes and families and Indian tribes and authorities that were terminated under title V of such Act and the amendments made by such differ The stady shall compare such eigheriveness with respect to Indian tribes of various stees and types, and specifically with respect to maller tribes for which grains of lesses or minimum amounts howe been made uribes for which grains of lesses or under title 10 stoch Act. (a) REPORT.—Not later than the expiration of the 12-month period beginning on the date of the Committee on Financial Services of the House of Representantees and the Committee on Financial Services of the House of Representant to the House such export shall the results and conclusions of the study conducted pursuant to subsection (d.) Such regarding the results and conclusions of the study conducted pursuant to subsection (d.) Such regarding the results and conclusions of the study conducted pursuant to the prouse appropriate to the Nutive American Housing Assistance and Self-Determination Act of 1996 and Self-Determination styles of such Act are achieved by all Indian tribes, regardless of size or type.

IHAC COMMENTS	HAC had not comment on this section
Analysis of Impact	HR 2786 proposes one minor change to the Title VI loan guaranty program, requiring that training and information provided by HUD to tribes on the program include educational seminars to tribes TDHEs on how to utilize the loan guarantee program. The SB contains a similar amendment. The SB contains as similar and substantial, element too found in HR 2786. The SB antendments to Title VI for amother in we shall be supported and substantial, element too found in HR 2786. The SB antendments to Title VI load "community of elevelopment activities" to the activities that could be funded with a Title VI loan guaranty, and includes a mow demonstration program section for funding such activities. (As decelopment activities, to NAHASDA in the SB.) The demonstration project authorizes the use of two 15% of Title VI loan consulting and activities, and guaranty funds for such activities, and enconstration project authorizes the use of two 15% of Title VI loan for the demonstration program report on the effectiveness of the demonstration of the effectiveness of the effective effectiveness after effectiveness after effectiveness after effectiveness after effective
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	No similar expansion to include community development or establish a loan guarantee demonstration program under HR 2786.
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	TITLE VI—FEDERAL  COMMUNITY DEVELOPMENT  SEC GOL TITLE HADDIG.  (a) IN GENERAL.—The heading of title VI of the Native American Hussing Assistance and Self.  Devermination Act of 1996 (25 U.S.C. '41) 16 tesq.) is amended by inserting Assistance and Self.  Devermination Act of 1996 (25 U.S.C. '41) 16 tesq.) is amended by inserting Assistance and Self.  Devermination Act of 1996 (25 U.S.C. '41) 16 tesq.) is amended by inserting Assistance and Self.  Devermination Act of 1996 (25 U.S.C. '41) 16 tesq.) is amended by inserting amended for read "TITLE VI—FEDERAL GUARANTEES FOR PEDERAL GUARANTEES FOR FURAL GUARANTEES FOR FURAL GUARANTEES FOR FURAL GUARANTEES FOR FURAL GUARANTEES FOR FURBAL GUARANTEES FOR FUSING AND COMMUNITY DEPELDEMA ON COMMUNITY DEPELDEMA ON COMMUNITY AND REQUIREMENTS.  SEC. 602. AUTHORITY AND REQUIREMENTS.  Section 601 of the Native American Housing Assistance and Self.—  Housing Assistance and Self.—  Housing Assistance and Self.—  (a) AUTHORITY——To such extent or in such amounts as provided in minitations of this such amounts as provided in minitations designed to protect and maintain the viability of renal housing the vecipient owned or operated by the vecipient
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	TITLE VI—FEDERAL GUARANTEES FOR FINANCING FOR TRIBAL HOUSING AND COMMUNITY DEVELOPMENT ACTIVITIES.

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	the program is established.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARPO7CO5.xml VERSION)	that were developed under a contract between the Secretary and an Indian housing authority pursuant to the United States Housing Art of 1957 (42 U.S. C. 1437 et sep,), and upon such terms and conditions as the Secretary may prescribe, guarantee and make commitments to guarantee and make commitments to guarantee. By Indian tribes or tribally designated by Indian tribes or tribally designated by Indian tribes or tribally designated housing earlies with tribal approval, for the purposes of financing.  (1) affordable housing activities and housing related community described in section 4132 of this title and housing related community activities that when title I—I (A) are eligible for Jimancing, and (B) are the subject of a now or other guaranteed boligation.  (b) EAMONSTRATION PROGRAM.— (1) EXALASHIANT:—The Secretary shall establish a demonstration program under which the Secretary shall establish designated housing entities to Program under which the Secretary shall establish designated housing entities on hudian reservations and in other hudian reservations and in other hudian areas areas.  (2) AppLICASHIATT TO TITLE I—Of the aggregate amount of loan guarantees and areas.
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	

IHAC COMMENTS																																				
ANALYSIS OF IMPACT																																				
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT																																				
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	demonstration program under this	subsection, not more than 50 percent shall be for activities that are—	(a) eligible to receive a grant under	title I; but	(B) not eligible to receive funds	(inctuants in oagh found of found	(3) USE OF OTHER FUNDS UNDER THIS	ACT -For purposes of carrying out a	project using a loan guarantee	provided under this subsection, an	mann in the Or it tours designated	housing emity may use junas provided	under any other provision of this Act	only in the proportion that-	(A) the amount of those funds	provided specifically for activities	that benefit low-income families on	Indian reservations and in other	Indian areas; bears to	(B) the total amount of those funds.	(4) REPORT.—Not later than 4 years	after the date on which the	demonstration program is established	under paragraph (1), the Secretary	shall submit to Congress a report	describing—	(A) the activities carried out using	loan guarantees provided under the	demonstration program; and	(B) the success of the demonstration	program.	(5) TERMINATION.—The authority	under this subsection terminates on	the date that is 5 years after the date	on which the demonstration program	is established under paragraph (1)
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION																																				

HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml version)	LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	ANALYSIS OF IMPACT	IHAC СОММЕНТS
SEC. 604(A) EDUCATIONAL SEMINARS.—Section 604(a) (25 U.S.C. 4195) would be amended by adding at the end the following:	SEC. 604(A) EDUCATIONAL SEMINARS.—Section 604(a) (25 U.S.C. 4195) would be amended as follows:	Different language but same intent.		
The Secretary, in cooperation with eligible public entities, shall carry out training and information activities with respect to the guarantee program under this subchapter. Such activities shall include conducting educational seminars with tribes and tribedly designated housing entities on how to	The Secretary, in cooperation with eligible public entiries, shall carry out raning and information activities with respect to the guarantee program under this subchapter, including the conducting educational seminars with limiting in these and windily designated housing entities on metalods of using			
utilize the toan guarantee program under this title.	the total guarantee program under this title.			III A C companie postenostica of Pointing
ASSISTANCE FOR NATIVE AMERICANS	ASSISTANCE FOR NATIVE AMERICANS			ATTAC Supports restoration or training and technical assistance funding to NAIHC with whatever specific language that would approve this
Section 703 (25 U.S.C. 4212) is amended to reauthorize training and technical assistance funds to be provided for another 5 years.	Section 703 (25 U.S.C. 4212) is amended to resultorize training and trechnical assistance funds to be provided for another 5 years.	No difference.	Both bils would reamforize the training and technical assistance provisions set out in Section 701 for an additional five years. However, neither bill specifically mentions NAHC as the recipient of such finding, despite the refrost by NAHC and by a number of tribes/TDHEs to have such a specific reference included.	
SEC. 8. HOUSING ASSISTANCE FOR NATIVE HAWAIIANS. Section 824 would be amended to reauthorize funding for Native Hawaiians for another 5 years.:		No similar section in SB.	HR 2786 contains language reauthorizing the Native Hawaiian housing program. The SB does not contain such language. Because there is some controversy being generated	UHAC generally supports Native Hawaiian programs but has no specific comment on this section

Aug. 14, 2007

2007	38
4,	Dag
Nug.	

IHAC COMMENTS	
ANALYSIS OF IMPACT	over programs for Native Hawaiians, Senate staff are not including reauthorization of the Native Hawaiian housing program in the bill at this turns, and intend to move forward with it on a separate track, in order to ensure that the reauthorization of NAHASDA stays on track.
LANGUAGE DIFFERENCES BETWEEN HR 2786 AND SENATE DRAFT	
SENATE DISCUSSION DRAFT ("SB") NAHASDA REAUTHORIZATION (O:\ARP\ARP07C05.xml VERSION)	
HR2786 (COMM. REPORT VERSION) NAHASDA REAUTHORIZATION	There are authorized to be appropriated to the Department of Housing and Urban Development for grants under this subclabelper such sums as may be necessary for each of feecal years 2008, 2009, 2010, 2011 and 2012.

 $\bigcirc$